 学习胡锦涛总书记在“庆祝中国共产党成立

  90周年大会上的讲话”心得

     2011年7月1日是伟大、光荣、正确的中国共产党诞辰九十周年纪念日。90年前，在中华民族存亡续绝的关键时刻，她诞生了。从此，她开创了中国革命的崭新面貌，把中国带向一个全新的未来。

胡锦涛总书记在“庆祝中国共产党成立９０周年大会”上做了重要讲话，“讲话”的内涵丰富，思想深刻。有回顾，有总结，有展望，是继续推进中国特色社会主义伟大事业的纲领性文献。无论是党员干部、普通党员及人民群众都应该认真自觉地学习胡锦涛总书记的“七一讲话”。

我是一名即将退休的普通党员，认真自觉地学习了胡总书记的“讲话”，感到自己又上了一次生动深刻，倍受震撼的，永生不忘的党课，为自己是一名中国共产党员而骄傲和自豪，同时更鞭策我决心时刻保持中国共产党党员的先进性与革命的本色。

胡锦涛总书记在“七一”重要讲话中指出：“90年前的今天，中国共产党成立了。这是中华民族发展史上开天辟地的大事变。从此，中国人民踏上了争取民族独立、人民解放的光明道路，开启了实现国家富强、人民富裕的壮丽征程。90年来，中国共产党人和全国各族人民前赴后继、顽强奋斗，不断夺取革命、建设、改革的重大胜利。今天，一个生机盎然的社会主义中国已经巍然屹立在世界东方，13亿中国人民正在中国特色社会主义伟大旗帜指引下满怀信心走向中华民族伟大复兴。我们伟大的祖国经历了刻骨铭心的磨难，我们伟大的民族进行了感天动地的奋斗，我们伟大的人民创造了彪炳史册的伟业。”

回顾党的光辉历史，使我更加深刻的认识到中国共产党的伟大是世界上无与伦比的。90年来的光辉成就书写了人类发展史上惊天地，泣鬼神的壮丽史诗，同时也是世界上无与伦比的史诗。首先，党领导我们完成了新民主主义革命，实现了民族独立，人民解放。其次，我们党紧紧依靠人民完成了社会主义革命，确立了社会主义基本制度。最后，我们党紧紧依靠人民进行了改革开放新的伟大革命，开创、坚持、发展了中国特色社会主义。事实充分证明，中国共产党不愧为伟大、光荣、正确的马克思主义政党，不愧为领导中国人民不断开创事业发展新局面的核心力量。经过90年的奋斗、创造、积累，党和人民必须倍加珍惜、长期坚持、不断发展的成就是：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度。中国特色社会主义理论体系，是指导党和人民沿着中国特色社会主义道路，实现中华民族伟大复兴的正确理论。

放眼世界我们的任务任重而道远，全党必须清醒地看到，在世情、国情、党情发生深刻变化的新形势下，提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力，加强党的执政能力建设和先进性建设，面临许多前所未有的新情况新问题新挑战，执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的。精神懈怠的危险，能力不足的危险，脱离群众的危险，消极腐败的危险，更加尖锐地摆在全党面前，落实党要管党、从严治党的任务比以往任何时候都更为繁重、更为紧迫。我们必须从新的实际出发，坚持以科学理论指导党的建设，以改革创新精神研究和解决党的建设面临的重大理论和实际问题，着眼于全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化，全面认识和自觉运用马克思主义执政党建设规律，全面推进党的建设新的伟大工程，不断提高党的建设科学化水平。

胡书记在“讲话”中语重心长的告诫每一个共产党员都要把人民放在心中最高位置，尊重人民主体地位，尊重人民首创精神，拜人民为师，把政治智慧的增长、执政本领的增强深深扎根于人民的创造性实践之中。要高度重视并切实做好新形势下群众工作，坚持问政于民、问需于民、问计于民，真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望，真情关心群众疾苦，依法保障人民群众经济、政治、文化、社会等各项权益。只有我们把群众放在心上，群众才会把我们放在心上；只有我们把群众当亲人，群众才会把我们当亲人。各级党政机关和干部要坚持工作重心下移，经常深入实际、深入基层、深入群众，做到知民情、解民忧、暖民心。“讲话”还明确提出在前进道路上，我们要继续牢牢扭住经济建设这个中心不动摇，坚定不移走科学发展道路。

我身为教育战线上的一名中共党员，深知自己的使命——用言传身教认真履行共产党员的责任与义务，做一名合格的、优秀的高校教师，不辱使命。

今后我仍会自觉深入的学习“讲话”，站好最后一班岗，不辱使命。

                                         学工党支部  国英桥

                                              2011年8月

