
在回顾中国的曲折历史和辉煌成就中展望未来

徐亚兰
在中国共产党成立90周年的日子里，党中央隆重地召开了庆祝大会。这是一个值得庆祝值得回首值得深思的日子，让我们一起回顾中国发展进步的伟大历程，瞻望中国发展繁荣的光明日子。我们感到无比的骄傲和自豪。展望党和人民在新世纪的伟大征程，我们充满着必胜的信心和力量。
胡锦涛总书记在会上发表重要讲话，站在历史高度和时代高度，精辟概括了90年来党的奋斗历程和伟大成就，鲜明提出了提高党的建设科学化水平的目标任务，全面阐述了在新的历史起点上把中国特色社会主义伟大事业推向前进的大政方针。讲话高屋建瓴、思想深刻、气势豪迈，具有鲜明的思想性、针对性和指导性，是新形势下指导我们党继往开来的纲领性文献。

作为一名中共党员，我认真学习总书记的重要讲话，为党的伟大成就感到激动、自豪，为中华民族选择党感到欣慰、喜悦。我们肩膀上的担子重、责任大。全党同志要牢记历史使命，永远保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，永远保持艰苦奋斗的作风，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，不动摇、不懈怠、不折腾，不为任何风险所惧，不被任何干扰所惑，坚定不移沿着中国特色社会主义道路奋勇前进，更加奋发有为地团结带领全国各族人民创造自己的幸福生活和中华民族的美好未来！

胡锦涛总书记的讲话，既是90年党史的纲领性文件，也是阐明、分析和指导当前党的建设、社会建设的纲领性文件。我把持续、深入研读总书记讲话作为今后一项主要党课学习，不断精确领会讲话精神，用以指导创先争优工作，践行科学发展观。学习了“七一”胡锦涛总书记的讲话，使党员都要严格按照党的章程和党内法规行事，严格遵守党的纪律。要经常运用批评和自我批评的武器，开展积极的思想斗争，坚持真理，修正错误。党员必须始终坚持清正廉洁，一身正气。党员应做到“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。”

经过90年的奋斗、创造、积累，伟大成就集中体现在开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度。胡锦涛总书记深刻阐明了这一道路、理论体系和制度的科学内涵，要求党和人民倍加珍惜、长期坚持、不断发展。面向未来，我们党要团结带领人民继续前进，最根本的就是要高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持和拓展中国特色社会主义道路，坚持和丰富中国特色社会主义理论体系，坚持和完善中国特色社会主义制度。站在新的历史节点上，胡锦涛总书记高瞻远瞩地把党的目光引向未来。
当年，毛泽东同志曾把我们党领导的伟大事业比作万里长征，指出新中国成立只是万里长征走完了第一步。到今天，我们又走完了第二步、第三步。展望未来，还要坚定地迈出第四步、第五步以至更多、更大的步伐。为此，胡锦涛总书记语重心长地告诫：我们完全有理由为党和人民取得的一切成就而自豪，但我们没有丝毫理由因此而自满，我们决不能也决不会躺在过去的功劳簿上。因此，我们党隆重庆祝建党90周年，其要旨既是为了继往，更是为了开来。

胡锦涛总书记“七一”重要讲话全面体现了人民至上的价值观、人民是真正英雄的唯物史观、立党为公执政为民的执政观，对全党深入贯彻群众路线提出新的要求。做好宣传思想文化工作、推进精神文明建设，要牢固树立群众观点、站稳群众立场，把以人为本、执政为民的理念落实到各项工作中。要坚持一切为了群众，宣传引导群众、真诚服务群众，多办得人心暖人心的好事实事，着力满足群众精神文化需求，让人民共享文化改革发展成果。要紧紧依靠群众，把群众实践创造作为推进工作的源头活水，把群众是否满意作为检验工作成效的第一标准，使精神文明建设获得最广泛最可靠最牢固的群众基础和力量源泉。要摆正同人民群众的关系，把人民放在心中最高位置，增进群众感情、树立大众情怀，始终保持同人民群众的血肉联系。

胡总书记在庆祝中国共产党成立９０周年大会上的重要讲话，对建党90年来波澜壮阔的历史进行了高度概括，中国共产党领导中国人民书写了人类历史上惊天地、泣鬼神的种种大事，这些大事使中国在短短90年间从积贫积弱的半封建半殖民地国家发展为世界第二大经济实体，人民生活得到了显著改善，中国的社会地位得到了显著提高。中国的社会主义现代化建设、中华民族伟大复兴展现出无比光明的前景。我们回顾历史，中国共产党之所以取得举世瞩目的伟大成就得益于我们选择了马克思主义，“开辟中国特色社会主义道路”、“形成中国特色社会主义理论体系”、“确立中国特色社会主义制度”。

胡总书记在报告中首次提出的“确立了中国特色社会主义制度”，具有极其重大的现实意义。90年来，中国共产党在实践中探索道路，将实践上升为理论，形成了中国特色社会主义理论体系，而“制度”恰恰是在“道路”和“理论体系”这二者基础上的固化。因为制度带有根本性、全局性和稳定性。固化到制度上，我们各方面的成果就能长久地存在，并发挥作用。改革开放以来，无论是在党的建设上，还是在国家经济和社会建设上，我们党都越来越注重制度建设。建设中国特色社会主义，最根本是要落实到一整套严密、完善的制度体系上。实践表明，中国特色社会主义制度所表现出的优越性体现在方方面面，比如承办奥运、应对四川汶川特大自然灾害以及开展灾后重建等许多大事、难事。这种制度不是一蹴而就的，而是在实践基础上不断探索、逐步建立起来的。

认真追溯党的发展历程后，我更加深深地体会到中国共产党不愧为伟大、光荣、正确的马克思主义政党，不愧为领导中国人民不断开创社会主义事业的核心力量。近几年，随着党的十七大和十七届三中、四中、五中全会的召开，我国改革发展的宏伟蓝图正在我们面前逐步绘就。中国，正站在一个新的历史起点；中国共产党团结带领全国各族人民，在世界发展的潮流中，在中华民族伟大复兴的征程上，树起了一座里程碑；中国共产党的历史从此掀开了新的篇章，中国特色社会主义迈上了新的征程，中华民族伟大复兴正展现新的前景。

胡总书记在讲话中对青年一代予以高度评价并提出殷切希望。青年兴则国家兴，青年强则国家强。在任何时代，青年都是社会上最富有朝气、最富有创造性、最富有生命力的群体。胡总书记在“七一”讲话中明确指出：“我们党的队伍里始终活跃着怀抱崇高理想、充满奋斗激情的青年人，这是我们党历经９０年风雨而依然保持蓬勃生机的一个重要保证。
青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望。”中国特色社会主义宏伟事业需要一批又一批、一代又一代的有志青年。艰苦能磨炼人，创业能造就人。在现代化建设的广阔舞台上，当代青年只有满怀对祖国、对人民、对中华民族的热爱，主动融入人民群众之中，深入基层一线，向人民学习，向实践学习，才能经风雨、长才干。只有顺应社会发展的潮流，把个人前途命运与国家、民族的前途命运紧紧联系在一起，才能创造出无悔于青春、无愧于时代的业绩。胡总书记在讲话中最后指出:  在本世纪上半叶，我们党要团结带领人民完成两个宏伟目标，这就是到中国共产党成立１００年时建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，到新中国成立１００年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。总书记的讲话为我们指明方向，非常鼓舞人心。

胡总书记指出，“年轻干部要承担起事业重任，必须牢固树立正确的世界观、权力观、事业观，做到忠诚党的事业、心系人民群众、专心做好工作、不断完善自己。”薪火相传，继承发展，一代又一代新人成长并担起振兴中华的责任与重担，这是全党的心愿，胡总书记也对我们年轻干部寄予了厚望。一个党有生命力，需要不断的吸收新的力量；一个党有生命力，更需要年轻一辈紧随革命前辈的崇高理想与奋斗目标。毛主席在很早以前就提出，我们党也像个人一样，从童年、幼年到成年。现在我们党已经发展壮大并成熟，中华民族的事业也在几代共产党人手中建设起来。作为新一代共产党人，不能忘记为中国革命、建设、改革，为中国共产党建立、巩固、发展做出重大贡献的毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平、陈云等老一辈无产阶级革命家，不能忘记怀念为创立、捍卫、建设新中国而英勇牺牲的革命先烈，更不能忘记近代以来为中华民族独立和解放而顽强奋斗的所有先驱。因此，在国家繁荣昌盛、人民安居乐业的今天，我们年轻干部更要时刻铭记胡总书记的话，承担起事业重任，忠诚党的事业，踏踏实实、认认真真做好本职工作，不断完善自己，在自己的岗位上做出不俗的成绩！ 
    我相信，在以胡锦涛同志为总书记的党中央正确领导下，各级领导干部的率先垂范，以身作则，全党、全国各族人民的团结奋斗，在“不懈怠、不折腾，一心一意谋发展”思想指导下，我们在建设有中国特色社会主义事业中，一定会取得更加优异的成就！一定会让全世界劳动人民更加深刻认识社会主义制度的无比优越性。
中国共产党风风雨雨90载，在这一历程中有过磨难、有过艰辛、但更有过成就、有过辉煌！胡总书记的讲话是我们党风雨历程的历史再现，它使我们每一个共产党人都为自己是其中的一员而倍感骄傲与自豪，更感到一种强烈的责任感与神圣的使命感！ 因此在今后工作中，我们要牢记党的教诲，永远保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，永远保持艰苦奋斗的作风，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，不动摇、不懈怠、不折腾，不为任何风险所惧，不被任何干扰所惑，为党、为国家做出一名党员应有的贡献。
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