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现场传真   

国培计划（2013）黑龙江省农村骨干教师短期集中培训项目

哈尔滨学院小学语文、小学英语培训班开班式
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2013年11月4日，由哈尔滨学院教育科学学院承办的国培计划（2013）黑龙江省农村小学语文、小学英语骨干教师短期培训项目开班式在长岭湖哈工大培训考试中心举行。黑龙江省“国培计划”项目执行办公室、省中小学教师培训指导中心主任张亮、东北师范大学教育学部博士生导师马云鹏教授、哈尔滨学院副校长樊千教授、哈尔滨学院教育科学学院院长陈威教授、书记方永秋、副院长周淑红教授、高子清副教授以及教科院培训团队、管理团队的成员参加了开班式。

开班式由哈尔滨学院教育科学学院院长陈威教授主持。
樊千副校长代表学校对学员的到来表示欢迎，她在讲话中向学员介绍了师范类专业作为哈尔滨学院的传统优势专业在近些年的发展状况，特别介绍了小学教育专业作为哈尔滨学院的国家级特色专业、黑龙江省重点专业在教师教育方面所做的努力，对教育科学学院在过去连续三年成功承办黑龙江省农村小学数学、语文骨干教师培训“国培计划”项目的基础上再次获批承办黑龙江省农村小学语文、小学英语骨干教师培训“国培计划”项目给予肯定，介绍了此项培训的内容、模式以及专家团队的组成，并对学员提出希望和建议。
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东北师范大学博士生导师马云鹏教授代表专家团队作了讲话，他强调了国培计划对教师专业发展的重要意义，指出提高小学教师素质尤其是农村小学教师素质的重要性，国家基础教育中长期规划提出要提高基础教育质量，其核心就是提高教师质量，没有高质量的教师就没有高质量的教育。黑龙江省“国培计划”项目执行办公室、省中小学教师培训指导中心主任张亮在讲话中强调国培计划对农村基础教育发展的重要作用，对哈尔滨学院教育科学学院承办国培计划的工作给予高度评价。张主任介绍，在前三年国培计划质量测评中，哈尔滨学院承办的项目学员满意度高，收获大。希望本届学员们珍惜学习机会，高度重视，潜心学习。

学员代表马倩老师发言，感谢哈尔滨学院的精心准备和热情周到的安排，并且代表全体培训学员表示将在10天的学习中跟随专家、名师潜心研修的决心。最后，陈威教授代表承训单位介绍了培训团队“专业、精细、刻苦、认真”的培训理念、培训准备和培训的实施，并对学员提出了要求和希望，勉励学员珍惜机会，努力提升自己的学科专业素质，争取学有所获，并能够从高的占位，宽的视野，强的实践，发挥骨干教师的带动、引领和辐身作用，为促进黑龙江农村基础教育的发展发挥自己的作用。

开班式结束后，学员们听取了本次培训的第一项内容，马云鹏教授的专题报告《小学教师专业素养》。
教育科学学院

2013年11月5日
马云鹏——《小学教师专业素养》
                                     时间：11月4日9：00—11：30
                                        地点：哈工大教育考试培训中心
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    2013年11月4日上午，参加2013国培计划——黑龙江省农村小学语文、小学英语骨干教师短期集中培训项目的学员在哈尔滨市工大教育考试中心多功能厅听取了东北师范大学马云鹏教授为学员们做的精彩报告：《小学教师专业素养》。

    马云鹏教授是东北师范大学教育学部教授委员会主任，博士生导师，国家义务教育数学课程标准研制组核心成员、国家基础教育实验中心常务副主任、国家基础教育课程教材专家工作委员会委员、教育部高等学校小学教师培养教学指导委员会委员、全国教育专业学位教育指导委员会委员、中国教育学会小学数学教学专业委员会副理事长、中国教育学会教育学分会课程专业委员会副理事长。

    讲座伊始，马老师给学员们提出了几个问题，通过与学员互动引出报告内容——教师专业素养。马老师先对于教师专业素养进行分析，第一个话题就是教师专业素养的结构。马老师以一个“美丽的谎言”故事开篇，指出了责任心和关爱对教师的重要意义。接着，向学员们介绍了美国高教协会公布的优秀教师的十八项品质。在讲座过程中，马老师着重向学员们介绍了自己对教师专业素养结构的理解，使学员们从教师的专业精神，专业能力和专业知识三个维度重新审视了自己的教学行为的规范性。接下来的讲座中，马老师就结合学科教学案例向学员们详实地介绍了专业知识的内涵，尤其是学科教学知识（PCK）的重要性。马老师介绍了东北师大对教师专业知识状况的调查研究以及主要研究成果，大量的数据令人信服。讲座最后马老师给学员们观看了日本课例研究的视频，使学员了解到教学知识来源的多样性。（教育科学学院） 

范伟——《小学英语教学策略与方法》

                                    时间：11月4日13：30—16：30

                                       地点：哈工大教育考试培训中心

2013年11月4日下午，参加2013国培计划——黑龙江省农村小学英语骨干教师短期集中培训项目的学员在哈尔滨市长岭湖工大教育考试培训中心会议室听取了黑龙江省教研员范伟老师的讲座：《小学英语教学策略与方法》
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范伟老师现任黑龙江省教育学院外语教育研培部副主任、黑龙江省教育学会小学外语教学研究专业委员会主任委员、中国教育学会外语教学专业委员会理事、国家基础教育实验中心外语教育研究中心常务委员、全国基础外语教育研究培训中心常务理事。

 讲座开始之前范伟老师线进行了破冰活动，与学员进行了简单的交流与沟通，范老师开朗的性格，风趣的言语很快吸引了所有学员的注意力。讲座内容分为教学策略与方法两个层面。在教学策略的讲解方面，范老师深入浅出，通过个别学员提问，小组活动等形式解读了小学英语教学中的普遍教学策略和具体教学方法。通过枚举案例使学员们深深体会到激发学生内在学习动机的重要性。之后，范老师帮助学员们总结了小学英语教学中的教学原则，其中很多案例都可以直接应用到小学英语教学活动中，深受学员欢迎。在此过程中，学员们还被分成小组进行模拟教学活动，切身体会了多种英语教学活动。

范老师坚持进修学习不断充实自己，曾在东北师范大学教育学原理专业研究生进修班学习并获结业证书，又到韩国、英国、加拿大等地学习深造，分别获得美国EEC学院韩国分院国际教师培训中心和英国布莱顿大学语言学院进修结业证书。在讲座的最后她把自身在国外积累的大量教育教学经验和大家进行了分享。范老师灵活多样的讲座形式、坚实的专业知识以及其独特的人格魅力给学员们留下了深刻的印象。（教育科学学院） 

王传贤——《基于课程标准看课堂教学的回归》

                                    时间：11月4日13：30—16：30

                                       地点：哈工大教育考试培训中心
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2013年11月4日下午，哈尔滨市教育研究室小语研究室主任王传贤教研员为哈尔滨学院2013年黑龙江省小学语文农村骨干教师培训班的学员做了一场精彩的报告《基于课程标准看课堂教学的回归》。

王老师的报告结合生动鲜活的课堂教学案例为学员介绍了回归生本的课堂、回归科学的课堂、回归生活的课堂，回归意义建构的课堂应有的状态。为使学员更好地理解理想的课堂教学应有的本真，王老师在报告中不仅选择了不同类型语文的教学案例与学员分享，还就一节全国竞赛课进行分析，引领学员观看视频片断一起探讨质疑，学员积极发言，课堂气氛非常活跃。

王老师在报告中还对当前阅读教学的现状进行了剖析总结，希望在座的骨干教师在语文阅读教学中努力实现回归儿童的阅读，还儿童以感性的阅读，让孩子们的阅读成为充满想象的心路历程，让喜怒哀乐伴随儿童阅读的全过程，并进一步实现回归常态的阅读，回归文本的阅读。

最后，王老师又运用大量的文本分析与教学案例分析，帮助老师们进一步理解，什么样的教学是回归生本的教学，回归生活的课堂教学。并通过PISA、PIRLS对阅读内容的定义，帮助老师们把握阅读教学的本质与意义，实现教育价值：教育要面向生活，使学生成为有生存能力的人；教育要面向社会，使学生成为有责任担当的人；教育要面向未来，使学生成为有创造发现的人。（教育科学学院）
计宇——《阅读与学习阅读》
                                    时间：11月4日17：30—20：00

                                       地点：哈工大教育考试培训中心
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2013年11月4日晚上，北华大学教师教育学院小学教育系主任计宇教授给哈尔滨学院2013黑龙江省小学语文骨干教师培训班的学员们带来一场精彩的参与式培训《阅读与学习阅读》，学员分成四组，集体合作、研讨、展示，效果非常好。

报告伊始，计宇老师首先通过一个有趣的故事，“用什么把屋子充满？”激发学员的学习兴趣，接着计老师给每位学员发了一份学习资料，——小小说《第二次冒险》，提出问题后让学员快速阅读并进行小组研讨。一，你是怎样阅读的；二，你从中读出了什么？三，如果这是小学五年级教材，你觉得学生学习会有什么难度？研讨结束把研讨结果用彩色笔呈现在大白纸上，各组出代表展示并介绍本组的研讨结果，在此基础上计老师适时引出自己报告的下一个内容：为学员介绍阅读的意义；通过阅读获得意义、乐趣、责任和力量；通过阅读，发展自身生命的种种痕迹，对自身的生命产生种种关照；通过阅读，找到自己灵魂的安身立命之处。作为小学语教师要帮助学生实现阅读的层次与规则，理解阅读是一种发现，阅读教学就是要通过学生自我发现型学习和教师指导型学习，帮助学生掌握基础阅读，检视阅读、分析阅读、主题阅读的方法，培养学生良好的阅读习惯。

最后，计宇老师通过《桂林山水》一课的分组教学设计，指导教师们阅读教学中如何引导小学生学习阅读。

计老师提出的活动要求是：四组学员分别设计《桂林山水》一课的教学目标、教学环节、教学重难点，但两组学员是针对小学中段学生设计，两组学员是针对小学高段学生设计，设计结束后分组展示，计老师进行点评，并进一步为学员阐述不同年级学生学习阅读及教师指导阅读的重点与难点，引发学员的进一步思考，鼓励学员们在今后的教学实践中大胆尝试新方法，帮助学生更好地掌握阅读方法。（教育科学学院）
胡庆芳——《课例研究的国际视野与本土创新》

                                   时间：11月5日8：30—11：30

                                       地点：哈工大教育考试培训中心
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2013年11月5日上午，参加2013国培计划——黑龙江省农村小学英语骨干教师短期集中培训项目的学员在哈尔滨市工大教育考试培训中心多功能厅听取了胡庆芳博士的的讲座：《课例研究的国际视野与本土创新》

 胡庆芳，英语语言文学学士，比较教育学硕士，课程与教学论博士。现为上海市教育科学研究院教师发展研究中心副研究员，主要研究方向国际与比较教育、课程改革与教师专业发展。出版个人专著3本，作为第一作者合著8本，主编丛书8套共计40余本， 在学术期刊发表论文150余篇，主持教育部和上海市课题2项。

讲座以问题讨论形式开始，学员们探讨了传统教师应怎样进行改革这一话题。胡老师通过分析传统教师的特点引发学员思考，同时介绍了较早发展课例研究的国家：美国和日本的成功经验，指出成功的课例研究需要若干条件，也引发了我们的思考。通过枚举小学英语课堂中情境创设的案例，学员们深深体会到课例研究对于自身之后发展的重要作用。之后，胡老师帮助学员们诠释了课例研究的内涵，介绍了它的实践特点、原则、方法、形式以及经验。

胡研究员深入浅出地介绍了课例研究这一内容，把国外的成功经验与学员们分享，并推荐了在未来有条件进行课例研究时应如何进行创新的方法。讲座之后，胡老师耐心地听取了学员的问题，并给出了满意的解答。胡老师的讲座得到了学员的一致好评，他严谨的治学态度、渊博的学识以及丰富的学科经验积累给学员们留下了深刻的印象。（教育科学学院） 

张海波——《教师科学教育观念的构建》

                                    时间：11月5日13：30—16：30

                                       地点：哈工大教育考试培训中心
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2013年11月5日下午，东北师范大学教育学部的张海波副教授为哈尔滨学院2013黑龙江省小学语文骨干教师短期培训班的学员作了一场非常精彩的报告——《教师科学教育观念的构建》。张老师的报告内容丰富，案例鲜活，语言生动，学员不时发出会意的笑声。

张老师首先为骨干教师阐释了为师者应该建立的正确的教育观，那就是要准确把握教育与社会，教育与人的关系。为此张老师从教育是什么、教育有什么用、办什么样的教育、谁来教育、怎么教育五个层面解释了教育的本质观、教育的功能观、教育的目的观、教育的主体观以及教育的过程观。张老师的报告深入浅出，生动幽默，引起了老师们的共鸣。

接下来，张老师又为学员们剖析了当前基础教育领域的反基础化倾向与现实：学校教育成为应试教育，家庭教育就是错位教育，而社会教育就是真空状态，这些都是违背教育规律的不正常现象，我们必须让小学生脱离标准答案的生活，否则孩子们不是输在起跑线上，而是累死在成长的半道上。基础教育必须为人的全面发展奠定基础，要为个体的全面发展服务，为达成这样目标，基础教育应该包含生理、心理、实践三个层面的教育。教育要走进儿童的教育世界，重视儿童的主体性、发展性、完整性，教师要做“反思性实践者”。（教育科学学院）
陈旭远——《高效课堂的基本特征及案例分析》

时间：11月6日8：30—11：30

                               地点：哈工大教育考试培训中心
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2013年11月6日上午，东北师范大学教育学部博士生导师陈旭远教授为参加“国培计划2013”黑龙江省小学语文、小学英语培训班学员做了精彩的报告：《高效课堂的基本特征及案例分析》。

陈旭远教授作为教育部东北师范大学基础教育课程研究中心的副主任，对小学课堂教学有深入的实践与研究。课堂上，他用风趣的语言描述了大量生动的案例，深入浅出地讲解了高效课堂的特征。通过典型课例解剖麻雀的方式，与学员们一起探讨了如何直面学生差异，指出了高效课堂的预设应有利于课堂生成的理念。学员们观摩了多位优秀教师的教学视频，形象直观地感受到高效课堂应是多元的课堂，交往互动的课堂和具有生命力的课堂的理念。大家在阵阵笑声中理解了课堂教学最重要的是发自内心的投入和喜欢，这其中既有理念的冲击，更有对课例的反思和分析，对学员今后的课堂教学有直接的指导作用。陈老师注重与学员的互动，可以说这次讲座本身就呈现了一堂魅力四射的高效的课堂风采。

授课时间已经到了，但学员们仍然意犹未尽纷纷表示“没听够”，希望有机会再次聆听陈老师的精彩报告。（教育科学学院）
韩吉青——《做一名幸福的教师》
时间：11月6日13：30—16：30

                               地点：哈工大教育考试培训中心
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2013年11月6日下午，“国培计划2013”黑龙江省小学语文、小学英语培训班全体学员在长岭湖哈工大考试培训中心的多功能厅分享了哈尔滨市师范附属小学韩吉青副校长的精彩报告——《做一名幸福的教师》。

韩老师在正式讲座前先播放了哈尔滨师范附属小学的专题片，通过这个精心制作的短片，来自一省各地的骨干教师们了解了哈尔滨师范附属小学这一哈尔滨市知名小学先进的办学理念、办学宗旨，看到了附小孩子们快乐的学习生活，体会到了附小从校长到每一位普通教师对教育的执著追求以及他们在教师这个岗位上享受到的幸福。

在三个小时的报告中，韩老师与学员们就什么是幸福，幸福在哪里，怎样做幸福的教师三个问题共同分享了全国及其附小的名师和普通教师的故事，从一个个鲜活的案例告诉学员们作为一名小学教师什么是幸福，如何体味职业和工作的幸福，怎样在每一天琐碎而平凡的工作中寻找幸福。其实，做幸福的教师很简单，只要心平气和，淡泊名利，懂得自我欣赏并赏识学生，幸福即无处不在。韩老师以师范附属小学迟爽老师的感人故事告诉学员们作为一名教师必须具备的四种心理能力，即心灵感悟力、情绪控制力、心理承受力、以及教育表现力，只有走进学生的心灵世界，才能获得学生的认可，得到学生的尊重，并从中感受快乐与幸福。

报告中韩老师还为学员们介绍了EQ与成功的关系。韩老师的报告生动有趣，引用了很多教师的真实故事，学员们听了以后非常感动，纷纷表示今后要向这些老师一样在教师这个岗位上奉献自己的爱心，体会做一名教师的幸福。
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