
学习胡总书记建党90周年“七一讲话”心得体会
            ————“相信谁，依靠谁，为了谁”
宋国利

胡锦涛同志在“七一”重要讲话中强调指出：“坚持立党为公、执政为民，必须落实到关心群众生产生活的工作中去。”“群众利益无小事。凡是涉及群众的切身利益和实际困难的事情，再小也要竭尽全力去办。”“群众利益无小事”，这句话质朴无华，闪烁着马克思主义的真理之光。“相信谁、依靠谁、为了谁”，是否始终站在最广大人民的立场上，是唯物史观和唯心史观的分水岭，也是判断马克思主义政党的试金石。
在中国共产党成立90周年之际，学习胡锦涛在庆祝中共90华诞大会上讲话，胡锦涛同志的讲话中，回顾中国共产党90年的光辉历程和取得的伟大成就，总结党和人民创造的宝贵经验，提出新的历史条件下提高党的建设科学化水平的目标任务，阐述了在新的历史起点上把中国特色社会主义伟大事业全面推向前进的大政方针。

胡主席的重要讲话概括的说可以分为两个层面：

(一)关于我党成长的经验与目标

一个基本结论：办好中国的事情，关键在于党。

两大理论成果：一大理论成果是毛泽东思想；另一大理论成果是包括邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重大战略思想在内的中国特色社会主义理论体系。

完成推进了三件大事：完成新民主主义革命、完成社会主义革命、进行改革开放。胡主席说，这三件大事，从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运。

前进路上的四项任务：前进道路上要牢牢扭住经济建设这个中心不动摇，坚定不移走科学发展道路；推进社会主义民主政治建设，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路；推动社会主义文化大发展大繁荣，发展社会主义先进文化；大力保障和改善民生，推进社会主义和谐社会建设。

(二)关于中共发展的挑战与应对

两个“硬”：“发展是硬道理，稳定是硬任务。没有稳定，什么事情也办不成，已经取得的成果也会失去。”胡主席强调，要遵循社会发展规律，主动正视矛盾，最大限度激发社会活力，最大限度增加和谐因素。“要加强和创新社会管理，完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的社会管理格局。”

两个“只有”：“脱离群众是中共执政后的最大危险。”胡主席指出，要坚持问政于民、问需于民、问计于民，真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望，真情关心群众疾苦，依法保障人民群众经济、政治、文化、社会等各项权益。“只有我们把群众放在心上，群众才会把我们放在心上；只有我们把群众当亲人，群众才会把我们当亲人。”

三个“更加”：“要以更加坚定的信心、更加坚决的态度、更加有力的举措推进惩治和预防腐败体系建设” 胡主席说，反腐关系人心向背和党的生死存亡，各级领导干部都要牢记，手中的权力是人民赋予的，只能用来为人民谋利益。

四项“考验”：胡主席说，新形势下党建面临许多前所未有的新情况新问题新挑战，“执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的。精神懈怠的危险，能力不足的危险，脱离群众的危险，消极腐败的危险，更加尖锐地摆在全党面前。”

五“德”导向：胡主席指出，要形成以德修身、以德服众、以德领才、以德润才、德才兼备的用人导向。“让能干事者有机会、干成事者有舞台，不让老实人吃亏，不让投机钻营者得利，让所有优秀干部都能为党和人民贡献力量。”
一个多世纪以来，一代代仁人志士，为寻找强国富民的正确道路，抛头颅洒热血，勇往直前，不懈求索，经历无数挫折失败，付出巨大牺牲，终于在共产党的正确领导下，实现了中华民族从东亚病夫到东方巨龙，从长期沉沦到迅速崛起的历史巨变。

改革开放以来，中国发生了翻天覆地的变化，人民的生活水平得到了显着提高。中国共产党经得起风吹雨打，经得起考验。特别是2008年以来，经历了抗震救灾、举办奥运、应对来自国际金融冲击以及应对极端天气带来的旱涝灾害等一系列重大事件的严峻考验，向全中国乃至全世界人民展示了：英雄的中国共产党人，有胆略、有智慧、有能力、坚定不移地遵循马克思主义指示方向，引导中国人民，战胜一切艰难险阻，实现中华民族的伟大复兴。说明社会主义的社会制度，才是人类社会求得彻底解放的必由之路。
　　我们党的全部历史经验，充分说明“群众利益无小事”。人民群众是社会实践和社会生活的主体。人民群众的实践活动创造了社会的物质财富和精神财富，推动了社会历史的发展进步。我们党全部工作的出发点和落脚点，就在于动员群众、组织群众，使人民群众自觉认识自己的利益并为之而斗争。正是无产阶级政党的先进性，使我们党始终把为最广大人民群众谋利益，全心全意为人民服务作为自己的根本宗旨和价值追求，始终坚持除了最广大人民群众的利益，党没有自己特殊的利益。
90年来，党团结带领人民从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运，不可逆转地结束了近代以后中国内忧外患、积贫积弱的悲惨命运，不可逆转地开启了中华民族不断发展壮大、走向伟大复兴的历史进军，使具有5000多年文明历史的中国面貌焕然一新，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。

事实充分证明，在近代以来中国社会发展进步的壮阔进程中，历史和人民选择了中国共产党，选择了马克思主义，选择了社会主义道路，选择了改革开放。
通过学习胡锦涛同志的讲话我深深体会到：我党之所以能够始终保持先进性与正确性，与其自身的不断完善与发展有密不可分的关系。在社会主义发展的不同阶段，必须适应其内在的本质需求，才能在不断变化的环境中不断调整，不断进步。我党的各代领导核心在总结了社会历史条件之后做出了正确的决策，这使得我国的政治、经济、文化事业取得了举世瞩目的成就。在当前全球经济危机的背景下，以胡锦涛总书记为核心的党中央提出了科学发展观的科学论断，积极调整各种资源配置关系，坚持以人为本，持续发展的观点，使经济社会与人的关系更加和谐，从而发挥各种资源的最大效率，保证了国民经济的快速稳定增长。

作为一名教育工作者，尤其是一名向往党组织的普通教师，我在学习和工作中也在时刻以党员的标准要求自己。在工作上，迎接挑战面对困难，认真完成各项任务。在物理专业教育工作中，通过不断地学习提高业务水平。

作为一名向往党组织的普通教师，理论学习也是非常重要的，通过对科学发展观的学习，我了解到作为一名教师要注重学生的可持续发展。作为教师要培养的是人材，而不是造就产品。产品一旦加工完成，它就不会改变；要说变，那就是磨损、消耗和毁灭。而我们造就的人材不应该是一成不变的，他应该是可持续发展的。所以，教师要为学生的可持续发展着想，让他们学会认知，学会生活，学会生存，学会做人，学会在实践中不断的充实和完善自己。此外，还要注重学生的全面发展。构建和谐社会需要的是高智能的复合型人材。
教师要让学生在学习的过程中智育、德育等各个方面都得到协调发展，而不能让学生死读书，读死书。教师要把课堂变成学生发展智力、培养能力的乐园，要让学生愉快地学习，健康地发展。同时，教师要注重学生个性的培养。我们在使学生全面发展的同时，要注意保护和培养学生的个性能力的发展，我们不能抹杀学生的个性，而把学生培养成千人一面的羔羊。我们要把学生培养成个性鲜明，具有独立人格的合格人材。要保护和发展学生鲜明的个性，尊重学生身心健康发展的特点及教育的规律，使学生生动活泼的积极主动地发展自己的个性。四是要以人为本。以人为本，以学生为中心，促进学生的全面发展，是教育的根本任务所在，也是教育科学发展的根本目的。

总之，作为教师要站在贯彻落实党的教育方针的高度，自觉地按照科学的发展观的基本要求，总结经验教训，转变发展观念，创新发展思路，把培养学生的创新能力作为我们的首要任务，为全面建设和谐社会提供智力支持与人材保证。
（作者单位：理学院党总支）

