坚定理想信念 为党和人民的事业奋斗终身

——学习胡锦涛总书记“七·一”讲话的心得体会
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在中国共产党成立90周年之际，胡锦涛总书记在七一庆祝大会上发表了重要讲话。总书记带我们大家共同回顾了中国发展进步的伟大历程，瞻望了中国发展繁荣的光明前景，《讲话》高屋建瓴、内涵丰富、思想深邃、立意深远，使每一位聆听者都为之振奋、为之鼓舞。

我作为一名刚参加工作的职场新人，对于《讲话》中论及青年的部分感触颇深。胡锦涛总书记在讲话中对青年一代给予了高度评价并提出殷切希望，他指出，“我们党从成立之日起，就始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年。一代又一代中国共产党人，大多数都是从青年时代就满腔热血参加了党，决心为党和人民奋斗终身”，并要求“全党都要关注青年、关心青年、关爱青年，倾听青年心声，鼓励青年成长，支持青年创业”。殷殷话语中，我们不难看出党对我们青年一代的关爱和重视。《讲话》增进了我们青年一代对党的历史的了解，让我们进一步认清了党的宗旨，学会辩证地认识现实，同时对于党群关系的重要性有了更深刻地理解。

90年来，中国共产党带领广大人民群众付出巨大艰辛完成和推进的三件大事——完成了新民主主义革命，实现了民族独立、人民解放；完成了社会主义革命，确立了社会主义基本制度；进行了改革开放新的伟大革命，开创、坚持、发展了中国特色社会主义——从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运。中国共产党利用28年的时间，使中国人民站了起来；在社会主义建设特别是改革开放中又带领全国各族人民取得了巨大成就，让中国人民逐渐富了起来。没有中国共产党，就没有新中国，没有共产党，更无从谈起今天的幸福生活。虽然我党在将马列主义引入中国的过程中，也曾犯过教条主义和极端主义等一些错误，但我们深知，这对于任何一个新兴政党来说在其发展的道路上都是不可避免的，而且，我党终究顺应人民的意志和历史的潮流，自己勇敢地加以纠正，并总结经验教训，不断前进。所以我辈对党在探索社会主义道路的过程中遭遇到的挫折和走过的弯路，都持有一种谅解和包容的态度，这丝毫不会影响我们对党的信任和忠诚，我辈既会正视历史，认清主流，同时也会以史为鉴，开创未来。

世界政党发展史证明，任何无视多数人利益的政党的生命都是不能长久的。中国共产党的宗旨是全心全意为人民服务，除此之外，没有任何私利。中国共产党代表着先进生产力的发展要求，代表着先进文化的前进方向，尤其重要的是，代表着最广大人民群众的根本利益。现阶段，党带领中国人民实现中华民族伟大复兴，是符合包括青年在内的广大人民群众根本利益的，所以得到了广大人民群众的普遍拥护。正是如此，我们有理由相信，代表最广大人民群众根本利益的中国共产党是最具生命力的，我们会坚定信心跟党走。《讲话》使我们对党的宗旨有了正确的把握，加深了我们对党的路线、方针、政策的理解，我们更加坚定了党的领导，今后会一如既往自觉响应党的号召。

我辈青年成长的过程，也是共享改革开放成果的过程，我们见证了改革开放带来的翻天覆地的变化，我们经历了教改医改。尽管面对贫富差距扩大、贪污腐败蔓延、“郭美美”事件、动车事故、房价过高等社会不和谐现象时，我们也会成为“愤青”，批这批那，但在马列主义、毛泽东思想教导下成长起来的我们会辩证地认识现实，我们对党在建设的过程中存在的突出的问题和经受的严峻考验心存担忧，但我们也乐观地看到我党对此有着清醒的认识。胡锦涛总书记在《讲话》中着重指出，我们党要正视并自觉应对“精神懈怠的危险，能力不足的危险，脱离群众的危险，消极腐败的危险”。我们党已经和正在积极地付诸行动，尽最大努力加以克服和治理。中国特色社会主义道路和共产党的领导是历史的选择，人民的选择，我们青年一代应自觉有序地参与到经济体制、政治体制、文化体制和社会管理体制的不断改进和完善之中，我们对祖国的美好未来充满信心并矢志奋斗。

中国有句古话，“得民心者得天下，失民心者失天下”。一切为了人民，一切依靠人民，是中国共产党最鲜明的政治立场。密切联系群众是我们党最大的政治优势，脱离群众是党执政后最大的危险。胡锦涛总书记在《讲话》中特别提到了维护党群关系的重要性，提出“必须坚持以人为本、执政为民理念”“始终保持党同人民群众的血肉联系”。青年人是社会上最富有朝气、最富有创造性、最富有生命力的群体，青年人有着强壮的体魄，充沛的精力，青春的活力，对于新文化新思想的接受和吸收较快，每逢重大历史关头，青年总是在党的领导下冲锋在前，因此，党与青年的关系是党群关系的重要组织部分。党和人民对我们青年一代寄予厚望，我们作为新一代的年轻人也应不负众望，勇于担负起历史的重任，尤其是年轻的中国共产党人应以自身的先锋作用凝聚带领广大青年，着眼于人民群众的根本利益，从大局的高度，用建设的态度，自觉维护党群关系，为百姓排难解困，为党和政府分忧担责。

梁启超在《少年中国说》中，对青年寄予厚望，即“少年强则中国强”。这里所谓的少年，就是指当代的广大有为青年，青年是时代前进的助推力，是当代中国的生力军，是祖国和民族的接班人。作为祖国的有志青年，我们应当更加注重身体力行。胡锦涛总书记在“七一”讲话中明确指出：“我们党的队伍里始终活跃着怀抱崇高理想、充满奋斗激情的青年人，这是我们党历经９０年风雨而依然保持蓬勃生机的一个重要保证。青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望。”中国特色社会主义及和谐社会的伟大事业需要广大的青年才俊，用青春的热血和豪迈的激情去建设我们的国家，去开拓祖国的未来，我们作为新世纪的接班人，必须勇担时代的重担，不负祖国赋予的使命，勤奋刻苦，在工作和学习中继承先辈的优良传统，为祖国更好更快的发展添砖加瓦。

艰苦能磨砺人，困难能成就人。在现代化建设的广阔舞台上，我们当代青年只有满怀对祖国、人民的热爱，主动融入人民群众之中，深入基层第一线，向人民学习，在实践中成长，才能经历风雨、增长才干。只有坚持“实事求是”，“从群众中来到群众中去”，发扬革命先烈的优良作风，艰苦朴素，自强不息，才能胜任祖国及人民交给的重担。

正值青年的我们，作为一股新生的力量，正逐渐成为担负现代化建设的主力军。党、国家和人民均寄予厚望于我们青年一代，我们应矢志不渝地“坚定理想信念，增长知识本领，锤炼品德意志，矢志奋斗拼搏，在人生的广阔舞台上充分发挥聪明才智、尽情展现人生价值，让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩”！

