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西柏坡，是一个在中国革命史上留下壮丽诗篇的圣地，是一个哺育中国共产党执政后永葆政治本色的摇篮，是一个进行爱国主义和革命传统教育的课堂。10月11—17日，我们在孙书记的带领下，怀着无限的崇敬与向往，前往革命圣地西柏坡，去寻觅革命先辈的足迹，重温中国共产党领导全国人民争取民族独立和解放的光辉历史，接受革命传统的再教育。走进西柏坡，如同走进62年前那个激情燃烧的岁月，如同走进一部辉煌、厚重的历史！西柏坡——新中国从这里走来！”

为使这次红色之旅真正有收获，有意义，自接到去西柏坡的通知起，我们第二调研组就开始了“备课”——上网查阅并熟悉了大量有关西柏坡的资料，重温了那段光辉历史；在前往的列车上，组员们共同学习，一起追溯当年那段辉煌的历史，感受和学习永不衰竭的“西柏坡精神”。

走进西柏坡，我们参观了毛主席﹑周总理﹑刘少奇﹑朱德﹑任弼时等几位我党老一辈领导人的故居旧址以及遗物照片。当我们看着那一件件伟人们的手稿和先烈的遗物，读着那令人心潮澎湃的文字，倾听着解说声情并茂的解释点评时，我的内心被强烈地震撼了。那一间间简陋的土屋，一件件珍贵的实物，一幅幅感人的照片，生动展示了“新中国从这里走来”的历史画卷，展现了中国共产党人坚持“两个务必”的伟大实践。这两个务必凝结着深刻的历史经验，体现了中国共产党的根本宗旨，展示了共产党人的政治本色。它要求中国共产党人要始终坚持代表人民执政，执政为了人民。要把人民的利益代表好，就必须谦虚谨慎、不骄不躁，艰苦奋斗、勤政不息，始终保持与人民群众的血肉联系。保持谦虚谨慎、不骄不躁的作风，也就是一种忧患意识，艰苦奋斗的作风则是一种坚韧不拔、奋斗不息的使命意识。从本质上讲，西柏坡精神实质上是无产阶级的革命精神，是中国无产阶级在革命即将取得全国性胜利的历史转折时期所表现出来的既善于破坏旧世界、又善于建设新世界的革命精神，

近年来，全校各级党组织和广大党员在校党委的坚强领导下，锐意进取、奋勇拼搏，以高度的政治责任感和主人翁精神，艰苦创业，无私奉献，为学校建设和发展做出了很大贡献。目前，学校正处于新一轮建设发展的重要机遇期。实践告诉我们，一所年轻的本科院校，实现又好又快发展，没有党委的正确决策，没有干部群众的解放思想、开拓创新、艰苦奋斗、齐心协力不行，没有坚强的党组织、没有广大党员干部先锋模范作用的发挥，同样不行。正是因为我们有许许多多的坚强的战斗堡垒，有一大批甘于奉献的优秀共产党员，各项事业才取得了辉煌成就。为此，发挥好基层党组织的战斗堡垒作用，关乎我们党的各项工作任务能否顺利完成，关乎学校的事业能否兴旺发达。

如何充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，营造深厚创先争优氛围，在学校新一轮建设发展中不断创造佳绩，在这里，我谈一下自己的体会，不当之处，请领导和同志们批评指正。

基层党组织的战斗堡垒作用具有其普遍性，在高校中又有其特殊性。在高校中，基层党组织战斗堡垒作用的发挥要充分体现高校的特点。

    首先，合理设置基层党组织，构建高校组织体系。高校的中心工作是教学和科研。高校基层党组织一定要把握“围绕教学科研抓党建、抓好党建促教学科研”的指导思想，使基层党组织的工作与校、院系主要任务和中心工作相适应，坚决杜绝基层党组织和基层行政组织“两张皮”现象。基层党组织要参与本单位工作计划、任务安排、职称评定等重要问题的讨论和决定。同时要为学校的各项工作出谋划策，特别对学校的重大改革项目和重大决策一定要给予关注和提出合理化建议，对学校工作的开展给予支持、监督和保证。及时教育党员主动承担和完成任务，发挥先锋模范作用，积极做好教职工的思想工作，大力支持基层行政领导工作，确保校、院系各项工作顺利完成。

    其次，要不断创新高校基层党组织活动的途径和方式，使党组织的活动更富有时代感和吸引力。高校党组织在抓住机遇、求实创新的理念下，要不断丰富基层党组织的教育内容，创新党组织活动的途径和方式，形成以活动为载体，以发挥党员的模范作用和党支部的战斗堡垒作用为主导的全方位、全过程培养教育体系。组织活动应与党员的教学、科研、管理、生活紧密相连的内容为主，可以从一个新闻或社会热点、焦点入手，以小见大，深入浅出。在形式上，除了集体讨论、重点发言外，还可通过演讲、征文、辩论或专题考察、访问等形式。在手段和载体上，除了传统的人与人间的面对面外，还可借用现代声像技术和媒体对相关的教育内容进行观看、观摩，空间上可室内外、校内外、地域内外相结合，还应充分利用互联网建立举“网上组织生活”的平台，充分发挥“虚拟组织生活”在时间和空间上的优势。

    其三，加大发展党员力度，用党的力量凝聚青年教师和学生。把党的建设搞好，是革命和建设事业不断走向胜利的根本保证。因此，要在政治上关心教职工，特别是青年教师，及时把优秀的知识分子吸收到党的队伍中来。要加强对教师党员和学生党员的管理，经常了解党员知识分子的思想状况和工作表现，采取有针对性的措施加强教育和管理。要加强对学生的思想教育，引导他们向党组织靠扰，积极要求进步，树立共产主义的远大理想。

其四，要选好配强高校基层领导班子。加强高校基层党组织的建设，关键是领导班子建设。按照干部队伍的“四化”要求，要选出政治素质好、工作能力强、公道正派、廉洁务实、群众威信高的党员担任党总支书记。在选好党总部书记的基础上，选配好支委，支委成员也应是各方面的党员骨干，班子整体既要结构合理，又要优势互补，思想上同心同德，行动上齐心合力。健全集体领导和个人分工负责相结合的制度，坚持生活会制度和其它各项制度，以调动班子成员的工作积极性、主动性和创造性，进而发挥好模范带头作用。

    综上所述，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和和先锋模范作用，对于保持党的先进性、巩固党执政的组织基础具有重大的现实意义，对于培养社会主义事业建设者和接班人的高校同样具有深远的影响。

此次西柏坡之行，使我受益匪浅。今后我们一定要时刻牢记“两个务必”，学习实践科学发展观，大力推进创先争优，站在促进学校事业发展的高度，切实增强大局意识、创新意识和责任意识，紧紧围绕学校建设目标和中心工作，以高度的政治责任感，饱满的精神状态，务实的工作作风，辛勤耕耘，不断进取，努力做好教书育人工作，以优异的成绩向建党90周年和党的十八大献礼！
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