
奉献青春为党旗添光彩

                               ——学习胡锦涛总书记七一讲话心得体会

软件学院 张晓欢

在中国共产党成立90周年之际，党中央隆重召开庆祝大会。胡锦涛总书记在纪念大会上发表了重要讲话，他科学阐述了90年来中国共产党带领全党全国各族人民前赴后继、百折不挠地去争取一个又一个革命胜利的历史以及中国共产党在每个历史阶段所发挥的作用。总书记的讲话，既是90年党史的纲领性文件，也是阐明、分析和指导当前党的建设、社会建设的纲领性文件。作为一名中国共产党党员，我认真学习总书记的重要讲话，为党的伟大成就感到激动、自豪。我把持续、深入研读总书记讲话作为今后一项主要党课学习，不断精确领会讲话精神，用以指导创先争优工作，践行科学发展观。在学习总书记的讲话过程中我认为体会最深的是以下两件：

第一件事是党的“四个坚持”。其中，坚持真理、修正错误，坚定不移走地自己的路，始终保持党开拓前进的精神动力。这一条，是我们党从成立开始至今的一个真实的写照。我们的党是一个学习的政党，积极的开展批评与自我批评是党的优良传统，无论是在建党初期，党带领人民群众同帝国主义、封建主义和官僚资本主义进行艰苦卓绝斗争的年代，还是现在以经济建设为中心的社会主义和平年代，党始终都在带领广大人民群众积极探索走向光明和幸福的道路，当然其间也走过弯路，但是党都始终以实践作为检验真理的唯一标准，坚持真理，修正错误,敢于批评和自我批评,使我党我国渡过了一个又一个的难关，积累了大量的社会主义建设的宝贵经验。尤其，我国现阶段正处于社会主义初级阶段，我们所走的具有中国特色的社会主义道路是没有书本可以学习，没有案例可以参照的，它仍有待我党带领全国人民在前进的道路上披荆斩棘，进行积极的探索。我们的党能始终处处以“四个坚持”作为行为准则，使我们人民群众对我们的社会主义事业必定胜利充满信心。

我被我们党能够在取得巨大胜利之后，仍然保持不骄不躁，谦虚谨慎的工作作风，而深深的感动。作为哈尔滨学院软件学院的一名年轻的员工，我同时肩负着教师和实验员的工作。这就需要我在备课，讲课和辅导学生的同时协助实验室主任进行实验室管理工作。对于刚刚走出校门，走上工作岗位的我来说，接触到这份工作后，感到了很大的压力。

首先，在教学方面，当我真正的做为一名教师之后，我才发现其实教师的工作完全不是像我以前所想像的那样轻松，所谓要给学生一杯水，自己要有一桶水，现在对于这句话我应该算是深有感悟了。教书和学习完全是两码事。做学生的时候，只要将老师讲的内容或书本上的知识看懂了，理解掌握就可以了。但是，同样是这些知识，老师备课就远远没有这么简单了。要备出某一节的课程内容，往往需要看这一节内容所涉及的很多其他内容。并且，要考虑怎样将每节课和同一节课中每个知识点的内容融会贯通起来。最后，还要考虑以什么样的方式讲解能够引起学生们的兴趣。这些，都有待于我在工作中认真的像老教师请教，逐渐的探索，逐渐的积累，坚持真理、修正错误，尽量少走弯路，尽快的成长成一名合格的教师，不辜负软件学院的培养。

第二，实验室的工作，这项工作对于我这个几乎没怎么接触过计算机硬件的人来说是一个新的挑战。这项工作我基本上是零基础，一切都要零开始。从刚刚入职到现在，在实验室主任的耐心帮助下，我逐渐的学会了设置BIOS，设置还原卡，组网，使用红蜘蛛软件对计算机进行管理，对计算机硬件故障进行简单的修理等等。但是，现在仍然有很时候计算机出现问题时我无所适从，找不到原因，也没有解决的办法。我想，我应该继续努力学习，认真实践，保持不骄不躁，谦虚谨慎的工作态度，在工作中坚持真理、修正错误，逐步提高自己，做一名合格的实验员。

第二件事是青年的问题。胡锦涛表示，党的队伍里始终活跃着怀抱崇高理想、充满奋斗激情的青年人，这是党历经90年风雨而依然保持蓬勃生机的一个重要保证。青年是祖国的未来、民族的希望，也是党的未来和希望。
作为一名青年人，我深知肩上的责任重大。青年人是祖国的未来，我们只有趁着精力充沛的青年时代努力学习，不断充实自己，积极向党组织靠拢，才能做一名合格的社会主义接班人。

首先，作为新一代的年轻人，我们应该深深的懂得，21世纪的竞争是人才的竞争，我们的国家要强大，依靠的不再是硝烟弥漫的战场，而是先进的科学技术。我们年轻人是学习新技术的主力军，科技的进步需要的是大量的人才。所以，努力学习，认真钻研，积累科学文化知识，掌握新技术，新技能是我们这一代青年的首要任务。作为一名青年教师，我不仅仅要学习知识充实自己，更要努力的工作，更好的将我所掌握的知识和积累的经验传授给我的学生们。在科技日新月异的今天，软件工程专业的知识更新速度非常快。这就更要求我们时刻不能放松，紧跟科技发展的步伐，在业余时间努力充实自己，提高自己的专业技能，及时更新知识结构，为更好的工作，为更好的服务于社会而做好准备。从而为社会主义建设贡献自己的力量，不辜负党对我们的期望。

第二，要成为社会主义的合格接班人，我们新一代的青年要在思想上积极地向党组织靠拢，行为上要向优秀的共产党员同志学习，认真学习党的有关理论知识，积极了解党的方针政策，这样我们的学习和工作才有了明确的目标和强大的精神动力。

最后，在党的正确领导下，我国现阶段人民的生活水平有了显著的提高，已经进入了小康，但是，作为新一代的青年人，我们要牢记现在的幸福生活来之不易，生活上我们要朴素节俭，把我们民族的优良传统和党的优秀作风传承下去，也为社会主义精神文明做出自己的贡献。另外，我们要规律自己的作息时间，加强锻炼身体，强健体魄，身体是革命的本钱，只有有了好的身体，才能更好的投入到社会主义建设中去，为我们的社会主义事业添砖加瓦。

胡总书记指出我们党从成立之日起，就始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年。作为新时代的青年，我要积极响应党的号召，积极向党组织靠拢。    作为一名党员，我会以一名合格党员的标准严格要求自己，争取起到先锋模范作用。并且我会积极的团结周围的群众，通过严格的观察，积极为党组织推荐新的发展对象，为党组织能赢得广大青年而做出自己的贡献。

作为软件学院的一名教师党员，我的一言一行不仅仅代表我个人，更代表着学院，代表着老师。这样，我更要以一名优秀共产党员的标准严格要求自已，为学生做出榜样，不为党员对伍抹黑，不为软件学院抹黑。

胡锦涛总书记强调，全党都要关注青年、关心青年、关爱青年，倾听青年心声，鼓励青年成长，支持青年创业。这一席话，让我心潮澎湃。党的关心让我感觉到无比的温暖，党的鼓励让我备受鼓舞，党的支持让我信心百倍。作为一名青年教师，这一席话不光对我是支持和鼓励，并且我要将总书记的讲话内容传达给我的学生们，让他们也感受到党的关心、鼓励和支持。从而，让我们在以后的学习和工作当中，朝着党为我们指引的方向大步的前进，坚定理想信念，增长知识本领，锤炼品德意志，矢志奋斗拼搏，在人生的广阔舞台上充分发挥聪明才智、尽情展现人生价值，让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩。
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