统一思想和行动，努力为学校建设发展多做贡献
——学习胡总书记“七一”重要讲话心得
哈尔滨学院办公室    李德生
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2011年７月１日，是中国共产党90华诞。党中央隆重召开庆祝大会，胡锦涛总书记发表重要讲话，同全党全国各族人民一道，回顾中国发展进步的伟大历程，瞻望中国发展繁荣的光明前景，讲话高屋建瓴、思想深刻、气势豪迈，具有鲜明的思想性、针对性和指导性，是新形势下指导我们党继往开来的纲领性文献，使８０００多万党员备受鼓舞。
校机关党总支结合“学党史、知党情、跟党走”主题教育活动，组织广大党员认真学习贯彻胡锦涛总书记重要讲话精神，教育引导全体党员们进一步坚定理想信念、增长知识本领、锤炼品德意志，真正肩负起历史和时代赋予的重任，在为党和人民建功立业中实现自身价值追求。

通过学习，我进一步坚定了政治信仰，认识到坚定不移走中国特色社会主义道路的正确性，决心在今后在工作中要继续牢记党的全心全意为人民服务宗旨，立足国情、会情和我校特点，发扬主人翁精神，发挥主力军作用，解放思想、锐意改革，为推动学校科学发展、促进全校和谐进步做出努力。在我校发展建设的过程中，欧亚之窗及周边地区的新校区的拆迁和建设工作关系到学校发展和每个教职员工的合法权益。工作实际要求我们，要服从校党委和行政工作大局，始终把广大教职工利益放在心上，把学习胡锦涛总书记“七一”讲话精神同推进本部门、本岗位工作结合起来，用党的凝聚力把广大职工更加紧密地团结起来。个人的工作必须服从学校需要，想学校之所想，急学校之所急，要抓住机遇促进学校努力追赶，更好发展，全体教职员工得到实惠的愿望才能最终实现。正如胡锦涛总书记指出的那样，“我们党除了人民利益，没有自己的特殊利益”。
回顾我党走过的90年峥嵘岁月，中国共产党不愧为伟大、光荣、正确的马克思主义政党，不愧为领导中国人民不断开创事业发展新局面的核心力量。她团结带领人民在中国这片古老的土地上，书写了人类发展史上惊天地、泣鬼神的壮丽史诗。国家由贫穷落后，人民苦不聊生建设发展为今天在繁荣昌盛，人民幸福安康。事实充分证明，在近代以来中国社会发展进步的壮阔进程中，历史和人民选择了中国共产党，选择了马克思主义，选择了社会主义道路，选择了改革开放是英明正确的。今天，一个生机盎然的社会主义中国已经巍然屹立在世界东方，１３亿中国人民正在中国特色社会主义伟大旗帜指引下满怀信心走向中华民族伟大复兴。经过９０年的奋斗、创造、积累，党和人民必须倍加珍惜、长期坚持、不断发展的成就是：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度。

因此，我们必须以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，着力推动科学发展、促进社会和谐，继续在全面建设小康社会实践中推进中国特色社会主义伟大事业。全党必须清醒地看到，在世情、国情、党情发生深刻变化的新形势下，提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力，加强党的执政能力建设和先进性建设，面临许多前所未有的新情况新问题新挑战，执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的。精神懈怠的危险，能力不足的危险，脱离群众的危险，消极腐败的危险，更加尖锐地摆在全党面前，落实党要管党、从严治党的任务比以往任何时候都更为繁重、更为紧迫。

     现在，经常听到党员干部中传出一些不和谐在声音。这些只是立场不坚定、党性修养不够的个别党员的恶劣行为，我们不能因为几个现象就否定了全党在纯洁性。９０年来党的发展历程告诉我们，坚决惩治和有效预防腐败，关系人心向背和党的生死存亡，是党必须始终抓好的重大政治任务。我们党对长期执政条件下滋生腐败的严重性和危险性，对改革开放和社会主义现代化建设全过程都要反对腐败，认识是清醒的。我们党旗帜鲜明、一以贯之反对腐败，反腐倡廉建设不断取得新的明显进展，为推进改革开放和社会主义现代化建设提供了重要保障。同时，反腐败斗争形势依然严峻、任务依然艰巨。如果腐败得不到有效惩治，党就会丧失人民信任和支持。全党必须警钟长鸣，充分认识反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性，把反腐倡廉建设摆在更加突出的位置，以更加坚定的信心、更加坚决的态度、更加有力的举措推进惩治和预防腐败体系建设，坚定不移把反腐败斗争进行到底。

总之，办好中国的事情，关键在党。作为一名教育工作者，从事着党的教育事业，更应认真地去认识党，走进党，融入党，从而激发起内心深处对党的热爱。并将这份对党的热爱化为工作的动力。只要全党同志常怀忧党之心、恪尽兴党之责，以更加奋发有为的精神状态推进党的建设，我们党就一定能够更好把握历史大势、勇立时代潮头、引领社会进步。

　  胡总书记在讲话，内涵丰富，有好多新观点值得我们继续深入学习和领悟。随着学习的深入，相信我还会有更多在心得和体悟。让我们牢记历史使命，永远保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，永远保持艰苦奋斗的作风，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，不动摇、不懈怠、不折腾，不为任何风险所惧，不被任何干扰所惑，坚定不移沿着中国特色社会主义道路奋勇前进，更加奋发有为地创造自己的幸福生活和哈尔滨学院的美好未来！
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