
让我们一起，爱我中华！

软件学院 10-2班 刘洋
如果说我们的成长是一个转眼即逝的过程，那么我们党的壮大速度简直让我们觉得日新月异。不过这之中的困难与艰辛也是我们无法言喻的，取得了多少成就就有多少创伤，取得了多大的成功就有多少个感人的故事。但是，不管怎样的艰难，党的革命还是取得了战争的胜利，才有了我们现在这样美好安宁的生活。

1919年到1949年，中国共产党领导人民反抗了帝国主义、官僚主义和封建主义的压迫，建立了新中国1949年到1979年是社会主义革命和建设时期，我们在党的领导下建立并完善了社会主义制度，使中国屹立于世界之林；1978年以后，我们实行改革开放政策，在改革开放和现代化建设中，开辟出了一条具有中国特色的社会主义道路。党领导人民进行民主革命，夺取了政权，由革命党变为了执政党；十一届三中全会以后，经济开始复苏，并顺利完成计划经济向市场经济的转变 。９０年来，我们取得的一切成就，是一代又一代中国共产党人同人民一道顽强拼搏、接续奋斗的结果。以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体团结带领全党全国各族人民，夺取了新民主主义革命的伟大胜利，确立了社会主义基本制度，为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体团结带领全党全国各族人民，开启了改革开放的伟大历程，吹响了建设中国特色社会主义的时代号角，开辟了社会主义事业发展新时期。以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体团结带领全党全国各族人民，坚持改革开放、与时俱进，引领改革开放的航船沿着正确方向破浪前进，成功把中国特色社会主义伟大事业推向２１世纪。党的十六大以来，党中央团结带领全党全国各族人民，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，着力推动科学发展、促进社会和谐，继续在全面建设小康社会实践中推进中国特色社会主义伟大事业。党就是这样一步一个脚印的走着，坚实而厚重的脚掌踏下了现在这样稳固的江山。中国的地位快速的上升，由开始的受尽压迫和侵害，到了现在让其他国家尊重的地位，可想而知这不仅是需要头脑，更是需要付出与坚持的。我们的国家，我们的党，就是有那种不服输的志气，我们就是要将我们的领土牢牢的矗立在这片沃土之上，我们要让我们的族人觉得自己在一个另人骄傲的国度上生活！

作为一名当代的青年大学生，我想说再多的历史都显得冠冕堂皇，毕竟，那段心酸的历史，我们没有参与，我们也没有亲身的体会。可是今后的生活却应该是由我们来主宰，由我们来改变的。胡锦涛总书记指出，要进一步加强青年英才培养，加大力度关注青年、关心青年、关爱青年，倾听青年心声，鼓励青年成长。之所以要给青年朋友这么多的关爱，就是要把我们培养为新一代的继承人。身为一名青年人，一名积极分子，我深有感触。我们的国家，虽然发展很快，已经慢慢的成为了大国的行列，但是我们心里清楚我国还应该快速的行走，甚至是跑才能走到世界的前沿。老一代的思想已经退化了，跟着时代的脚步得需要年轻的思想，里面要有新颖的成分和鲜活的元素，这样才能紧跟时代的脚步。在新的历史时期，当代大学生坚持党的领导，高举爱国主义旗帜和社会主义伟大旗帜。充分发挥先锋模范作用，大力弘扬时代新风，勇于承担社会责任，积极参与公益活动，奉献爱心、回馈社会，为构建和谐社会贡献自己的一份力量。当代大学生学生永远跟党走、勤奋学习、报效祖国、服务社会的坚定信念。我们要时刻保持正确的政治方向，永远跟党走，要将对党的热爱化作学习和工作的动力。大学生党员们听了总书记讲话很受鼓舞，在党的带领下，我们这一代不断接受教育、解放思想、更新观念，将优秀传统文化与当今社会实际相结合，倡导文明风尚。我们坚信，在党的领导下，祖国一定会越来愈强盛，人民一定会越来越幸福。总书记的讲话让我们进一步学习了党的发展历程、感受到的党的伟大，作为一个大学生党员，我要从自身做起，多传达党的主张、宣讲党的政策。当今的我们，处于一个幸福的时代，既没有什么大风大浪，又不会让我们坐享其成，懂得什么都要努力才会达到自己的目标。总书记的讲话让我们更加清楚了我们这一代身上的重任，他的讲话指出了当代大学生的教育和培养的重要性和必要性。我们接受了党的关心和爱护，就应该更加发奋的努力，为了自己的明天和祖国的未来而发奋图强！

我们要把创新思维和社会实践紧密结合起来,做到勤于学习、善于思考、勇于探索、敏于创新,坚持理论联系实际,积极投身社会实践,切实掌握建设国家、服务人民的过硬本领，要把全面发展和个性发展紧密结合起来,实现思想成长、学业进步、身心健康有机结合,努力成为可堪大用、能负重任的栋梁之材。为祖国的的建设贡献最大的力量！
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