
学习胡锦涛“七一”讲话精神，继承革命传统

软件学院 10-5班 韦佳斌
在认真学习胡总书记同志的“七一”讲话后，使我对党有了更深的认识，胡总书记同志回顾中国共产党90年的光辉历程和取得的伟大成就，总结党和人民创造的宝贵经验，提出新的历史条件下提高党的建设科学化水平的目标任务，阐述了在新的历史起点上把中国特色社会主义伟大事业全面推向前进的大政方针。
转瞬之间，中国共产党已经走过90年的风风雨雨。在这激动人心的时刻，我作为在共产党领导下成长起来的一位普通公民，我作为中国共产党的一名普通大学生，心中有很多感慨和感激。回首这90年来，我们的党走过的是一条艰苦奋斗的道路。90年的风雨洗礼，留下的是不变的信仰和不懈的追求，而作为一名一位大学生，承担着对党和人民的光荣使命，是他们不断诠释着“为人民服务”的深刻内涵，让党旗永远飘扬在人民群众的心中。

通过学习胡锦涛总书记在庆祝中国共产党成立九十周年大会上的重要讲话了解到，九十年来，我党团结带领全国各族人民完成了新民主主义建设，建立了中华人民共和国，依靠人民完成了社会主义革命，确立了社会主义制度，并依靠人民进行了改革开放，发展了中国特色的社会主义。从此改变了中国人民和中华民族的前途命运，开启了中华民族不断发展壮大，走向伟大复兴的历史进程。


 九十年来，党的发展历程告诉我们，以人为本，执政为民是我们党全心全意为人民服务的根本宗旨，是指引、评价、检验我们党一切执政活动的最高标准。我们始终把人民利益放在第一位，把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。
                    

胡总书记在讲话中指出：中国共产党90年的历史，是为实现中国人民的根本利益不懈奋斗的历史。中国共产党90年的历史，就是为中华民族的独立、解放、繁荣，为中国人民的自由、民主、幸福而不懈奋斗的历史。这90年，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化的90年；是我们伟大的祖国结束近代饱受屈辱的历史和长年战乱的局面、战胜各种困难和风险顽强奋进的90年；是中国人民把握自己的命运、意气风发地建设新生活的90年；是我们党经受住各种风浪考验、不断发展壮大、不断开创各项事业新局面的90年。

胡总书记的讲话让人深刻思考，一个马克思主义政党，要领导革命和建设事业不断取得成功，就必须与时代同步伐，根据世界发展趋势和中国国情的变化，不断进行理论创新和实践创新，制定符合时代要求、符合人民愿望的理论和路线方针政策。这是中国共产党走向成功的首要因素。

回顾历史，中国共产党一成立，就把反映人类社会发展规律的马克思列宁主义这一科学理论写在自己的旗帜上。党以马克思主义基本原理为指导，从中国半殖民地、半封建社会的基本国情出发，逐步找到了一条工人阶级人数很少、农民占人口大多数的条件下民主革命和党的建设的道路，实现了马克思主义中国化的第一次飞跃，形成了毛泽东思想，指导中国新民主主义革命取得成功。建国后，又创造性地提出了有别于苏联模式的社会主义改造道路，丰富和发展了毛泽东思想。

党的十三届四中全会以来，我们党坚持邓小平理论和党的基本路线不动摇，在推进改革开放和现代化建设的实践中继续进行理论探索，创造性地提出了社会主义市场经济理论等一系列创新理论，到2000年形成了“三个代表”重要思想，在这一理论的指导下，我国成功应对了国际国内各种风险，把建设中国特色社会主义事业推向一个新的发展阶段。

十六大以后，以胡锦涛同志为总书记的党中心继续高举理论创新和实践创新的旗帜，针对我国经济社会发展中面临的新情况、出现的新问题，创造性地提出了科学发展现、构建社会主义和谐社会、建设社会主义新农村、建设创新型国家和加强党的执政能力、加强党的先进性建设、树立社会主义荣辱观等一系列重大战略思想。在这些重大战略思想的指导下，我国经济社会发展开始步入科学发展、全面发展、协调发展的轨道。

90年来，中国共产党坚持立党为公、执政为民，为了中国人民的富裕幸福而不懈奋斗，使全中国人民实现了政治上当家作主、经济上逐步富裕。

90年来中国革命、建设和改革的成就是巨大的，但道路并不平坦。为国家独立、民族解放、人民幸福，我们党历经磨难和挫折，但矢志不渝，百折不挠，迎难而上，自身不断发展和壮大，事业不断发展和胜利。在90年的奋斗历程中，我们党多次面临国内外形势、环境变化的严重考验，但都能够成功应对，走出困境，走向胜利。

胡总书记指出：经过90年的奋斗、创造、积累，党和人民必须倍加珍惜、长期坚持、不断发展的成就是：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度。回顾90年中国的发展进步，可以得出一个基本结论：办好中国的事情，关键在党。在建党九十周年的喜庆日子里，回顾党和人民在上世纪的奋斗历程，我们感到无比的骄傲和自豪。展望党和人民在新世纪的伟大征程，我们充满着必胜的信心和力量。

信仰，常伴随着党！多一份对党的执着和坚定信念，多一份对党的虔诚信仰，我们就可以在这个文化交融、思想意识千奇百怪、个人主义恶性膨胀、诱惑与物欲横流、行为偏离的迷茫社会中不迷失自我，认清自己的方向，为自己的人生价值而奋斗，为国家的繁荣富强而奋斗，为中华民族的崛起而奋斗！

通过对胡总书记“七一”讲话的学习与体会，让我对中国共产党有了更深刻的认识与理解。中国共产党是真正为广大人民群众谋利益的好证党，是能够带领中国人民走向光明与辉煌的好政党。我为拥有这样的好政党而感到骄傲与自豪。

作为一名当代大学生，应该认真学习胡锦涛总书记在庆祝中国共产党成立九十周年大会上的重要讲话，深刻体会其精神实质，不断提高思想水平，坚定信念，增强为党和为人民事业不懈奋斗的自觉性和坚定性。作为一名自愿加入中国共产党的志愿者，我要时刻严格要求自己，努力学习，尽心尽责，以高度的责任心和使命感为继承和发扬革命精神贡献自己的一份力量。

作为一名大学生，我们更要树立对党的信仰，树立共产主义伟大信念，我们是祖国的未来，国家的命运交付到我们身上，只有坚定了对党的信念，我们才能不辜负前人重托，肩负历史重任，接过无数前辈和仁人志士们交给我们的接力棒。将革命传统得到更好的继承和发扬。

党，永远在我心中！
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