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中国共产党已经走过了光辉灿烂的也是历尽艰辛坎坷的九十年，带领中国人民从国家的贫弱受辱逐步走向强盛壮大，作为一个政党，她的成功关键在哪里？怎样能延续和发展成为更大的成功？这是我们党和每一名党员应该思考和探寻的课题。

我认为：我们党的壮大、发展和一系列的成功，关键在于以人为本，我们一直遵照和实践的也正如《共产党宣言》所说的那样，“过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动。”我们党把心根植于最广大人民的希望之中。

一、党和群众关系的思想发展

从毛泽东同志的《为人民服务》开始，邓小平也提出 “一切从人民利益出发考虑问题，把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量党的各项方针、政策和工作的标准。”；发展到江泽民提出 “立党为公、执政为民”的建党治国思想；直至以胡锦涛同志为总书记的党中央提出以人为本的科学发展观重大战略思想，强调发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享，把促进经济社会发展与人的全面发展统一起来。这一系列表述和强调的都是一个核心问题，就是以人为本，建立党和人民群众的鱼水情深的党群关系，通过以人为本的发展，才能有受拥护的政策，也才有执政为民的方略，进而才能真正的发展我们中国特色的社会主义事业。 

二、党和群众关系的历史意义

从建党开始，我们党就一贯重视党和人民群众的关系，有着和群众的鱼水相依的关系。“群众路线”这不仅做为我们党的群众政策，也是党的重要的革命路线，更是我们自身践行的成功经验。没有最广大人民群众的真诚拥护，没有广大群众的全力以赴的支持，我们党在艰苦的对外御辱的斗争中也不会壮大起来；在与国民党的政见的抗衡和武装的对阵过程中也不会取得决定性的胜利。在和平建设时期，我们党也时刻恪守为人民服务的宗旨，不忘我们事业成功和革命胜利的根本是把群众的利益放在前面，也是因为这样才能得到最广泛和最有力的支持，我们才得以实现建国以后建设上的奇迹，把一穷二白的国家建设得有声有色，人们摆脱了饥饿和贫困，迎来国家强大人民小康的新的社会发展时期，可以说都和把群众利益和需求放在首位这样的出发点作为支撑作为动力分不开的，否则一切就是空中的楼阁。

三、党和群众关系的个人体会

党是由千百万共产党人组成，党员代表党的形象，党的政策方针和舆论导向也影响和带动党员的成长和转变。如果说党员就是砖瓦，党就是一座大厦的话，我们的人民群众就是大厦的基石。虽然每一份材料的优劣决定了大厦的质量，但是大厦基础更是决定大厦的存留的关键；没有人民的支持，不要说大厦的坚固和稳定性就受到影响，她的存亡与否都是由这个基石决定的。

我们党一直注重自身建设，党员积极分子入党时要考察入党动机，看看这个人是不是以集体的利益为重，是不是和人民群众有着鱼水情深的关系，查看他是否以大局为重，在工作中重奉献，轻名利；在选拔干部过程中，看他的业绩能力的同时，更要注重他的谋权动机和工作作风和情操品质，看他是否把群众的民生疾苦放在心头，是谋权为私（不仅是私欲和私利，还包括个人声誉），还是谋权为民。这是看一个人是否是真正的好党员好干部的关键。为人民服务是党的宗旨更是党员干部的做人宗旨；立党为公、执政为民的思想是党自身建设的思想理论基础，也是党的历史使命和执政宗旨。

以人为本，执政为民，一切为了人民，一切依靠人民。党的领导任务应该理解为，就是代表人民群众，依靠群众的力量和智慧，为实现群众自身的利益而奋斗。团结一切可以团结的力量，并不是一种政治策略，而是一种唇齿相依的自然连带的利益和情感的关系。群众路线能形成巨大的吸引力、号召力，能感召形成最大的支持力量。进而转化成无坚不摧的动力和合力，推动我们完成党的使命和奋斗目标。

建党以来，九十年的奋斗有了诸多的成就，但是我们胜利和继续胜利的最珍贵的历史经验可以说就是坚持走群众路线！群众路线是党的根本工作路线，是保持党同人民群众血肉联系的法宝，是中国共产党最重要的政治优势。党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。只有依靠群众、服务群众、奉献群众、关注民生，改善民生，把群众的利益放在首位，从群众最关心、最直接、最现实的问题入手，认真解决群众反映强烈的就业住房、教育医疗、环境保护、安全生产、食品药品安全等方面的重要的民生关键问题，我们党的工作和国家各项事业的发展才能更加健康有序的发展，社会主义国家的社会的和谐进步才成为可能。
