点点滴滴  筑沙成塔
----学习胡锦涛总书记建党90周年讲话心得体会

软件学院  张晶
时光荏苒，岁月如梭。从走出校园到走进工作岗位已经有几个月的时间。我想我是幸运的，在充斥着的笔试面试的毕业季节，哈尔滨学院软件学院给了我一个锻炼、成长的机会与平台。从学生变成一名光荣的人民教师，除了作为个人的责任感与使命感，肩上还有整个软件学院的领导们对我的信任，使他们可以放心把教书育人这样的重任交给我。而从我进入软件学院的第一天，我感觉到这是一个不一样的集体，大家都各尽其责并且充满激情。院长时常跟我们说：“人是要有一点精神的，要提倡奉献、有追求，应积极、主动、热情的投入工作和享受工作。”令我更加惊讶的是，软件学院的毕业生区别于其他学院的学生都有很强的动手能力，能很快的融入企业文化适应企业工作节奏。后来我了解到软件学院对学生管理结合CDIO模式，使学生在校期间可以得到的除了高校专业教师的授课，还可以得到知名企业的名师指点，当然与众不同。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。时值盛夏，我们年轻的党迎来了90岁生日。7月初书记组织我们学习、宣传了胡锦涛总书记在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话精神。通过学习胡锦涛总书记在建党90周年发表的讲话，更好的回顾了90载春秋我国、我党的变革、发展。经过90年历程的艰辛，党和人民开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度。90年在中国社会发生的变革，在人类发展史上是罕见的，我党的伟大地位在全中国人民的心中的无可动摇的。只有党才能带领人民继续前进。胡锦涛总书记的在会上的讲话无疑为我今后的工作提供了指引。通过结自己的实际工作我的心得体会有以下几点：
工作也是学习

刚走出校园的我，难免有些踌躇满志，我认为学校十几年的书本教育与三年的研究生实践教育，对于工作我可以得心应手。不到一周下来我才发现，我的知识在经验丰富的老师与领导面前只不过是沧海一粟。我的工作除了是授课教师之外，也需要做一些实验室的工作。面对计算机各种各样的硬件问题我傻眼了，这些问题从前的我也许也都碰到过，但是那时候可以问老师，请教同学。现在唯有从头学起，虚心请教有经验的老师和领导。在他们的帮助下，现在终于渐入佳境。胡锦涛总书记在讲话中指出：“当前世情、国情、党情继续发生深刻变化，我国发展中不平衡、不协调、不可持续问题突出，制约科学发展的体制机制障碍躲不开、绕不过，必须通过深化改革加以解决。”不断学习，是完成工作的前提。在学习中完善工作才能紧跟时代的要求与步伐。进一步夯实基础，苦练内功，养成自觉学习的习惯，把学习当作一种责任、一种使命，掌握新知识、提高新能力、练就新本领，才能让自己每天都进步。

教书也是育人

事实证明在每一个发展的社会体系下，都能够达到物尽其用、人尽其才。人才是第一资源，是国家发展的必要资源。胡锦涛总书记指出“90年来党的发展历程告诉我们，坚持五湖四海、任人唯贤，是我们党性质和宗旨的必然要求。”由于软件行业的特殊性作，仅通过传授书本上的知识，来让学生掌握软件技能已不是一种有效的方式。院里的领导，通过长时间的钻研与学习，提出结合CDIO的教育模式。理论学习结合实习实训，使学生真正深入到软件开发的每一个步骤与细节去了解与学习，而软件开发的真谛正是不断的实践，没有实践一切都是空谈。这也是我很高兴的，在研究生期间，我积累了一点项目经验，我可以在授课期间穿插一些项目开发经验与保存的一些资料，使学生少走弯路。常常一个具体的例子要比十个枯燥的公式更容易理解与掌握。这也与胡锦涛总书记提出的：“中国共产党人坚信马克思主义基本原理是颠扑不破的科学真理，坚信马克思主义必须随着实践发展而不断丰富和发展，从来不把马克思主义看成是空洞、僵硬、刻板的教条。马克思主义，理论源泉是实践，发展依据是实践，检验标准也是实践。”不谋而合。

在授课的过程中我体会到，现在科技带来的是社会的进步同时也存负面消极的影响。年轻人需要学校的约束，更加需要的是老师的正确引导，使他们在丰富知识，开阔眼界的同时不浮躁、不偏激、更专注，准确自己的定位。

三、集体利益也是个人利益

胡锦涛总书记在讲话中指出：“我们党除了人民利益，没有自己的特殊利益。”在软件学院不长的一段时间，我觉得我感受更多的是亲切感。每个成员都像在一个项目组中一样，为去完成共同的目标而努力，大家可以相互讨论使团队综合能力得到很大的提高。软件学院提出的三三一制用人原则，真正的做到物尽其用，人尽其才。这种方式是一种先进的管理与体制，很多高校已经开始效研究并且仿这种做法。

四、科研也是创新

软件学院将如何在教育中落实CDIO模式作为毕生事业。学院领导一直坚持将学院打造成技术型、学习型和研究型的集体，特别是要利用“十一五”和“十二五”的过渡期，使我们的学习力和创新力不断提高。抵制消极腐败方面，应修心、修身、修德、修行，用权不谋一己之私，永葆共产党人政治本色。
胡锦涛总书记的讲话字字句句都为我们以后的学习、工作提供了导向与指引。中国特色社会主义道路能不能越走越宽广，中华民族能不能实现伟大复兴，要看能不能不断培养造就大批优秀人才。中国的发展举世瞩目，这为各行各业的人才提供了更加广阔、自由的发展平台，使得各方面优秀人才脱颖而出、施展才华。为了更好的服务于人民，我们每一个共产党员都要时刻想着为人民、不畏艰难困苦、锤炼作风、增长才干。只有贴近群众，想群众之所想才能更有意义的发挥个人才华。在国家繁荣昌盛、人民安居乐业的今天。我们每一个中国共产党员都要时时刻刻有承担重任的准备，忠诚于党的事业，不忘人民的嘱托。

中国共产党走过的90年，是被世界见证承认的90年。胡锦涛总书记的讲话使我们回忆起峥嵘岁月，历历在目。我们每一个共产党员都倍感骄傲与自豪。同时感觉自己肩上的担子沉甸甸的。这样一种责任感与使命感，时时刻刻的督促我们在自己的岗位上兢兢业业，认认真真，从点点滴滴的工作做起，定能够筑沙城塔并成就自己的生命。
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