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胡锦涛同志《在庆祝中国共产党成立９０周年大会上的讲话》，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持解放思想、实事求是、与时俱进，回顾了我们党90年的光辉历程和取得的伟大成就，总结了党和人民创造的宝贵经验，提出了新的历史条件下提高党的建设科学化水平的目标任务，阐述了在新的历史起点上把中国特色社会主义伟大事业全面推向前进的大政方针，是一篇马克思主义的纲领性文献。这一讲话全面分析国内外形势新变化，深入阐释党和国家事业发展新要求，思想深刻，内容丰富，对我们做好党和国家各项工作、推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程具有重大而深远的指导意义。
作为一名普通党员，庆祝大会召开那天，我坐在电视机旁边认真的收听了胡总书记的讲话，胡总书记在讲话中一再强调党和人民群众的血肉联系给我留下了深刻的印象。他说：
９０年来党的发展历程告诉我们，来自人民、植根人民、服务人民，是我们党永远立于不败之地的根本。以人为本、执政为民是我们党的性质和全心全意为人民服务根本宗旨的集中体现，是指引、评价、检验我们党一切执政活动的最高标准。全党同志必须牢记，密切联系群众是我们党的最大政治优势，脱离群众是我们党执政后的最大危险。我们必须始终把人民利益放在第一位，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋，使我们的工作获得最广泛最可靠最牢固的群众基础和力量源泉。
每一个共产党员都要把人民放在心中最高位置，尊重人民主体地位，尊重人民首创精神，拜人民为师，把政治智慧的增长、执政本领的增强深深扎根于人民的创造性实践之中。要高度重视并切实做好新形势下群众工作，坚持问政于民、问需于民、问计于民，真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望，真情关心群众疾苦，依法保障人民群众经济、政治、文化、社会等各项权益。只有我们把群众放在心上，群众才会把我们放在心上；只有我们把群众当亲人，群众才会把我们当亲人。各级党政机关和干部要坚持工作重心下移，经常深入实际、深入基层、深入群众，做到知民情、解民忧、暖民心。要把基层一线作为培养锻炼干部的基础阵地，引导干部在同群众朝夕相处中增进对群众的思想感情、增强服务群众本领。要把服务群众、做群众工作作为基层党组织的核心任务和基层干部的基本职责，使基层党组织成为推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的坚强战斗堡垒。
各级领导干部都要牢记，我们手中的权力是人民赋予的，只能用来为人民谋利益。行使权力就必须为人民服务、对人民负责并自觉接受人民监督，决不能把权力变成牟取个人或少数人私利的工具。各级干部都要自重、自省、自警、自励，讲党性、重品行、作表率，做到立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之私，永葆共产党人政治本色。
我之所以把这一大段抄下来，是因为这一段讲话太重要了。我认为任何重要的理论，任何重要的历史经验，如果不被群众接受，那么就不是好的理论，好的经验，别说九十年，就是发展九百年也没有用。如果我们做一个细心人，做一个敢于说真话的人，你就会发现，我们的群众，对我们的党有太多的隔膜。换句话说，我们一直说自己根植于人民，然而人民对我们真正了解有多少呢？
作为一名共产党员，本着实事求是的态度，本着对党负责的态度，我想说其实目前人民群众对我们并不是很满意，或者说很不满意，这种不满意不是从一开始就存在的。革命战争年代，广大党员同志本着牺牲自己，解放人民的伟大理想，前仆后继，不怕困苦、不怕流血牺牲，时刻把人民的利益放在第一位，真正做到吃苦在前、享受在后，那个时代我们的党和人民群众是真正能达到血肉相连的，我们的党信任我们的人民，真正的去放手发动群众，我们的人民也真正相信我们的党，以他们最饱满的热情去支持我们的党，这是我们党能取得革命战争胜利的最主要原因。然而这种血肉相连的关系在我们党取得政权之后，就开始发生变化，特别是改革开放三十年来，我们的社会取得了巨大的进步，本来经济的发展，民生的改善，应该加深党和群众的关系，但是事实却正好和我们所想的相反，党和人民群众的距离变得越来越远。特别是经济体制改革的过程中，我们为了国家的利益，或多或少伤害了很多普通人民的利益，尤其是近几年贫富差距的逐渐拉大、党内一些领导干部出现的腐败现象，这极大的破坏了我们党和人民的血肉联系，使党群关系、干群关系变得十分紧张。现在社会上有很多事情是十分让我们费解的，比如说下岗工人大骂几声共产党，我们可以理解，夺了人家饭碗，谁都会骂娘。普通群众跟着骂几声，大概也可以理解，经济转型期引起的社会财富的剧烈变化导致人们心态上的极度失衡，特别是一些贪官污吏的极度奢靡和社会底层的民生之艰难，更让人民把愤怒变成一种集体无意识。我所费解的是，一些共产党人，作为既得利益者，吃着肉，骂着娘，“打着红旗反红旗”，对我们党的态度甚至还不如普通群众，这应该引起我们的注意。我们很多党员的理想信念早就出现了问题，而且这个问题似乎不可能再用理想信念来教育。以前听一个在老干部局工作的同学说老干部们特别难伺候，弄不好要骂共产党的娘，弄好了仍然骂共产党的娘，我们的社会目前已经失去了原有的理性，整个民族都在信念缺失中变得戾气十足。
胡总说，“脱离群众是我们党执政后的最大危险”，然而，目前又有多少党员干部能真正想到人民，觉得自己是人民的公仆！？各种各样的贪官的例子不想再举，就是一些没有问题的党员干部，你们抽一包烟，喝一瓶酒，想没想过那有可能是多少人一个月的菜钱，一个山区孩子几年的学费？我们这么大个国家，国民生产总值居世界第二位，搞教育竟然还得用什么希望工程，让老百姓捐钱，简直是一种耻辱。特别是那些所谓的慈善机构，竟也滋生满了蛀虫，你说让人民怎么能相信我们。这样一些现象按理说是我们每一个共产人所应该警醒的，但是，就是有那样一些人 ，闭着眼睛说胡话，抱着“不管你信不信 反正我信了”的自欺欺人态度，既欺骗群众，又欺骗自己。
所以，胡总书记在建党九十周年这个伟大的历史时刻，不但回顾了我们党的光荣历史，而且，也指出了我们党所面临的一些执政上出现的重大问题，给全党同志提出警醒，这样的讲话非常及时。我始终相信，人民的智慧是无穷的，毛泽东同志不是说过，“人民，只有人民才是创造历史的动力”，我们不能低估人民的智商与智慧，二十一世纪的愚民政策已经行不通了，就像我和别人闲聊，说起“法轮功”，每次都被我鄙视的不得了，二十一世纪了，竟然还拿我们老祖宗几千年前农民起义所用的“迷信宣传”，说什么“天灭共产党”云云，简直愚蠢透顶，滑天下之大稽。我们党在九十年前因为人民群众的选择而诞生，经过九十年的风风雨雨，一直在人民群众的选择下成长、壮大，我们党每一次取得的伟大成就，无不和人民群众的支持有关。俗话说，行百里者半九十，一个发展了了九十年、拥有七千六百万党员的大党，在他发展过程中，不出现问题才是最大的问题，关键是出现问题我们以什么样的态度去面对，中国共产党一直有着超人的智慧，化解了中国共产党历史上无数次生死攸关的难题，那么，目前我们党存在的问题，也一定能够得到圆满的解决。胡总书记的讲话，不但看到了问题，而且客观的提出了问题，没有遮遮掩掩，没有说“目前形势一片大好”，在提出问题的同时，还提出了解决问题的办法，那就是共产党人怎样回到群众中去，怎样把和人民群众的血肉联系变得更加紧密。如果能做到这一点，我不敢说共产党万岁，这不客观，不符合马克思主义的历史唯物主义，但是至少可以给中华民族带来几百年甚至上千年的和平、安康的生活。
