坚持正确政治方向，加强高校学生党建工作
---学习贯彻 “七一”重要讲话精神心得体会
人文学院 赵浩华

学习胡锦涛总书记“七一”重要讲话精神，是各级党组织和广大党员的一项重要任务，“七一”重要讲话全面回顾了党的历史，认真总结党的历史经验，提出了如何提高党的建设科学化水平的时代命题。讲话中特别强调了党和青年的关系，对党和青年的关系进行了系统性阐述，高度肯定了青年在党的事业发展历程中发挥的重要作用，深刻指出了青年对于国家、民族和党的未来的重要性，并对青年一代健康成长、建功立业提出了明确要求。讲话中明确指出：“青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望。”胡锦涛同志的重要讲话为新时期高校学生党建工作进一步指明了方向。作为以育人为根本任务的高等院校，是青年工作的主阵地，担负着培养社会主义事业合格建设者和接班人的重任。作为一名高等院校的学生工作者，应当进一步贯彻落实“七一”重要讲话精神，进一步增强自身作为高校学生工作者的责任意识和忧患意识，以高度的使命感责无旁贷地做好新时期高校学生党建工作。

一、高校学生党建工作面临的挑战
胡锦涛同志在“七一”重要讲话中指出，我们党目前面临着“执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验”四大考验，同时还面临着“精神懈怠的危险，能力不足的危险，脱离群众的危险，消极腐败的危险”四大危险。在世情、国情、党情发生深刻变化的新形势下，胡锦涛同志提出的“四大考验和四大危险”，给全党提出了警示。学习贯彻胡锦涛同志“七一”重要讲话精神，要求我们必须正确判断时代特征，准确把握发展趋势，对高校学生党建工作面临的新挑战和存在的主要问题有一个清醒的认识。
一是学生党员的先锋模范作用没有得到充分发挥。随着市场经济的不断发展，社会环境的不断变化，受各种利益的驱动，一些大学生党员入党动机不明确，没有在学习、工作、生活中起到模范带头作用；个别学生党员入党后，放松了对自己的要求，不注重思想品质的修炼和意志的磨砺，缺乏进取精神。这些党员极大影响了党员在大学生中的形象和感染力，损害了党员和党组织的先进性。

二是高校基层党组织建设缺乏创新意识。当前高校一些基层党组织在组织形式、教育形式、管理方式、活动形式等方面，与新时期党建的要求存在一定的差距，习惯于用传统思维分析新问题，用老办法解决新问题，缺乏创新精神，服务学校发展、服务学生的意识不强。这直接导致党的基层组织工作缺乏实效性、吸引力和凝聚力，在一定程度上影响了基层党组织的形象和党员先进性的发挥。
三是高校学生工作者缺乏政治导向意识。辅导员是高校教师队伍的重要组成部分，是大学生思想政治工作的骨干力量，是大学生健康成长的指导者、引路人和知心朋友，是保证高等教育事业持续健康发展不可或缺的重要力量。目前个别高校辅导员容易放松对大学生思想政治教育的正确引导，缺乏对学生党建工作的热情，在一定程度上影响了党的政策路线对大学生教育的正确引导。
二、以高度的责任心和使命感全面加强新时期高校学生党建工作
胡锦涛同志在“七一”重要讲话中指出：“只要全党同志常怀忧党之心、恪尽兴党之责，以更加奋发有为的精神状态推进党的建设，我们党就一定能够更好把握历史大势、勇立时代潮头、引领社会进步。” 新时期的高校党建工作虽然面临来自国内国外和高等教育本身的种种重大挑战，虽然高校学生党建工作自身存在一定问题，但时代前进的步伐给高校学生党建工作提供了巨大的发展空间。
首先，必须围绕党对高校的领导加强学生党建工作。高校是实施科教兴国战略、人才强国战略的主力军。在当前复杂的国际国内形势下，高等教育事业的改革发展和高素质人才的培养，离不开党的建设这个根本保证。作为高校学生党建工作的首要任务，必须进一步巩固党在高校的领导地位和执政基础，始终把坚定正确的政治方向放在第一位，把为人民服务、为社会主义现代化培养高素质人才作为教育工作的根本宗旨。要坚持用“七一”重要讲话等正确思想武装高校学生头脑，不断巩固马克思主义在高校意识形态领域的指导地位，坚持正确的政治方向，确保党的教育方针得到贯彻落实。

其次，必须围绕和谐校园建设加强学生党建工作。学校和谐是社会和谐的重要组成部分。和谐校园不但包括学生个体自身的和谐，还包括学生与学生的和谐、学生与学校的和谐、学生与社会环境和谐。高校党组织作为党的基层组织的重要组成部分，应该成为和谐校园建设的领导者、组织者和推动者。以优良的党风引领校风、教风和学风。要在和谐校园建设中，进一步实践党的先进性，不断增强党的基层组织的凝聚力和战斗力。
第三，必须提高学生党建工作科学化水平。大学生是祖国的未来，培养造就优秀青年人才、使党的事业薪火相传，是我们每一个高校工作者不可推卸的责任和使命。我们始终要以胡锦涛总书记“七一”重要讲话精神为动力，引领大学生认同、珍惜中华民族艰苦奋斗的光辉历程，在大学生中传递中国共产党艰苦奋斗的精神财富，为培育中国特色社会主义事业建设者和接班人作出贡献。同时，辅导员要提高高校学生党建工作科学化水平，必须贯彻和体现七一重要讲话等纲领性文件的根本要求，做到符合高校学生党建规律和符合高等教育规律的协调统一。

第四，必须围绕育人加强高校学生党建工作。七一重要讲话中明确指出“青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望。全党都要关注青年、关心青年、关爱青年，倾听青年心声，鼓励青年成长，支持青年创业。”可以看出，党的根本任务是对青年的培养，大学生是青年中的重要组成部分，高校学生党建工作要紧密结合当代大学生的新特点，以增强针对性、实效性和吸引力、感染力为重点，进一步加强和改进大学生思想政治教育工作，努力建立全员育人的工作格局。重点要不断加强大学生思想政治教育工作队伍建设和思想政治理论课建设。要紧紧围绕解决实际问题，切实抓好涉及学生切身利益的各项工作。使大学生党支部在刻苦学习、团结进步、健康成长过程中充分发挥作用。要加强对大学生党员的培养教育，努力把他们培养成为坚定的青年马克思主义者。
     国运兴衰，系于教育。在我国高等教育蓬勃发展的时代背景下，高校学生党建工作任重而道远。作为一名高校学生工作者

，我们必须深刻领会胡锦涛同志提出的新形势下加强和改进党的建设这一新课题和新要求，我们必须认识到认真学习领会并贯彻落实胡锦涛同志七一重要讲话精神是一项长期且重要的政治任务。我们要时时刻刻准确把握学生党建工作的新目标、新任务、新要求，紧密围绕育人的根本任务，以创新的精神提升高校学生党建工作科学化水平，坚持用“七一”重要讲话精神统一思想和行动，切实把讲话精神转化成推进学生党建工作落实的强大动力。通过学习贯彻讲话精神，统一思想认识，正确引导学生思想，凝聚学生力量，立足本职岗位，为加快推进哈尔滨学院学生党建工作科学发展做出自身的贡献。

 
