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胡总书记在7月1日庆祝中国共产党成立90周年大会上发表了重要讲话，回顾了中国发展进步的伟大历程，展望了中国发展繁荣的光明前景。总书记在讲话中通过对中国近现代历史的回顾，阐释了在近代以来中国社会发展进步的壮阔进程中，是历史和人民选择了中国共产党，选择了马克思主义，选择了社会主义道路，选择了改革开放。中国共产党人和全国各族人民为争取民族独立、人民解放，前赴后继、顽强奋斗，不断夺取革命、建设、改革的重大胜利。既然人民选择了中国共产党，党就应该为实现广大人民的根本利益而不断努力，实现国家富强、人民富裕是中国共产党执政为民的根源，中国共产党必须不断改善党的领导，充分发挥党在社会主义道路前进上的重大作用。
七一讲话是一个具有全局意义的讲话，它气势恢宏、情真意切，指引科学发展的方向。对高校安全保卫工作具有很高的指导与创新，对于夯实安全保卫工作基础，完善安全工作机制，促进安全保卫工作科学发展，维护高校的安全和稳定，保障人民幸福生活及社会公平正义具有直接的根本性作用。我认为七一讲话对安全保卫工作的指导与创新主要体现在以下几个方面。
一，坚持党的领导，用科学的理论指导高校安全保卫工作。中国共产党领导中国人民进行了反帝反封建革命，推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义三座大山，确立了社会主义制度。新中国成立后，中国共产党在我国的执政地位得以确立。在长期的实践中，全心全意为人民服务的中国共产党不断发展和优化党的理论、社会主义理论，先后提出了邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观，这些都是对马列主义和毛泽东思想的继承和发展。中国已经成为一个中国共产党绝对领导并为人民谋福利的国家，因此坚持党的领导既是顺理成章，亦是必然性使然。党和国家是我们从事安全保卫工作的坚强后盾，安全保卫工作只有遵循党和国家的宗旨和意图，才能获得广大师生的认可。安全保卫工作不是服务于个人的意志，是党的意志内化的结果，是法制国家在法律层面的的具体体现。
二，不断提高安全保卫队伍建设的科学化水平。党的意志最终要落实于每一个党员和每一个部门。只有充分发挥党员在安全保卫工作中的作用，才能不断保持党员先进性，提高保卫队伍建设的科学化水平。坚持党的领导要把人才的选拔放在突出位置，坚持任人唯贤、坚持德才兼备、以德为先的用人标准，把各方面优秀人才聚集到党和国家事业中来。要把干部的德放在首要位置，选拔那些政治坚定、有真才识学、实绩突出、群众公认的干部，形成以德修身、以德服众、以德润才、德才兼备的用人导向，坚持凭实绩使用干部，让能干事者有机会，干成事者有舞台，不让老实人吃亏，不让投机钻营者得利，让所有优秀干部都能为党和人民贡献力量。保卫队伍也需要在人才选拔上下工夫，让所有有能力者服务安全保卫工作。年轻干部要承担起事业责任，必须牢固树立正确的世界观、权力观、事业观，做到忠诚党的事业，心系人民群众，专心做好工作，不断完善自己。广大年轻干部要自觉到艰苦地区、复杂环境、关键岗位砥砺品质、锻炼作用、增长才干。只有经过复杂环境磨练、重大斗争岗位，才能培养大批优秀年轻干部，党的人民事业就有希望。公安工作也只有在重视年轻人才队伍建设的环境下，才能不断为公安队伍输入新鲜血液，为高校安全保卫事业添砖加瓦、永续光辉。
三，保持党员同人民群众的血肉联系。中国共产党之所以能够赢得人民群众的支持，关键在于我们党始终贯彻党员来自人民、植根人民、服务人民，这是我们党永远立于不败之地的根本。在战争年代如此，在建设和改革时期也是如此，胡总书记曾经指出：“世界上没有任何力量可以代替人民的力量，任何时候任何情况下，群众观点都不能丢，不能忘。”在新的历史条件下，提高党的建设科学化水平，必须坚持以人为本、执政为民的理念，牢固树立马克思主义群众观点，自觉贯彻党的群众路线，始终保持党同人民群众的血肉联系。面对长期执政、改革开放、市场经济、外部环境的考验，始终保持同人民群众的血肉联系，坚决防止“最大优势”变为“最大危险”，比过去任何时候都更加重要，更为紧迫。在高校安全保卫工作中，党员保卫干部首先要把广大师生的安全放在心中最高位置，高度重视并切实做好新形势下的师生工作。要坚持工作重心下移，经常深入师生群众、深入基层。保卫干部要实实在在解决师生最现实的利益问题，真正把工作做到广大师生的心坎上。
四，加强工作监督，激活创新活力。加强工作监督力度是保持保卫干部队伍先进性和纯洁性的保障。为了始终保持党员先进性和纯洁性，一方面党员干部自身要深入开展党风廉正建设和反腐败斗争，另一方面社会要不断加强监督机制的建设和完善。安全保卫工作不是一个直接能产生经济效益的部门，但是能够直接或间接地促进高校教学建设的整体发展。近年来，我校安全保卫工作正是不断提高工作力度，增强保卫队伍的纯洁性的情况下，昼夜守护广大师生生命和财产安全，深受师生的好评。
发扬民主，激活创新机制，是全力维护高校安全文明和谐稳定的源泉。要坚持真诚地反映师生呼声，真实反映师生愿望，真实关心师生疾苦，依法保障广大师生的各项权益。在安全保卫工作改进上，要善于听取广大师生及保卫干部的意见和建议，热情接待广大师生，急师生之所急，为师生解难事。保卫队伍内部要加强民主建设，保持党支部成员的团结与统一，增强党的创新活力，坚决克服违反民主集中制原则的个人独断专行和软弱涣散现象。
安全保卫队伍做为维护高校安全稳定的重要力量，为维护学校稳定作出了重要贡献。我们只有遵循社会发展规律，主动正视矛盾，妥善处理各种问题和矛盾，不断为减少和化解矛盾培植物质基础，增强精神力量，完善政策措施，强化制度保障，最大限度增加和谐因素，最大限度减少不和谐因素。总之，我们要使安全保卫队伍构筑成为推动学校发展、服务师生、凝聚人心、促进和谐的坚强战斗堡垒。
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