加强党的建设，全面走好“中国道路”

                         ——学习“七一”讲话心得
                 党群支部：刘刚
毛泽东同志明确指出：党要有共同语言，国家要有共同意志。90年的发展历程也充分证明这一论断。我理解的共同语言就是统一的思想凝炼而成的成熟理论，它是政治上坚定的基础，行动上锐意进取的前提，全党步调一致的重要保证。胡锦涛总书记的“七一”重要讲话，就是全党共同语言的宣言书。它深入总结了我们党90年的光辉历程和宝贵经验，深刻回答了新形势下加强和改进党的建设的新课题，全面阐述了坚持和发展中国特色社会主义的新要求，从理论与实践层面都高度概括和总结了我们党今后奋斗目标和努力方向，任务清楚，要求明确，具有重大而深远的指导意义。
一、全面走好“中国道路”，要做到以学习推动全党思想进步
讲话明确指出：办好中国的事情，关键在党。只要全党同志常怀忧党之心，恪尽兴党之责，以更加奋发有为的精神状态推进党的建设，我们党就一定能够更好的把握历史大势、勇立时代潮头、引领社会进步。
而关键在党的第一步，首先应该是学习。重视和善于学习，是党的一个重要政治优势。早在延安时期，毛泽东同志就指出，我们要建设大党，我们的干部非学习不可。如果我们党有100个至200个系统而不是零碎地、实际地而不是空洞地学会了马克思列宁主义的同志，就会大大地提高我们党的战斗力量。党的十七届四中全会也明确提出，必须按照科学理论武装、具有世界眼光、善于把握规律、富有创新精神的要求，把建设马克思主义学习型政党作为重大而紧迫的战略任务抓紧抓好。

只有懂得学习，时刻学习的政党，才能全面认识和自觉运用马克思主义执政党建设规律，全面推进党的建设新的伟大工程，不断提高党的建设科学化水平。才能很好的面对当今世界，有效应对许多前所未有的新情况新问题新挑战，接受执政、改革开放、市场经济、外部环境等深刻变化的复杂环境的考验，以高超的领导水平和执政水平以及拒腐防变和抵御风险能力，全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化。
在全党进行的学习型组织建设正在有序推进，这种自上而下的思想建设是加强党的执政能力建设和先进性建设的必修课。学习是进步的前提，否则就会面临讲话中提及的精神懈怠的危险，能力不足的危险，脱离群众的危险，消极腐败的危险，就会危及党的整个肌体。所以加强学习，通过学习掌握先进的理论走在时代前列这一战略安排比以往任何时候都更为紧迫、更为重要。

二、全面走好“中国道路”，要始终做好为人民服务的事情
“中国道路”就是中国特色社会主义道路，是实现社会主义现代化的必由之路，是创造人民美好生活的必由之路。中国特色社会主义道路，就是在中国共产党领导下，立足基本国情，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，解放和发展社会生产力，巩固和完善社会主义制度，建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和谐社会，建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。

这条“中国道路”是我们党经过三代领导集体不断探索和实践寻找到的中国发展之路，其核心价值就在于诚心诚意为人民谋利益。社会每一点进步都告诉我们，人民是社会的主宰，每一个共产党员都要把人民放在心中最高位置，尊重人民主体地位，尊重人民首创精神，拜人民为师，把政治智慧的增长、执政本领的增强深深扎根于人民的创造性实践之中。要高度重视并切实做好新形势下群众工作，坚持问政于民、问需于民、问计于民，真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望，真情关心群众疾苦，依法保障人民群众经济、政治、文化、社会等各项权益。各级党政机关和干部要坚持工作重心下移，经常深入实际、深入基层、深入群众，做到知民情、解民忧、暖民心。只有我们把群众放在心上，群众才会把我们放在心上；只有我们把群众当亲人，群众才会把我们当亲人。一位老战士深情的回忆曾经的战争，他说机枪啪啪的响，其实打的不是战争，是民心。谁让老百姓过上好日子，谁就在台上，否则老百姓就会让它下台。
为此，我们的党要继续牢记为人民服务的宗旨，坚持为了人民、依靠人民，诚心诚意为人民谋利益，从人民群众中汲取智慧和力量，始终保持党同人民群众的血肉联系；在前进的道路上要始终保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，永远保持着艰苦奋斗的作风，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，不动摇、不懈怠、不折腾，不为任何风险所惧，不被任何干扰所惑，团结并带领全国各族人民创造自己的幸福生活和中华民族的美好未来。
三、全面走好“中国道路”，要始终保持党开拓前进的精神动力
中组部李源潮部长在黑龙江调研时指出，我们的党要继续发扬优良传统，解放思想、实事求是、深入实践、开拓创新，要继续发扬铁人精神、大庆精神和“三老四严”作风，坚持和拓展中国特色社会主义道路。

这是立党的根本和基础，是社会发展的源动力。实际上，一个人、一个单位、一个地方，要创造一定的物质财富并不难，但最难的是创造一种好的精神、好的作风。有了好的精神、好的作风，才会有昂扬向上、知难而进、奋勇拼搏的工作状态，有珍惜时间的紧迫感，有珍惜职责的责任感，有争创一流，争当先进的毅力和韧劲，才能生发出开拓进取、永不言败的坚忍品格和奋发精神。在改革开放的历史进程中，我们的党就是抓住优良传统和作风推动着历史性巨变，使中国从贫穷落后跃至经济总量世界第二，使人民生活从温饱不足发展到总体小康，使中国的综合国力有了大幅度跃升，使中国的国际影响力显著提高，社会主义中国巍然屹立于世界东方。我们的党也通过改革开放开辟了中国特色社会主义道路。

总而言之，要全面走好“中国道路”，我们的党必须从新的实际出发，坚守优良传统和宝贵的精神财富，并不断发挥精神源动力的作用，全面推进党的建设新的伟大工程。

