以史为鉴 继往开来

                 ——学习胡锦涛总书记“七一”重要讲话体会

胡锦涛总书记的讲话，从鸦片战争以来一百多年的历史长河中，来看我们中国共产党90年的光辉历程和宝贵经验，讲述了改变中国人民命运的三件大事，赞颂了三代领导集体的丰功伟绩，论述了马克思主义中国化的两大理论成果，讲得简明扼要，深刻科学，历史事件、历史人物与理论三个方面都讲到了。理论是历史的魂，历史是理论的根，创造历史的是人民。胡总书记的讲话，从历史、理论、人物三个方面，立体地、全面地、深刻地总结了我党90年的历史。
在中国五千年的历史长河中，90年约等于两个“文景之治”，四个“贞观之治”，或相当于一个三国争雄的时间跨度。而在近代以来的世界风云激荡中， 90年浓缩了若干大国荣辱浮沉的兴衰、新兴国家举世瞩目的崛起。
从1921年开天辟地的伟大瞬间，到2011年走向复兴的伟大道路，在这近百年中国奔腾不息的历史长河中，我们看到了：一个四分五裂、战乱频仍的国家，何以在28年里从饥饿、混乱和死亡的边缘，走向独立、自由、民主、统一和富强？一个从一穷二白的基础上起步、长期面对封锁的国家，何以“在30年取得了旧中国几百年、几千年所没有取得过的进步”？一个曾经将计划经济作为基本特征之一的社会主义国家，何以在实行市场经济体制之后，取得比许多资本主义国家更突出的成就？
这个初创时期只有50多名党员的马克思主义政党，何以能在无产阶级只占人口少数、帝国主义和封建势力异常强大的国家取得执政地位？这个缺少社会主义建设经验、屡遭挫折、犯过错误的政党，何以在60多年的执政生涯中，始终获得人民的支持和信任？这个有着8000多万党员的大党，何以能经受起长期执政考验、改革开放考验、市场经济考验和外部环境考验？
学习胡锦涛总书记“七一”重要讲话，使我们能更准确地把握我们党90年光辉历程的发展脉络，现代中国谜一般的复兴，始终与中国共产党由小到大、由弱到强、从幼稚到成熟、从九死一生到坚如磐石的历程紧密相连。一个结论更加明晰：没有共产党，就没有新中国，就没有中国特色的社会主义。
是什么力量创造了我们党与过去五千年全然不同的历史传奇，从理论上看，马克思主义是我们党的理论基础，是信仰的旗帜指引着我们党始终成为领导中国社会发展进步的核心力量。90年岁月，正是依靠科学理论的引领，我们党才能不断开创马克思主义新境界，开创中国特色社会主义新局面，开创人类文明发展新道路。
从毛泽东思想到邓小平理论，从“三个代表”重要思想到科学发展观等重大战略思想，一部中国共产党的历史，就是马克思主义中国化的历史，就是用中国化的马克思主义不断推进革命、建设和改革事业发展的历史。
从实践上看，书写这一历史传奇的现实主体是中国人民，人民是真正的英雄，是创造历史的不竭动力，是人民的力量推动着中国社会永不停歇的进步。90年岁月，正是紧紧依靠人民，我们党才能引领中国社会，不可逆转地结束了近代中国内忧外患交织、几近亡国灭种的悲惨境遇，不可阻挡地开启了中华民族不断发展壮大、走向伟大复兴的历史征程。
纵览90年征程，如果要从历史中得出一个结论，那么最根本的一条就是：必须坚持为了人民、依靠人民，诚心诚意为人民谋利益，从人民群众中汲取智慧和力量，始终保持党同人民群众的血肉联系，才能得到人民的拥护和支持。正如胡总书记所讲：我们党进行的一切探索，归根到底都是为了人民利益。进行新民主主义革命，进行社会主义革命和建设，进行改革开放，都是为了顺应人民意愿、实现人民利益。正是因为适应时代发展新要求、顺应人民新期待，今日中国将“民生”视为最大政治，将“共享”视为最基本的发展思路，将以“人为本”作为最核心的治国理念。从人道到人权、从福利到权利，发展人民利益被赋予新的内涵；从物质到精神、从生存到发展，保障人民权益拓展出广阔外延。在改革发展进入关键时期，我们党认真贯彻落实科学发展观，全力解决群众最关心、最现实的利益问题，共享经济成果、发展政治权利、繁荣文化事业、加快建设“十二五”蓝图，让人民看到我们党攻坚克难的决心，看到社会主义中国更加美好的前景。我们党承诺：到我们党成立一百年时全面建成小康社会，到新中国成立一百年时基本实现现代化，向着这个目标，我们还有很长的路要走。作为一个世界上最大发展中国家的执政党，作为领导占世界五分之一人口走向现代化的领导者，作为一段90年辉煌历史的创造者，只有自强不息才能把握命运，只有与时俱进才能跟上时代，只有改革开放才能强国富民，只有艰苦奋斗才能成就伟业。
学习胡锦涛总书记“七一”重要讲话，使我们精神为之振奋，思路更加清晰，觉悟得到提高。要把中国的事情办好，首先要把执政党建设好，这是关系到人心向背和党的生死存亡的大问题，胡总书记告诫各级领导干部要牢记：“我们手中的权力是人民赋予的，只能用来为人民谋利益。行使权利就必须为人民服务、对人民负责并自觉接受人民监督。”“各级干部都要自重、自省、自警、自励、讲党性、重品行、做表率，做到立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之私，永葆共产党人政治本色。”我虽然只是一名普通党员，不是领导干部，但是“常怀忧党之心、恪尽兴党之责，以更加奋发有为的精神状态推进党的建设”，是每一个党员的职责，我要遵照胡总书记的教导：“把学习作为一种精神追求，深入学习和掌握马克思列宁主义、毛泽东思想，深入学习和掌握中国特色社会主义理论体系”深入学习和掌握科学发展观理论，“牢固树立辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论，真正做到学以立德、学以增智、学以创业。”在工作中以身作则，自觉发挥共产党员的先锋模范作用，在平凡的岗位上发光发热。
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