
学习胡锦涛“七一”讲话学习心得体会
顾博

在建党九十周年的喜庆日子里，胡总书记的七一讲话，从历史的角度，系统回顾了中国共产党波澜壮阔的90年，详细解读了新形势下加强和改进党的建设的新课题，全面阐述了坚持和发展中国特色社会主义道路的新要求，具有重要而深远的指导意义。讲话回顾党和人民在上世纪的奋斗历程，我们感到无比的骄傲和自豪。展望党和人民在新世纪的伟大征程，我们充满着必胜的信心和力量。 
90年来中国革命、建设和改革取得的巨大成就，是马克思主义理论及其中国化成果指导的结果。事实有力证实，只要把马克思主义的基本原理同各国的具体实践紧密结合起来，在实践中不断发展马克思主义理论，马克思主义就能万古长青。正是因为坚持不懈地进行理论创新和实践创新，不断推进马克思主义理论中国化的进程，不断发展马克思主义理论，我们党才能够在国际国内形势不断变化的条件下，领导全国人民使中国革命、建设和改革事业不断从胜利走向胜利。90年来，中国共产党为了实现民族独立、国家富强而不懈奋斗，使古老的中国焕发了青春。90年来，中国共产党坚持立党为公、执政为民，为了中国人民的富裕幸福而不懈奋斗，使全中国人民实现了政治上当家作主、经济上逐步富裕。我们党始终代表最广大人民的根本利益，时刻关注人民群众的具体利益。尽管我国人民的生活水平还不高，尽管还存在贫富差距较大等问题，但我国人民对执政党和政府、对生活现状的满足度比较高。如今，中国人民的民族自信心和民族自豪感大大增强。过去，出国生活和工作成为许多中国人的向往；现在，不仅出现了“归国潮”，而且外国人选择到中国生活和工作的越来越多；过去，不少海外华人、华侨不敢承认自己是中国人，现在，海外华人、华侨都以自己的身上流淌着中国的血液而骄傲。

90年来中国革命、建设和改革的成就是巨大的，但道路并不平坦。为国家独立、民族解放、人民幸福，我们党历经磨难和挫折，但矢志不渝，百折不挠，迎难而上，自身不断发展和壮大，事业不断发展和胜利。

中国共产党是一个大公无私、勇于牺牲的党。中国共产党一成立，就把全心全意为人民服务作为自己的根本宗旨，并把立党为公、执政为民贯彻在自己的全部实践中。

中国共产党是一个注重学习、善于总结的党。我们党应对各种风险考验、不断走向成熟的过程，也是一个不断学习、不断总结经验的过程。学习、学习、再学习，是我们党的口号，也是我们党的行动。在战争中学习战争，在建设中学习建设，在改革中学习改革，使我们党由外行变成内行，取得了领导革命、建设和改革的主动权。

一个国家、一个政党，最好的学习是认真总结自己的经验教训，善于从自己的错误和挫折中学习。

作为一名思想政治理论课教师，从事着党的教育事业，更应认真地去认识党，走进党，融入党，从而激发起内心深处对党的热爱。并将这份对党的热爱化为工作的动力。在认真学习胡锦涛同志的“七一”讲话后，深感责任重大，使命光荣，现结合工作实际，谈谈自己工作和努力的方向:

一、宣传稳定是硬任务。胡总书记七一讲话指出“发展是硬道理，稳定是硬任务；没有稳定，什么事情也办不成，已经取得的成果也会失去”。中国能取得今天的成就，是因为中国共产党在执政过程中能顺应时代、与时俱进，以明智的思想引领全国各族人民克服困难、努力拼搏，实现经济的持续发展，国家的政局稳定，顺应21世纪和平发展的主题。没有和平稳定的环境，就谈不上发展，我们高校教师，必须坚持党的信仰，发挥高校宣传党的路线方针政策的喉舌作用，深研党的指示，领悟党的精髓，宣传党的思想，宣传国家大政方针政策，宣传只有社会稳了，家庭才会定下来这个硬任务，让党的意志能及时传达到学生的心中。

二、激发学生爱党热情。风声雨声读书声声声入耳，家事国事天下事事事关心，现代社会是信息社会，人民可以通过各种渠道参与社会事务，如民众提出的民生话题，民众参政的两会建言，民众参与的社会决策事务，都归功于民众参政的进步。在校大学生正是处于思想意识形成时期，更应加强党基本方针的宣传教育，使学生树立正确的人生观、价值观。确立为人民服务的思想，激发学生的爱党热情，从而鼓励他们发奋学习，为党事业的实现而奋斗。
三、做好本职工作。也就是当好思想政治理论课教师。依据国家思想政治理论课教学大纲要求，制定科学、简明的教学目标，力求把学生培养成为先天下之忧而忧、后天下之乐而乐的栋梁之才。备课时，认真查阅“负有责任感的，能为民请命的政治家”的相关资料，收集社会真实案例，精心设计教学内容，编写上课教案。上课时，利用典型有趣的材料、生动的幻灯片，宣扬社会主义核心价值观，宣传社会主义公序良俗，杰出的人物以及感人的事迹。同时邀请学生参与、交流、评论关键知识点，特别是社会热点，提高学生对社会热点事件的关注力和分析辨别能力。
四、密切联系群众，奉献基层。中国共产党建党以来，无论在革命战争年代，还是在和平建设时期，党之所以坚强有力，之所以不可战胜，关键就在于党坚持了群众路线，同人民群众结成了密不可分的鱼水华考范文网以时日，积少成多，就可以解决很多群众关心关注的这问题那问题。要更加自觉地继承和发扬密切联系群众的优良传统和作风，切实加强党同人民群众的密切联系。作为大学生村官，对于老百姓的困难、诉求，我们一定要认真、要上心。我们一定要有耐心、有信心、有责任心，肯于做这些“小事情”。像愚公移山那样，每天“挖山不止”，积以时日，积少成多，就可以解决很多群众关心关注的这问题那问题。

胡总书记说，经过90年的奋斗、创造、积累，党和人民必须倍加珍惜、长期坚持、不断发展的成就是：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度。

胡总书记在党90岁生日的重要讲话，指明了中国未来发展的方向，我们应当认真学习、深刻领会，把思想和行动统一到胡总书记七一讲话精神上，立足本职，以更加奋发有为的行动，去创造辉煌的业绩，奏响中华民族伟大复兴的新乐章。


