
学习贯彻七一讲话精神，立足本职关注青年成长
经济管理学院  于迪
七月一日，胡锦涛总书记在庆祝中国共产党成立90周年大会上发表了重要讲话。胡锦涛总书记站在历史高度和时代高度，精辟概括了90年来党的奋斗历程和伟大成就，鲜明提出了提高党的建设科学化水平的目标任务，全面阐述了在新的历史起点上把中国特色社会主义伟大事业推向前进的大政方针。通读整篇讲话，其中核心的关键词为“伟大历程、伟大工程、伟大事业”。学习贯彻好总书记的“七一”讲话，就要从全面把握这样“三个伟大”入手，认真领会讲话的深刻内涵和精神实质。其一，要全面把握建党90年的伟大历程。其二，要全面把握党的建设新的伟大工程。其三，要全面把握中国特色社会主义的伟大事业。

“三个伟大”可以概括为“两三四五六”方面，具体是：
两大理论成果：一大理论成果是毛泽东思想。毛泽东思想是马克思列宁主义在中国的运用和发展，系统回答了在一个半殖民地半封建的东方大国，如何实现新民主主义革命和社会主义革命的问题，并对建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义进行了艰辛探索，以创造性的内容为马克思主义宝库增添了新的财富。另一大理论成果是中国特色社会主义理论体系。中国特色社会主义理论体系是包括邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重大战略思想在内的科学理论体系，系统回答了在中国这样一个十几亿人口的发展中大国建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党，实现什么样的发展、怎样发展等一系列重大问题，是对毛泽东思想的继承和发展。
三件大事：90年来，我们党团结带领人民在中国这片古老的土地上，书写了人类发展史上惊天地、泣鬼神的壮丽史诗，集中体现为完成和推进了三件大事。第一件大事，我们党紧紧依靠人民完成了新民主主义革命，实现了民族独立、人民解放。建立了中华人民共和国。第二件大事，我们党紧紧依靠人民完成了社会主义革命，确立了社会主义基本制度。我们创造性地实现由新民主主义到社会主义的转变。第三件大事，我们党紧紧依靠人民进行了改革开放新的伟大革命，开创、坚持、发展了中国特色社会主义。党的十一届三中全会以来，我们总结我国社会主义建设经验，形成了党在社会主义初级阶段的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验，建立和完善社会主义市场经济体制，坚持全方位对外开放，推动社会主义现代化建设取得举世瞩目的伟大成就。

四个坚持：总结90年的发展历程，我们党保持和发展马克思主义政党先进性的根本点是：坚持解放思想、实事求是、与时俱进，以科学态度对待马克思主义，用发展着的马克思主义指导新的实践，坚持真理、修正错误，坚定不移走自己的路，始终保持党开拓前进的精神动力；坚持为了人民、依靠人民，诚心诚意为人民谋利益，从人民群众中汲取智慧和力量，始终保持党同人民群众的血肉联系；坚持任人唯贤、广纳人才，以事业感召、培养、造就人才，不断增加新鲜血液，始终保持党的蓬勃活力；坚持党要管党、从严治党，正视并及时解决党内存在的突出问题，始终保持党的肌体健康。

五句话用人导向：要坚持把干部的德放在首要位置，选拔任用那些政治坚定、有真才实学、实绩突出、群众公认的干部，形成以德修身、以德服众、以德领才、以德润才、德才兼备的用人导向。
六大建设目标：讲话系统阐述了面向未来我们国家政治建设、经济建设、社会建设、文化建设、国防建设、党的建设等“六大建设”的任务和目标。
学习胡锦涛七一讲话精神，要不断提高思想政治水平，坚定理想信念，增强为党和人民事业不懈奋斗的自觉性和坚定性，真正做到坚定不移、矢志不渝。努力做到“五带头”，即带头学习提高、带头争创佳绩、带头服务群众、带头遵纪守法、带头弘扬正气。
作为一名党员教师，在传道授业的同时，更大的责任在于注重把握时代脉搏，坚持用先进的理论武装学生，加强理论与实践的结合，不断提高政策理论水平，增强创新能力、实践能力和组织协调能力，帮助学生树立正确、积极、乐观、向上的世界观和人生观，不断提高大学生思想政治素质，引导大学生坚定跟党走中国特色社会主义道路的理想信念。

教育事业是党的事业的一个重要组成部分，肩负着为教育、培养党的事业的建设者和接班人的重任。教书育人，责任重大，使命光荣。我会认真贯彻落实好总书记的要求，结合《国家教育改革和发展规划纲要》以及我校"十二五"规划调整工作思路，充分发挥教师党员的先锋模范作用，以育人为本，德育为先，坚持以德育为核心，加强和改进学生思想道德教育，引导学生树立正确的世界观、人生观、和价值观。同时，不懈探索，更新教育观念，提高教育质量，为国家和地方建设培养更多的适应社会需求、商学素养与专业能力结合、知识学习与实践能力并重、诚信做人与创新能力兼备的复合型创业型应用人才。                          
在工作中，我将用先进的理论引导青年，用光辉的事业凝聚青年，用良好的作风吸引青年，关注青年、关心青年、关爱青年，倾听青年心声，鼓励青年成长，支持青年创业。对自己、对学生都要求把学习作为一种精神追求，真正做到学以立德、学以增智、学以创业。关爱学生成长，牢固树立人人皆可成才的观念，服务青年学生成才创业，让学生形成以德修身、以德服众、以德领才、以德润才、德才兼备的导向，加强对学生的德育培养，形成积极向上的精神追求和健康文明的生活方式。
作为一名党员教师，我一直对贫困学生的心理状况给予深切的关注。并建立了一套比较完整的帮扶长效机制，保证对困难学生的帮扶能够不间断地进行下去。在给予贫困学生物质帮扶的同时，帮助他们树立自信自强的观念，并组织调查统计和掌握贫困生的生活和学习情况，建立贫困生档案。看到他们学习上的进步，及时给予表扬，让他们看到前进的希望；发现他们有困难，给予真诚的关怀和帮助，不让他们感到孤立无助。并鼓励他们踊跃参加一些有意义的社会实践活动，如参加学校的体育比赛、演讲辩论、创作竞赛等，或利用假期时间进行勤工俭学，令贫困学生在活动中获得自我肯定与信心，缓解他们的心理压力。
很多贫困学生由于自身家庭的贫穷，使得其在学校的学习生活会比非贫困生遭遇更多的困难与压力。有些贫困生不仅在物质上贫困，心里上也相对脆弱，如过度敏感，自卑，忧郁等，极易陷入精神贫困的深渊。传统上教师对贫困生的帮助多半是停留在物质帮助的层面上，比如帮助贫困生争取助学金，减免学杂费，帮他们寻求勤工助学岗位等。但我认为仅仅这样做是远远不够的，贫困生除了物质上匮乏需要帮助之外，精神上更需要安慰和帮助。贫困生因经济原因常产生自卑心理，对贫困生经济上的资助固然重要，更为重要的是关心他们的心理健康，帮助他们摆脱自卑心理。这中间尤为重要的是端正他们的金钱观、价值观和人生观，使他们认识到经济情况的好坏并不能代表人格的高低，正视自己，发掘自己的潜力，以知识和能力作为自己的精神粮食来充实自己，在精神上脱贫。培养学生健全的人格和良好的个性心理品质。教师应该从精神上给贫困生更多的关爱，让他们从心灵上感受到更多的温暖。当贫困生遭遇困难与挫折时能得到来自教师的真诚的关爱与鼓励时，会让他们倍感温暖与鼓励，从而鼓起战胜困难的信心与勇气。
多年来，我始终坚持这样一种信念，就是时刻努力在自己平凡的工作中做好每一件平凡的事，在每一件平凡的事情中切切实实的履行一名教师的职责，履行一名共产党员的职责，牢记全心全意为人民服务的宗旨，以身作则，无私奉献，为人师表，以爱心育桃李，用党性铸师魂。我坚信，只有对党的坚定信仰和深度认识，才是敬业爱岗的最坚实基础。在今后的工作中，我要更加始终不渝地坚持邓小平理论、“三个代表”重要思想，深入贯彻落实科学发展观，做到牢记宗旨，不辱使命，深入实际，干事创业，在党务工作者岗位上，勇于开拓创新。在党的旗帜引领下，工作中要贴近生活，贴近实际，积极投身于创先争优活动，努力践行党务工作者的崇高本色。学习了“七一”讲话，我会把胡总书记的话牢记在心，以不懈的努力，立足岗位，踏实工作，勇往直前，与周围的党员同志携手并肩铸造信仰之魂，弘扬道德之光，高扬纪律之炬，牢记职责之本，持之以恒的彰显先锋本色，为党的十八大胜利召开献上一份厚礼！
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