
铭记历史 紧跟党的脚步
           ——学习《胡锦涛同志在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话》心得
姜艳丽
在中国共产党成立90周年之际，党中央隆重召开庆祝大会，同全党全国各族人民一道，回顾中国发展进步的伟大历程，瞻望中国发展繁荣的光明前景。胡锦涛总书记发表重要讲话，站在历史高度和时代高度，精辟概括了90年来党的奋斗历程和伟大成就，鲜明提出了提高党的建设科学化水平的目标任务，全面阐述了在新的历史起点上把中国特色社会主义伟大事业推向前进的大政方针。讲话高屋建瓴、思想深刻、气势豪迈，具有鲜明的思想性、针对性和指导性，是新形势下指导我们党继往开来的纲领性文献。以下是我学习《胡锦涛同志在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话》的心得体会。

一、铭记历史 不忘过去

    胡总书记在庆祝中国共产党成立90周年大会上的重要讲话，对建党90年来波澜壮阔的历史进行了高度概括，中国共产党领导中国人民书写了人类历史上惊天地、泣鬼神的三件大事，那就是建立了人民当家作主的新中国；确立了社会主义基本制度；进行了改革开放新的伟大革命。这三件大事使中国在短短90年间从积贫积弱的半封建半殖民地国家发展为世界第二大经济实体，人民生活得到了显著改善，中国的社会地位得到了显著提高。中国的社会主义现代化建设、中华民族伟大复兴展现出无比光明的前景。我们回顾历史，中国共产党之所以取得举世瞩目的伟大成就得益于我们选择了马克思主义， “开辟中国特色社会主义道路”、“形成中国特色社会主义理论体系”、“确立中国特色社会主义制度”。胡总书记在对中国共产党成立90年来的成就进行了新的表述，被专家简称为“三大成就”。

　　胡总书记在报告中首次提出的“确立了中国特色社会主义制度”，具有极其重大的现实意义。90年来，中国共产党在实践中探索道路，将实践上升为理论，形成了中国特色社会主义理论体系，而“制度”恰恰是在“道路”和“理论体系”这二者基础上的固化。因为制度带有根本性、全局性和稳定性。固化到制度上，我们各方面的成果就能长久地存在，并发挥作用。

　　改革开放以来，无论是在党的建设上，还是在国家经济和社会建设上，我们党都越来越注重制度建设。建设中国特色社会主义，最根本是要落实到一整套严密、完善的制度体系上。

实践表明，中国特色社会主义制度所表现出的优越性体现在方方面面，比如承办奥运、应对四川汶川特大自然灾害以及开展灾后重建等许多大事、难事。这种制度不是一蹴而就的，而是在实践基础上不断探索、逐步建立起来的。是中国共产党人坚持马克思主义，同时又把马克思主义与中国实际结合起来，坚持马克思主义中国化的过程中取得的三大成就。

二、正视现实 迎接挑战

现实是过去的延伸，同时又是未来的起点。中国共产党不仅在历史上建树了丰功伟绩，有过“辉煌的二十八年”，让中国人民“站起来”，在社会主义建设特别是改革开放中也带领全国各族人民取得巨大成就，让中国人民逐渐“富起来”。中国人民投身经济建设的过程，也是共享改革开放成果的过程。现实是复杂的，现实是多变的。中国共产党在领导人民群众取得巨大成就的同时，也遇到了前所未有的考验和挑战，各种矛盾和也大量的凸现出来，比如贫富差距扩大、消极腐败蔓延等。对此，党的认识是很清醒的。胡总书记在“七一”讲话中着重指出，我们党要正视并自觉应对“精神懈怠的危险，能力不足的危险，脱离群众的危险，消极腐败的危险”。 总书记说，办好中国的事情，关键在党。我们仔细分析这“四种危险”，可以说每一种危险都关系到我们党的生死存亡。正因为此，总书记在讲话中围绕着这“四种危险”，谆谆地告诫我们：全党必须清醒地看到，在世情、国情、党情发生深刻变化的新形势下，提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力，加强党的执政能力建设和先进性建设，面临许多前所未有的新情况新问题新挑战，执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的。

胡锦涛总书记“七一”重要讲话全面体现了人民至上的价值观、人民是真正英雄的唯物史观、立党为公执政为民的执政观，对全党深入贯彻群众路线提出新的要求。做好宣传思想文化工作、推进精神文明建设，要牢固树立群众观点、站稳群众立场，把以人为本、执政为民的理念落实到各项工作中。要坚持一切为了群众，宣传引导群众、真诚服务群众，多办得人心暖人心的好事实事，着力满足群众精神文化需求，让人民共享文化改革发展成果。要紧紧依靠群众，把群众实践创造作为推进工作的源头活水，把群众是否满意作为检验工作成效的第一标准，使精神文明建设获得最广泛最可靠最牢固的群众基础和力量源泉。要摆正同人民群众的关系，把人民放在心中最高位置，增进群众感情、树立大众情怀，始终保持同人民群众的血肉联系。
三、关注青年 指明方向 鼓舞人心

   胡总书记在讲话中对青年一代予以高度评价并提出殷切希望。青年兴则国家兴，青年强则国家强。在任何时代，青年都是社会上最富有朝气、最富有创造性、最富有生命力的群体。胡总书记在“七一”讲话中明确指出：“我们党的队伍里始终活跃着怀抱崇高理想、充满奋斗激情的青年人，这是我们党历经90年风雨而依然保持蓬勃生机的一个重要保证。青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望。”中国特色社会主义宏伟事业需要一批又一批、一代又一代的有志青年。艰苦能磨炼人，创业能造就人。在现代化建设的广阔舞台上，当代青年只有满怀对祖国、对人民、对中华民族的热爱，主动融入人民群众之中，深入基层一线，向人民学习，向实践学习，才能经风雨、长才干。只有顺应社会发展的潮流，把个人前途命运与国家、民族的前途命运紧紧联系在一起，才能创造出无悔于青春、无愧于时代的业绩。胡总书记在讲话中最后指出:  在本世纪上半叶，我们党要团结带领人民完成两个宏伟目标，这就是到中国共产党成立100年时建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，到新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。总书记的讲话为我们指明方向，非常鼓舞人心。 

着眼于未来，胡锦涛总书记要求我们牢记，我国过去30多年的快速发展靠的是改革开放，我国未来发展也必须坚定不移地依靠改革开放。要坚持党的十一届三中全会以来的路线方针政策，坚定信心、砥砺勇气，把改革创新精神贯彻到治国理政的各个环节，奋力把改革开放推向前进。要继续牢牢扭住经济建设这个中心不动摇，坚定不移地走科学发展道路；要继续大力推进社会主义民主政治建设，坚定不移地走中国特色社会主义政治发展道路；要继续大力推动社会主义文化大发展大繁荣，坚定不移地发展社会主义先进文化；要继续大力保障和改善民生，坚定不移地推进社会主义和谐社会建设。对此，我们只有牢记并坚定不移，才能在新的历史起点上把中国特色社会主义伟大事业全面推向前进。 
近几年，随着党的十七大和十七届三中、四中、五中全会的召开，我国改革发展的宏伟蓝图正在我们面前逐步绘就。中国，正站在一个新的历史起点；中国共产党团结带领全国各族人民，在世界发展的潮流中，在中华民族伟大复兴的征程上，树起了一座里程碑；中国共产党的历史从此掀开了新的篇章，中国特色社会主义迈上了新的征程，中华民族伟大复兴正展现新的前景。
庆祝中国共产党成立90周年，既要回顾和总结90年的历程，更重要的是开创更加光辉和美好的未来。胡锦涛总书记的重要讲话，为我们继续以新的伟大实践书写未来美好新篇章指明了方向，对我们适应新形势新任务，全面推进党的建设新的伟大工程，全面推进中国特色社会主义伟大事业，具有重大而深远的指导意义。我们一定要认真学习、深刻领会，把思想和行动统一到讲话精神上来，把讲话精神贯彻落实到党和国家各项工作中去，以更加奋发有为的行动和业绩，谱写中华民族伟大复兴更加壮美的乐章。
（作者单位：理学院党总支）


