　中国特色社会主义制度是党创新实践的科学总结
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早在上世纪邓小平同志曾设想，到建党100周年时，要争取在各方面形成比较成熟的制度。党的十七大把“各方面制度更加完善”列入全面建设小康社会的新要求中。胡锦涛总书记记在“七一”讲话中宣告“确立了中国特色社会主义制度”。“制度”的确立，有利于保持党和国家活力、调动广大人民群众和社会各方面的积极性、主动性、创造性，形成建设中国特色社会主义的有效力量；有利于解放和发展社会生产力、推动经济社会全面发展，为满足广大人民群众的物质文化需要奠定坚实的物质基础；有利于保障社会主义制度优越性的充分发挥。

胡锦涛总书记在“七一”讲话中指出：“90年来，我们党团结带领人民在中国这片古老的土地上，书写了人类发展史上惊天地、泣鬼神的壮丽史诗，集中体现为完成和推进了三件大事。”他进一步指出：第一件大事，我们党紧紧依靠人民完成了新民主主义革命，实现了民族独立、人民解放。第二件大事，我们党紧紧依靠人民完成了社会主义革命，确立了社会主义基本制度。第三件大事，我们党紧紧依靠人民进行了改革开放新的伟大革命，开创、坚持、发展了中国特色社会主义。这三件大事，从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运，不可逆转地开启了中华民族不断发展壮大、走向伟大复兴的历史进军，使具有5000多年文明历史的中国面貌焕然一新，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。

讲话还提出：“经过90年的奋斗、创造、积累，党和人民必须倍加珍惜、长期坚持、不断发展的成就是：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度。

　   胡锦涛讲话中提到的“中国特色社会主义制度”是这次讲话提出的一个新概念，是党理论创新、实践创新的具体表现，丰富了中国特色社会主义理论体系，是马克思主义中国化的具体体现。从中国共产党领导中国人民选择社会主义方向、确立社会主义制度之始，我国的社会主义就带有鲜明的中国特色。因此，中国特色社会主义制度概念的提出和内涵的界定，是中国共产党在社会主义制度创新领域丰富实践成果的科学总结和理论提升。

一、 中国特色社会主义制度是历史和人民的必然选择

中国人民选择了社会主义制度，不仅由中国社会经济发展状况所决定，也是由当时世界帝国主义时代的整体特征、生产力发状况、基本矛盾所决定的。资本主义进入帝国主义时代后，逐渐形成一整套的经济、政治、文化、军事等方面的国际秩序。经过两次世界大战，美国从全球聚敛大量财富，成为资本主义世界的头雁。发展中国家要想走资本主义道路，飞到这个雁阵的前面，几乎没有可能，跟在后面，则注定是人家的附庸。正如毛泽东同志曾经说过的那样：“人家资本主义制度发展了几百年，比社会主义制度成熟得多，但中国走资本主义道路走不通。中国的人口多、民族多，封建社会历史长，地域发展不平衡，近代又被帝国主义弱肉强食，搞得民不聊生，实际四分五裂。我们这样的条件搞资本主义，只能是别人的附庸。帝国主义在能源、资金许多方面都有优势，美国对西欧资本主义国家既合作又排挤，怎么可能让落后的中国独立发展，后来居上？”中国要独立富强，惟一的办法就是建立中国特色社会主义制度，探索适合自己的发展道路。

　　中国特色社会主义制度，是我们党团结带领人民探索确立的适合我国国情的制度体系，既不同于资本主义制度，也有别于前苏联等国家的社会主义制度。我们在社会主义建设探索时期，曾照搬过备战性“苏联模式”，发挥过一定的积极作用，但随着时代主题的转变，我们发现了“苏联模式”的弊端，进行了改革开放，走出了一条中国特色社会主义道路，取得了举世瞩目的成就。现在世界上有220多个国家及地区，有190多个国家和地区搞的都是资本主义制度，但富国却依然是原先的20多个国家。事实说明，照搬西方制度就想致富强国，不过是一厢情愿的乌托邦。20年前，苏联亡党亡国，但中国特色社会主义依然巍然屹立。我国取得的巨大成就充分证明，只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义制度才能保障中国的发展进步。

二、社会主义制度是自我完善和发展、相互衔接、相互联系的制度体系

中国特色社会主义制度，是当代中国发展进步的根本制度保障，集中体现了中国特色社会主义的特点和优势。我们推进社会主义制度自我完善和发展，在经济、政治、文化、社会等各个领域形成一整套相互衔接、相互联系的制度体系。其中包括了人民代表大会制度的根本政治制度，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等构成的基本政治制度，中国特色社会主义法律体系，公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，以及建立在根本政治制度、基本政治制度、基本经济制度基础上的经济体制、政治体制、文化体制、社会体制等各项具体制度。

　　 第一，人民代表大会制度，是中国共产党人根据马克思主义的民主学说，结合中国具体国情而形成的独特的根本政治制度。党的第一代中央领导集体进行了深入的探索，他们着力建立一种既符合中国国情又符合社会主义原则根本政治制度，来维护和保障人民民主的权利。早在中共七届二中全会上，毛泽东在谈到新中国的人民代表会议制度时就明确指出：“我们不采取资产阶级共和国的国会制度，而采取无产阶级共和国的苏维埃制度；但是，我们又必须结合中国的具体国情，在内容上我们和苏联的无产阶级专政的苏维埃是有区别的，我们是以工农联盟为基础的人民苏维埃。”这就是说，人民代表大会制度与西方的议会制度有着本质区别，同时与苏联的苏维埃制度有所不同，而是完全符合中国具体实际的独特而科学的根本政治制度。它体现了国家一切权力属于人民，体现了中国共产党的领导地位和执政地位，体现了我国社会主义国家性质，是中国人民当家作主的根本途径和最高实现形式，也是党在国家政权中充分发扬民主、贯彻群众路线的最好实现形式。

第二，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，是中国共产党从马克思主义的基本原理出发，结合中国特定斗争形式和政治主张发展起来的一种新型民主制度和政党制度，是一个具有中国特色的基本政治制度之一。这一制度伴随着中国革命、建设和改革的实践确立、丰富和完善。抗日战争时期，中国共产党就探索建立各阶层各党派合作的“三三制”的政权形式。抗战结束前，中国共产党提出要废除国民党专制独裁，实行多党政治协商，建立民主联合政府。解放战争期间，中国共产党和各民主党派纷纷把政治协商会议作为一种政治斗争的形式，要求召开政治协商会议，实行民主政治。1949年，中国共产党通过政治协商会议的形式建立起新政权，中国共产党领导的多党合作和政治协商的政治斗争形式和政治主张，上升为一种新型的具有中国特色的基本政治制度。

第三，民族区域自治制度，是中国共产党在创造性地解决民族问题的过程中所形成的一项基本政治制度。毛泽东早在起草《共同纲领》时就提出，我们要搞统一的共和国而不是联邦制，要实行民族区域自治而不是民族自决，因为这样做对加强民族间的团结与合作是有利的。1949年9月29日通过的《共同纲领》就明确规定：“多民族聚居地区，应实行民族的区域自治，按照民族聚居的人口多少和区域大小，分别建立各种民族自治机关。”从而把民族区域自治作为我国处理民族关系问题的制度选择。世界上的多民族国家在处理民族问题方面有不同的制度模式，如联邦制、邦联制、民主自治等。邓小平指出：“解决民族问题，中国采取的不是民族共和国联邦制度，而是民族区域自治的制度。我们认为这个制度比较好，适合中国的情况。”实践证明，民族区域自治制度把民族因素与区域相结合，把政治因素与经济因素相结合，是党和各族人民的一个伟大创举。

最后，基层群众自治制度也是我国基本政治制度的有机构成之一，是中国社会主义民主政治的重要内容。党的十七大首次将“基层群众自治制度”纳入了中国特色政治制度基本范畴。同时，中国特色社会主义法律体系，公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，经济体制、政治体制、文化体制、社会体制等各项具体制度，都是中国特色社会主义制度体系的重要组成部分。这一制度体系既坚持了社会主义，更体系了中国特色。

三、继续深化改革，坚持和完善中国特色社会主义制度

中国特色社会主义制度，符合我国国情，顺应时代潮流，具有鲜明特色和特殊优势，是当代中国社会发展进步的根本制度保障，在几十年建设改革发展的过程中发挥了巨大作用。随着我国社会主义现代化建设的不断发展，中国特色社会主义事业的不断前进，中国特色社会主义制度必将得到不断完善。要使中国特色社会主义制度的特点和优势得到充分发挥，必须继续深化改革，不断完善各方面体制机制和具体制度。 

首先，要坚持改革的正确方向。改革是中国特色社会主义制度的自我完善和发展，目的是通过破除生产关系和上层建筑中不适应生产力发展要求的体制机制障碍，解放和发展生产力，实现全体人民共同富裕。一切改革举措都应与改革的目的、与社会主义的本质要求、与中国特色社会主义制度的特点和优势相符合，始终着眼于不断巩固政治制度，法律体系，经济制度等，充分发挥中国特色社会主义制度的优越性。

　　其次，要增强改革措施的协调性。我国改革已进入攻坚阶段，必须明确改革重点任务，提高改革决策的科学性，增强改革措施的协调性，找准深化改革的突破口，不失时机地推进重要领域和关键环节改革，深入推进经济体制、政治体制、文化体制、社会体制改革创新。特别是通过改革解决制约科学发展的体制机制问题，解决发展中不平衡、不协调、不可持续的突出问题，解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题。

　　再次，要按照客观规律完善制度。经济领域的制度创新应遵循科学发展规律，按照全面协调可持续发展的内在要求，建立健全充满活力、富有效率、更加开放、有利于科学发展的体制机制。政治领域的制度创新应遵循权力运行规律，优化权力配置，强化权力监督，完善决策权、执行权、监督权既相互制约又相互协调的权力结构和运行机制，确保公正用权、廉洁用权、依法用权。文化领域的制度创新应遵循精神文化产品生产和传播规律，建立健全党委领导、政府管理、行业自律、企事业单位依法运营的精神文化产品生产经营和管理体制，推动文化事业全面繁荣、文化产业快速发展。社会领域的制度创新应遵循社会建设规律，正确处理改革发展稳定的关系，完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的社会管理格局，着力改善民生，维护社会稳定。

因此，“七一”讲话指出：“面对风云变幻的国际形势，面对艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，我们党要团结带领人民继续前进，开创工作新局面，赢得事业新胜利，最根本的就是要高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持和拓展中国特色社会主义道路，坚持和丰富中国特色社会主义理论体系，坚持和完善中国特色社会主义制度。”人民群众是坚持完善中国特色社会主义制度的力量之源。人民群众是历史和制度的创造主体。我们党要把政治智慧的增长、执政本领的增强深深扎根于人民的创造实践之中，从中获得中国特色社会主义制度不断巩固发展的最可靠最牢固的群众基础和力量源泉。

