
牢记人民教师的职责，关爱青年的成长

——学习胡总书记“七一”重要讲话心得
经济管理学院  王朝晖
    一个有远见的民族，总是把关注的目光投向青年；一个有远见的政党，总是把青年看作是推动社会前进的最活跃力量。胡锦涛同志在“七一”重要讲话中强调：“回顾我们党90年的发展历程，我们有一个共同的感觉，这就是，我们党从成立之日起，就始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年” ；“青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望。全党都要关注青年、关心青年、关爱青年，倾听青年心声，鼓励青年成长，支持青年创业。”
胡锦涛同志在“七一”重要讲话中强调，青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望。这既是对党90年历程的总结、对现实的呼唤，也是对青年一代予以的高度评价和殷切希望。
    一、中国共产党始终代表广大青年、依靠广大青年
    90年前，13位平均年龄只有20多岁的马克思主义信仰者，创造了中国历史上开天辟地的大事变；90年来，刘胡兰、雷锋、张海迪、李向群等一批批年轻优秀党员前赴后继，为鲜红的党旗添光增彩……——雄赳赳、气昂昂地跨过鸭绿江，让“两弹”巨响，让“北大荒”变“北大仓”，神舟飞天，成功举办北京奥运会和上海世博会。无不涌动着青春的活力，这是一个让青春燃烧的时代、让青春无悔的时代。一代又一代从青年时期就追随马克思主义并为之奋斗终生的共产党人，让党的事业薪火相传。今天，8000多万党员中35岁以下年轻人有近1/4，呈现着党的事业对青年一代强烈的吸引力和感召力。
党诞生于民族危亡的苦难岁月，唱着“东方红”，讲着“春天的故事”走进“新时代”；从一个只有几十个党员，国家贫穷落后，人民苦不聊生的党，走向一个拥有8000多万党员，国家繁荣昌盛，人民幸福安康的党。这正是“我们党的队伍里始终活跃着怀抱崇高理想、充满奋斗激情的青年人，这是我们党历经90年风雨而依然保持蓬勃生机的一个重要保证。”
二、无产阶级革命领袖始终关心青年的成长

伟大的无产阶级革命导师马克思曾经说过：“一个时代的精神是青年代表的精神，一个时代的性格是青年代表的性格。”
中国共产主义的先驱李大钊当年向青年人发出的振聋发聩的呼声：“为世界进文明，为人类造幸福，以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生。”

1957年11月17日，毛泽东主席在莫斯科大学接见中国留学生的时候，语重心长的说：“世界是你们的，也是我们的，但是归根结底是你们的。你们青年人朝气蓬勃，正在兴旺时期，好像早晨八九点钟的太阳。希望寄托在你们身上。”
改革开放的总设计师邓小平同志曾饱含深情地指出，青年一代的成长是我们的事业必定要兴旺发达的希望所在，青年要成长为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义新人。

江泽民同志曾指出“从一定意义上讲，青年兴则国家兴，青年强则国家强，青年有希望，未来的发展就有希望。全党全社会都要从永葆中华民族生机与活力的高度，从确保我们祖国长治久安的高度，热情关心青年一代的成长，积极创造各种有利条件，促进青年人才脱颖而出。”
如今，胡锦涛总书记在“七一”重要讲话又中深刻指出“青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望。”
在革命、建设和改革的各个时期，我们党和老一辈革命家对青年人既热情关怀、高度信任，又严格要求、积极引导，使广大青年不断地茁壮成长，也从而使党的事业始终充满蓬勃的生机和活力。90年来，中国共产党始终注重发挥青年在革命、建设和改革中的作用，始终高度重视青年工作，党的伟大事业才有了继往开来的辉煌。
三、关心青年成长是我党新时代的重要任务
作为一名共产党员，我们在自身不断学习的基础上，还要关心青年、爱护青年，帮助青年人不断成长。

（一）用先进的理论引导青年
实践发展永无止境，认识真理永无止境，理论创新永无止境。理论创新每前进一步，理论武装就跟进一步，我们必须按照建设马克思主义学习型政党的要求，帮助青年人学习人类社会创造的一切科学的新思想新知识。帮助他们深入学习和掌握马克思列宁主义、毛泽东思想，深入学习和掌握中国特色社会主义理论体系，牢固树立辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论，真正做到学以立德、学以增智、学以创业。通过学习不断提高青年人的思想政治水平，坚定理想信念，增强为党和人民事业不懈奋斗的自觉性和坚定性。
（二）用光辉的事业凝聚青年
今天，世情、国情、党情深刻变化，利益、价值、观念日趋多元，面对世所罕见的复杂局面，面对前所未有的风险考验，尤其需要广大青年在为国家、为民族、为人民奋斗中考量生命的质量，在珍惜年华、奋力拼搏、锐意创新中观照人生的价值，用热情、智慧和汗水谱写壮丽的青春之歌，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的辉煌业绩。我们要帮助青年人树立远大的共产主义理想，帮助他们建立为实现共产主义理想而奋斗的决心。
（三）用良好的作风吸引青年
毛泽东在党的七大政治报告中对党风的内容作了高度概括，指出：“以马克思列宁主义的理论思想武装起来的中国共产党，在中国人民中产生了新的工作作风，这主要就是理论和实践相结合的作风，和人民群众紧密地联系在一起的作风以及自我批评的作风”。除此之外，党的优良作风还包括谦虚谨慎、不骄不躁的作风，艰苦奋斗的作风和民主集中制的作风等。这些优良作风是我们党区别于其他政党的显著标志。每一名共产党员都应该保持党的良好作风，用自身良好的作风吸引青年人，使他们热爱我们的党，并愿意接受党的教导，成为一名坚定的共产主义战士。
四、高校教师在关心青年成长中的作用

作为高校教师，关心青年的成长，具体就是在生活上关心学生、在心理上疏导学生、在学业上指导学生、在择业上引导学生。

（一）在生活上关心学生

学生怀揣着对未来生活的美好憧憬，满怀信心地步入大学的校门，但对这扇门后面的路如何走，会有些迷茫。离开了父母与中学教师管束，开始了不再事事有人管制的大学生活，这容易导致部分学生对学习和生活的放纵，从而虚度了大学时光。此时需要高校教师从扮演“长者”的角色入手，针对不同的学生从不同的角度去关心、了解他们，让学生根据自己的情况，去选择多彩的大学生活。

对于新入学的学生，高校教师应该向学生介绍学校及本院系的基本情况，帮助学生熟悉学校和院系为他们提供的学习环境及硬件设施，以便学生在学习与生活中加以利用；对于还沉浸在高考胜利喜悦中整天沉迷于游戏、恋爱而荒废学业的学生，教师应该提醒他们珍惜时间，努力学习知识、培养技能，不要虚度年华；对于那些对前途感到迷茫的同学，教师要及时介绍专业前景，增加学生的信心，使他们能够努力学习；对于刚开始独立生活的学生，要手把手的培养他们学会日常生活能力；对于那些家庭贫困的学生，教师除了力所能及的资助他们外，更重要的是帮助他们克服等、靠、要的思想，帮助他们找到勤工俭学的机会，做到授之以鱼，不如授之以渔。

（二）在心理上疏导学生

心理学研究表明，大学生的认知心理发展正处于最佳状态，个体的观察能力、注意力、记忆力和思维能力都处于比较活跃的阶段。但大学生的自我意识还处于不稳定阶段，积极的自我和消极的自我矛盾激烈，易于情绪化。学生在学习、生活、交友、恋爱、与人相处等方面遇到各种问题，如果不及时疏导，各种各样的心理问题随之而来，忧郁、自闭、自杀等现象时有发生，高校教师应该能够及时发现学生存在的心理问题和障碍并且积极进行疏导，培养学生积极健康的心态，培养学生理性看待问题的思维方式。

（三）在学业上指导学生

升入大学后，学生虽完成了从高中生到大学生的角色转变，但大学的学习生活到底该怎样过，如何学到更多的知识，如何更有效地利用学习时间，并不是每个学生都能认真思考的。因此，作为高校教师应该在学习方面给予学生及时的指点。主要是在专业方向及前景的指导、学习方法的指导、选课的指导、读书的指导以及学业规划方面的指导。通过这些具体的、实实在在的指导，使学生了解本专业、热爱本专业、熟悉本专业，使四年的大学生活过得充实而饱满，积累了丰富的专业知识、训练了良好的专业技能，为将来事业的发展奠定扎实的基础。

（四）在择业上引导学生

随着高等教育进入大众化时代，大学生就业问题已成为全社会关注的热点。全球金融危机背景下，高校大学生就业形势更为严峻。大学生作为国家建设的后备人才，做好大学生就业工作不仅关系到落实人才强国战略的顺利实施，也关系到人民群众的根本利益，是关乎民生的一项重要工作。近年来党和政府对大学生就业问题高度重视，党和国家领导人多次强调要做好大学生就业工作。

作为高校教师，要成为大学生择业的积极“引导者”，帮助学生调整择业期望值，确定合理的择业目标，先就业、后择业；引导学生能从小事做起，把远大的理想落实到现实的努力之中，深入经济建设第一线，从基层做起；想方设法挖掘资源，为学生就业提供信息支持。

高校教师在科学发展观的引领下，关心学生的生活、疏导学生的心理、指导学生的学业、引导学生的择业，使学生形成了良好的知识结构与技能结构，树立正确的世界观、人生观、价值观，造就积极向上的思想品德、健康的心理、健全的人格，培养不断追求真理的科学态度及终身学习的学习习惯，使学生成为既能够努力服务于社会，又能够积极适应社会的合格毕业生，真正实现了全面、协调、可持续的发展。这样，高校教师就能够在普通的工作岗位上，完成党和人民交给我们的光荣任务，关爱青年的成长，帮助青年成长，为国家培养更多的栋梁之才。
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