
“七一”讲话
感悟高校学生工作的心得体会

张颖  
2011年7月1日，庆祝中国共产党建党九十周年大会在北京隆重召开，胡锦涛总书记在大会上讲话并通过央视直播。作为人文学院的一名普通辅导员教师，我积极收看会议并做了深刻的思考，对国家新规划的未来畅想，也对自己目前的工作进行了反思和对未来工作计划进行有章可循的规划。

中国共产党风雨兼程90年，凭借其本着为人民服务的原则和以马克思理论为指导思想的正确方针，一路上代表民心所向，赢得了广大人民群众不离不弃的支持。同时也正是拥有了如此广大和坚实的群众基础，中国共产党才得以排除万难一心带领中国人民寻求独立、自主、发展和富强之路。90年来，中国共产党团结带领全国各族人民前仆后继、顽强拼搏，经过长期浴血奋战和艰苦奋斗，建立了新中国，进行了社会主义革命和建设，实行了改革开放，成功开创和推进了中国特色社会主义道路。中国共产党紧紧依靠人民谋发展，发展成果人民共享，情为民所系，利为民所谋，权为民所用，时刻把人民放在最高位置。历史和人民选择了中国共产党，选择了马克思主义，择了选社会主义道路，选择了改革开放。在我们当今的生活中，我们走上了全面建设小康、构建社会主义和谐社会、实现民族复兴的伟大征程。我们的党，已成为引领中国人民奋勇前进的坚强核心。90年的征程，记录了中国共产党求真务实、改革创新的执政实践，书写出中华民族在的共产党领导下，励精图治、国富民强、走向世界的壮丽史诗。
站在新的历史节点上，胡锦涛总书记高瞻远瞩地把党的目光引向未来。当年，毛泽东同志曾把我们党领导的伟大事业比作万里长征，指出新中国成立只是万里长征走完了第一步。到今天，我们又走完了第二步、第三步。展望未来，还要坚定地迈出第四步、第五步以至更多、更大的步伐。为此，胡锦涛总书记语重心长地那句：我们完全有理由为党和人民取得的一切成就而自豪，但我们没有丝毫理由因此而自满，我们决不能也决不会躺在过去的功劳簿上。听了这句话，心中莫名地充满快乐一种斗志和动力。因此，我们党隆重庆祝建党90周年，其要旨既是为了继往，更是为了开来。作为新一代的高等教育工作者我们更要做好承前启后的带头人，将高等教育工作更好的落实和发展。
着眼于继往开来，胡锦涛总书记要求我们牢记，我国过去30多年的快速发展靠的是改革开放，我国未来发展也必须坚定不移地依靠改革开放。要坚持党的十一届三中全会以来的路线方针政策，坚定信心、砥砺勇气，把改革创新精神贯彻到治国理政的各个环节，奋力把改革开放推向前进。要继续牢牢扭住经济建设这个中心不动摇，坚定不移地走科学发展道路；要继续大力推进社会主义民主政治建设，坚定不移地走中国特色社会主义政治发展道路；要继续大力推动社会主义文化大发展大繁荣，坚定不移地发展社会主义先进文化；要继续大力保障和改善民生，坚定不移地推进社会主义和谐社会建设。对此，我们只有牢记并坚定不移，才能在新的历史起点上把中国特色社会主义伟大事业全面推向前进。
作为一名普通的辅导员老师我不禁感慨这90年来全国人民追求幸福路上的艰辛，更深入思索了这几十年来教育事业发展的不易，在这漫长艰苦的求索过程中前辈们攻克困难的精神值得我们学习，我们更要将这种正确的育人思想发扬光大，并沿着这种正确的思路高举旗帜继续走下去，不光要走对，更要走好、走远。另外，大家深刻地领会了讲话的基本要求、主要内容和精神实质，更进一步地用七一讲话精神来武装头脑、指导实践和促进工作，把提高高等教育质量、加快转变发展方式作为自己目前最紧迫的任务，并且必须坚持坚定正确的政治方向，以改革创新精神加强高校学院的党建，扎实推进学习型党组织建设，不断巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，坚持把社会主义核心价值体系贯穿到高校教育教学全过程，牢牢掌握高校意识形态领域的主导权。

我是一名刚刚踏入工作岗位的辅导员教师，与其说带领一帮孩子成为“孩子头”，倒不如承认自己从心里还没有完全完成从学生到老师的转变。从本科到研究生这长期的知识积累及学习的过程中，一直身处校园，丝毫没有感觉到本身的差异与变化。然而毕业后，来到单位工作之后，象牙塔的环境没有变，我的身份却是发生了截然不同的变化，这对于我自己来说也是个极大的挑战。首先是心理上的因素。作为学生必然或多或少会存在一定的懒散性，成为一名高等教师之后，我深感自身所肩负的责任与重担，在不断的工作学习中慢慢体会到了为人师表的深刻内涵与不易，更觉应加强自我修养的提升和业务能力的提高。通过对这次讲话的学习，我又使自己的思想达到了一个新的高度，无论做任何事情，都是需要一个长期艰苦的发展过程，党在90年漫长的岁月中排除万难一直到如今取得如此飞跃的成绩，这事例本身就是对我们刚刚参加工作的年轻教师一个最好的榜样，值得我们深思，值得我们学习。其次是经验不足的问题。处于对所学本专业的热爱，我一直对本专业的知识希望得到更深入的学习，所以进行研究生学习的继续深造。不过我在学习生涯中深感理论知识得到了一定的掌握，却不能和实践良好的结合，这让我深感所学的知识没有用武之地。开始工作生活之后，在日常的工作中这一问题更是凸显出来，如何将平日所学的专业知识与日常的学生工作结合起来并良好运用，是我一直思考的问题和亟待解决的问题。学生工作的开展并非易事却又十分重要，这一工作的顺利完成是系里及院里的工作最基础的保障。这就更要表现出辅导员教师的基础作用了，这对我们辅导员地考验和挑战也是十分巨大的。不过在听了胡锦涛总书记的讲话之后，我又将这巨大的压力转化成了强大的动力，党在漫长的奋斗与发展过程中，面对重大挑战与改革时期所表现出的拼搏与奋斗精神，使他们变得无所畏惧，当这种勇气来临，一切都可以变得不可抵挡、无坚不摧。所以我相信，在遵循党的优秀的历史经验和精神下，是必定会克服困难，战胜困难的。当然，我个人的成长离不开广大同事的指导与帮助。人文学院是拥有大批优秀师资力量的学院，以严谨的学风闻名，在这种名声在外的严肃之下，我也体会到了一种外人不知道的同事间的友情，这种友情超越年龄，超越地域，既然是同一个学院的人，心就都往一处使，众人便能拧成一股绳。年轻人之间齐心协力，资格老的教师也不忘多提携后辈，这种其乐融融众志成城的和谐氛围又不得不让人想到如今和谐的社会。这次的讲话的重要意义不仅仅是讲话本身的内容，还需要我们尤其是年轻的教师通过这样的讲话，在深刻的思考后进举一反三，指导今后的工作。
在进行个人对讲话的学习后，我院的同事们也分成小组互相讨论并交换心得。人文学院的党务工作者们认为，胡总书记的重要讲话具有很强的思想性、理论性、科学性和指导性，贯穿了中国共产党解放思想、实事求是、求真务实的思想路线和科学发展观的战略思想，是对马克思主义理论的创新发展，是党的重大理论创新成果，是新形势下全面推进党的建设的纲领性文献。我们还认为，要深刻认识讲话的重大意义和精神实质，切实把思想统一到胡锦涛总书记重要讲话精神上来，深刻领会讲话精神内涵，切实将讲话精神贯穿到党员教育管理过程中、贯穿到“两课”教育工作中。

总书记的讲话中十分重视青年的成长教育，“青年是党和国家的希望”，使大家极其振奋。讲话中还特别提到“把学习作为毕生追求”，对大家极具教育意义。同学们表示，要认真遵照胡总书记要求，学以养身，学以立德，坚定理想信念，锤炼品德意志，热爱祖国、人民、中华民族，增强民族自尊心、自信心、自豪感。不断学习充实自己，用实际行动为建党90周年和迎接党的十八大献礼。

胡锦涛总书记的重要讲话对于新时期的党员提出了更高的要求。作为高校的教学、科研工作者，我们要时刻把贯彻总书记的要求落实在具体的教学科研管理工作中，坚定理想信念，牢记党的宗旨，继承和发扬党的优良传统和作风，在本职岗位上以身作则，踏踏实实搞科研，勤勤恳恳抓教学。
   通过对讲话的反思，我认识到:我们必须深入学习并深刻领会“讲话”精神，牢记胡总书记的淳淳告诫，自觉将各项工作和个人的思想行动统一到“讲话”精神上来，从自身做起，从自己的本职做起。“只要全党同志常怀忧党之心、恪尽兴党之责，以更加奋发有为的精神状态推进党的建设，我们党就一定能够更好把握历史大势、勇立时代潮头、引领社会进步。”

