学习胡锦涛书记“七一”讲话心得体会
     在我们的党迎来了九十华诞的日子，胡锦涛总书记发表了重要讲话，他科学的阐述了九十年来中国共产党带领全党全国各族人民不畏艰险，艰苦奋斗，百折不挠的去争取一个有一个的革命胜利，从新民主主义革命到社会主义建设，乃至如今改革开发，经济腾飞，国力增强，民生改善，这些铁一样的事实，再一次证明了没有中国共产党就没有新中国，就没有中国特色社会主义，就没有有中华民族伟大复兴的美好前景。
     我是一名中共青年党员，是一名高校的基层党务工作者，认真学习了总书记的重要讲话，我感到无比的激动和自豪，更坚定了为党的事业奋斗终身的信念。我将把总书记的讲话作为今后一项主要党课学习，不断精确领会讲话精神，用以指导创先争优工作，践行科学发展观。
一、总结革命经验，不忘革命历程
    总书记的讲话概括了中国共产党领导人民完成和推动的三件大事：第一件大事，我们党紧紧依靠人民完成了新民主主义革命，实现了民族独立、人民解放。第二件大事，我们党紧紧依靠人民完成了社会主义革命，确立了社会主义基本制度。第三件大事，我们党紧紧依靠人民进行了改革开放新的伟大革命，开创、坚持、发展了中国特色社会主义。
    这三件大事的完成，从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运，结束了近代以后中国内忧外患、积贫积弱的悲惨命运，救人民于水深火热，将中国带入一个走向辉煌的、崭新的时代。重温革命历史，我们在总书记的话语中体验到了艰辛、坚定、坚持，我们要总结党九十年的革命经验，丰富自己，更好的为中国特色社会主义贡献力量。

二、认清肩头责任，做好本职工作
     总书记的讲话强调，要把服务群众，做群众工作作为基层党组织的核心人物和基层干部的基本职责，使基层党组织成为推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的坚强战斗堡垒。
    作为一名基层党务工作者，我更加切实的感到了新时期肩头的责任。更加有力度的宣传党的方针政策，继续发展青年党员，更好的团结团员青年，为国家基础建设发现和培养更多人才。回顾我们党90年的发展历程，我们有一个共同的感觉，这就是，我们党从成立之日起，就始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年。 高校本就是党旗飘扬下的红色土壤，无数青年学生就像种子一样吸取党和国家给予的精神养分，学习党的知识，学习专业本领，在思想和行动上不断向党靠近，在这片红色土壤里生根发芽，长成参天大树，成为国家栋梁。我们就是这片土壤的园丁，要让青年学生们更好的学习，更充分的体会，更深刻的感悟。 
三、努力建设中华民族共有的精神家园

    总书记的讲话，强调了在以经济建设为中心的道路上，我们要继续大力推动社会主义文化大发展大繁荣，坚定不移发展社会主义先进文化。党对建设社会主义文化有着清醒深刻的认识，站在历史和现实的双重高度，提出了面向世界面向未来面向现代化，把文化建设作为综合国力的重要组成部分，在两个文明建设理论和实践中注入时代内容，就是开创民族文化，丰富社会文化，提高人民思想道德素质和科学文化素质，建设中华民族共有精神家园。 

　　高校无疑是发展创新社会主义文化的舞台，因为这里有无数的青年学生，他们所代表的就是时代的音符，这篇社会主义文化的美丽乐章将在他们的跳跃中更加激昂。在高校中培养青年学生的民族自豪感，提高青年学生的思想道德和科学文化素质，丰富青年学生的社会文化底蕴，将是未来我们工作的重中之重。
    总书记的讲话让我们更加牢记了革命历史和当前形势，更加认清了肩头责任，更加指出了我们今后的努力方向。因此在今后，我要牢记党的教诲，永远保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，永远保持艰苦奋斗的作风，勇于变革、勇于创新、永不停滞，不动摇、不懈怠，为党、为国家做出一名青年党员教师应有的贡献！
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