
爱民勤政  辉光百世

——胡锦涛总书记“七一”讲话心得体会

孙延弢

2011年7月1日是中国共产党建党90周年的重大日子，就是为中华民族的独立、解放、繁荣，为中国人民的自由、民主、幸福而不懈奋斗的历史。在中国共产党成立90周年之际，党中央隆重召开庆祝大会。胡锦涛总书记发表重要讲话，站在历史的高度和时代高度，回顾了我们党90年的光辉历程和取得的伟大成就，总结党和人民创造的宝贵经验，提出新的历史条件下提高党的建设科学化水平的目标任务，阐述了在新的历史起点上把中国特色社会主义伟大事业全面推向前进的大政方针。这90年，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化的90年；是我们伟大的祖国结束近代饱受屈辱的历史和长年战乱的局面、战胜各种困难和风险顽强奋进的90年；是中国人民掌握自己的命运、意气风发地建设新生活的90年；是我们党经受住各种风浪考验、不断发展壮大、不断开创各项事业新局面的90年。伟大祖国阔步前进 90年来，中国共产党为了实现民族独立、国家富强而不懈奋斗，使古老的中国焕发了青春。他指出，90年来，党团结带领人民，完成和推进了三件 大事。这三件大事，从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运，不可逆转地结束了近代以后中国内忧外患、积贫积弱的悲惨命运，不可逆转地开启了中华民族 不断发展壮大、走向伟大复兴的历史进军，使具有5000多年文明历史的中国面貌焕然一新，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。
千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。90年风雨历程，两次重大选择，是中国共产党和中国人民的伟大胜利。事实充分证明，一个政党，只有顺应时代潮流，遵循人民意愿，全心全意为人民利益而奋斗，才能在风云变幻中成为人民的主心骨，被人民选择为历史进步的领航者。90年前，中国共产党诞生于中华民族存亡的关键时刻。在超大人口规模和资源总量匮乏的国情下，中国共产党作为中国革命、改革、发展和中国现代国家建设的领导力量，以统一的意志和力量实现了中华民族的独立，促进了独立主权国家的成长，提升了中国的国际地位。她一改晚清以来中央政权涣散的局面，重建了中央政府，整合和动员了全社会的资源，竭力推进了国家现代化，实现了各民族融合和边疆地区的稳定，基本建成了完整的现代国民经济体系，极大地改善了中国人民的生活水平，带领全国人民建立了彪炳千秋的历史伟业。

胡锦涛总书记“七·一”讲话中指出：“在新的历史条件下提高党的建设科学化水平，必须坚持五湖四海、任人唯贤，坚持德才兼备、以德为先用人标准，把各方面优秀人才集聚到党和国家事业中来。” 作为一名中共党员和基层教育工作者，我认真学习总书记的重要讲话，为党的伟大成就感到激动、自豪，为中华民族选择党感到欣慰、喜悦。胡锦涛总书记的讲话，既是90年党史的纲领性文件，也是阐明、分析和指导当前党的建设、社会建设的纲领性文件。我把持续、深入研读总书记讲话作为今后一项主要党课学习，不断精确领会讲话精神，用以指导创先争优工作，践行科学发展观。作为一名基层教育工作者，培养优秀人才是我们肩上的重任。而一个学院的成功与否，与这个学校有没有一批优秀的管理者有很大的关系。所以现代化的教育必须要有现代化的管理队伍，管理者的素质高低直接影响着现代学校制度建设的进程。
一般来说，在现代学校制度中，对管理者有以下几方面的基本要求:①专业精神和职业品质方面的要求，包括事业心、责任感、科学精神和献身精神，政治品质、职业思想和道德行为；古语云“一将无能，累死三军”，领导者要拥有良好的品质，开阔的胸怀，奉献的精神。②专业知识和教育教学经验方面的要求。人不仅要有比较广博的知识基础和管理方面的专业知识，还要有教学和管理方面的成功经历。③教育思想方面的要求。如是否善于接受新思想、新观念并贯彻落实到实际工作中去；是否对当下众多的教育思潮有着自己的清醒思考等等。④教育领导能力方面的要求。如分析判断能力、计划决策能力、组织管理能力、教学引导能力、教育科研能力、教育评价能力、沟通协调能力、社会交往能力、开发和利用资源的能力、适应变化的能力等。⑤创新精神的要求。己有的办学条件、已有的发展水平和存在的问题是客观的，但问题的发现、分析、决策、解决是主观的，只有具有创新精神才能创办特色专业。
此外，我深深感到，在建党90周年之际，每一个党员，尤其是党员干部，要以人为本，以人民为重，不辜负人民群众对中国共产党的信任，以胡锦涛总书记讲话精神为指导，更加重视自身党性修养和能力的提高，增强忧患意识、责任意识、廉政意识，自觉地为党分忧、为党尽责。我深信，在以胡锦涛同志为总书记的党中央的正确领导下，有各级领导干部的率先垂范、以身作则，有全党、全国各族人民的团结奋斗，在“科学发展观”的引领指导下，中国共产党人，在建设有中国特色社会主义事业中，一定会取得更加优异的成绩。

这些成绩的取得源于中国共产党党员的真诚付出，源于中国共产党自身承担的使命感。中国共产党与其他国家或者地区执政党最大的不同，或者说她拥有的先进性，就在于党内的政治精英一直抱有增加国家利益和人民利益的强烈的使命感，并且使这种使命感提升和内化为全体党员的共同意识。只有拥有崇高使命感的执政党，才能爆发出源源不断的建设热情，才能辛勤致力于推动国富民强和民族复兴的伟大事业，才能获得广大人民的真诚拥戴。因此，在建党九十周年之际，全体党员必须要谨记自身肩负的历史任务和执政使命，始终做有崇高使命感的党员。

在庆祝建党90周年的喜庆时刻，全体党员更要认清自身存在的不足和问题：

“不要让太平盛世麻痹忧患意识”。总书记在庆祝中国共产党成立九十周年庆祝大会上指出，党的执政建设面临“四大考验”（执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境）和“四大危险”（精神懈怠的危险，能力不足的危险，脱离群众的危险，消极腐败的危险）。全体党员必须认识到党现阶段的工作与其设定的宏伟目标，与人民的要求和期待还有差距，不能躺在功劳簿上睡大觉。

应对这些危险和挑战，党必须要积极推动党内民主建设，保持党组织与公民社会的良性互动，加强社会整合，及时回应人民的需求，引领社会主流意识形态，使党的运作更好地符合现代政党运作规律，推进中国共产党现代化。而一旦我们党有所懈怠、固步自封、停滞不前，就不能回应和发展人民的需要和利益，不能为社会转型和国家成长发挥建设性作用。人无远虑，必有近忧。因此，只有时刻保持忧患意识，才能促使我们在取得辉煌成绩的情况下，去认真思考党存在的各种问题和危机，探寻解决之道，永葆党的先进性。

在党走过九十个春秋，即将迈入新的发展征程的重要时刻，牢记自身肩负的伟大历史使命，增强执政的忧患意识和危机意识，这是所有共产党员必须认真完成的功课，也是献给中国共产党九十诞辰的珍贵礼物。
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