深入学习胡锦涛总书记“七一”讲话精神心得体会
经济管理学院  徐亿军

在中国共产党建党九十周年的喜庆日子里，胡锦涛总书记发表了七一重要讲话，回顾了中国共产党90年的光辉历程和取得的伟大成就，总结了党和人民创造的宝贵经验，提出在新的历史条件下提高党的建设科学化水平的目标任务，阐述了在新的历史起点上把中国特色社会主义伟大事业全面推向前进的大致方针。讲话发表后，全党上下备受鼓舞，热烈响应。我作为一名共产党员，积极地通过收看大会实况、个人自学、集中学习等方式，认真学习讲话精神，正确把握讲话实质，深刻领会讲话精髓，备受鼓舞和教育，在为我们党光辉的发展历程感到无比的骄傲和自豪的同时，更平添了必胜的信心和力量。
胡锦涛总书记的重要讲话，科学阐述了90年来中国共产党带领全党全国各族人民前赴后继、从半殖民地半封建社会的苦难屈辱到解放全中国，从新民主主义革命到社会主义建设，乃至三十年来的改革开放，经济腾飞，民生改善，国际地位显著提高。事实胜于雄辩，没有中国共产党就没有新中国，就没有中国特色社会主义，就没有中华民族伟大复兴的美好前景。因此，胡锦涛总书记的“七一”重要讲话，可以看作是自觉面对新时代新挑战的“中国共产党宣言”，体现在：党的历史意识进一步成熟；党的理论意识进一步提升；党的使命意识进一步强化；党的时代意识进一步清晰；党的目标意识进一步明晰。
在中国共产党宏伟诗篇集中体现的三件大事中，使我深刻认识到：一是要与时俱进地保持和发展党的先进性。胡锦涛总书记在“七一”重要讲话中，对中国共产党90年来保持和发展马克思主义政党先进性的根本点做了高度的概括，这对于全面认识和自觉运用马克思主义执政党建设规律，全面推进党的建设新的伟大工程，不断提高党的建设科学化水平，具有重大意义。二是理论上的成熟是政治上坚定的基础，理论上的与时俱进是行动上锐意进取的前提，思想上的统一是全党步调一致的重要保证；三是在新的历史条件下，只有坚信马克思主义基本原理，在历史发展中不断丰富发展，提高党的建设科学化水平，坚持解放思想，实事求是，与时俱进，大力推进马克思主义，才能更好的引领中国走向富强；四是只有从实际出发，充分认清国情与当前国际局势，增强防腐拒变能力，紧密联系群众才能更好的解决党和国家的建设科学化水平问题。
作为一名高等教育的工作者，从事着党的教育事业，更应认真地去认识党，走进党，融入党，从而激发内心深处对党的热爱，并将这份对党的热爱化为工作的动力。“胡锦涛总书记在讲话中明确提出了加快教育发展，育人为本、德育为先的要求，我们要不断提高教育质量，特别是提高德育的科学化管理水平，为经济建设输送更多的优秀人才”。作为一名高校党员教师，我深知，自己承担着教书育人的职责，深感责任重大、使命光荣！我们一定会认真贯彻落实好总书记的要求，结合《国家教育改革和发展规划纲要》以及我校“十二五”规划调整工作思路，将学习讲话精神与全面提高教育教学质量结合起来，在教学、科研、管理的岗位中走在前、作表率，进一步坚定发展信心，创新发展理念，明确发展思路，以自己的实际行动推动教育教学工作上一个新台阶。
贯彻总书记的讲话精神，要求我们每一位教育工作者，首先要在人才培养上多下功夫。要坚持育人为本、德育为先，努力培养高层次的人才，充分发挥高校育人功能和教师党员的先锋模范作用，不断努力前行，不懈探索，更新教育观念，提高教育质量，为国家和地方建设培养更多的适应社会需求、素养与专业能力结合、知识学习与实践能力并重、诚信做人与创新能力兼备的复合型创业型应用人才。在传道授业的同时，更注重把握时代脉搏，坚持用先进的理论武装学生，加强理论与实践的结合，不断提高政策理论水平，增强创新能力、实践能力和组织协调能力，帮助学生树立正确、积极、乐观、向上的世界观和人生观，不断提高大学生思想政治素质，让他们学会自我学习、自我教育、自我服务、自我管理、自我提高，切实增强当代大学生的社会责任感和使命感，不断提高学习能力、实践能力和创新能力，努力争做一名对国家、对社会、对人民有用的人才，引导他们坚定跟党走中国特色社会主义道路的理想信念，为中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。我坚信，也只有伟大的共产党才能够带领中国走向新的复兴。
总之，通过认真学习胡总书记的“七一”重要讲话，使我受益匪浅，感触颇深。我将以学习贯彻胡锦涛总书记重要讲话为契机，以讲话精神为动力，坚定信念，明确目标，振奋精神，鼓舞干劲，在今后的教学、科研工作中，立足本职，勤奋工作，为教育事业贡献出自己应尽的一份力量。
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