
各位领导、同志们：
大家好！
紧张而忙碌的四年过去了，作为院长助理，我主要负责协助学院领导做好督导工作以及基础部的行政、教学、科研工作。在学院党委的正确领导下，在相关系部中心的配合下，在全体教职工的共同努力下，较好的完成了本职工作任务。下面做简要述职，请领导和同志们多提宝贵意见。
一、努力学习，不断提高自己的思想政治素质
 “学海无涯，教无止境””，只有不断充电，才能维持教学及管理工作的青春和活力。几年来，我认真学习中国特色社会主义理论和科学发展观,不断提高自己的思想政治素质。大量查阅经济管理类的相关资料及时事新闻，时刻把握学科前沿动态；在教学及管理工作中能够做到以科学发展观为指导,坚持以人为本的理念,使自己的思想和行动与党中央保持一致。坚持认真学习贯彻院党委的各项决策，严格遵守学校的各项规章制度，切实搞好自己的本职工作。
二、认真开展教学、教研工作
 教育教学是我们教师工作的首要任务。几年来我共教授三门课程：《管理学》、《组织行为学》、《市场营销学》，以及SYB大学生创业培训课程，顺利高效完成千余学时的教学任务。SYB培训开创了我校在校大学生创业培训的先河，为我校创新创业教育的开展做出了应有的贡献。撰写高水平论文若干篇，主编教材两部。主持在研教改课题一项，作为主要参与者完成省级科研项目两项；指导并完成大学生校级科研项目一项，指导省级大学生创新创业训练项目一项。这些教学、科研成果的取得，使我愈加体会“师者，传道、授业、解惑”的真谛，愈加对所投入的教育事业怀有敬畏之心，不断自我超越，砥砺前行。
三、建立和完善相关管理制度，使教学督导管理工作规范化、程序化
本着以教学工作为中心，以规范管理为突破，增强教学督导工作的教学支持服务功能的基本理念，我协助主管领导制定了常规化、全过程的督导工作规范。坚持以制度建设为基础，增强教学督导工作的规范性和教学支持服务功能的针对性。做到督导有依据，评价有标准，导引有水平。协助院领导在每学期开展常规期中教学检查、试卷检查以及毕业论文、实习实践等全方位督导工作，发现问题及时督促改进，保证了常规教学工作的顺利进行；促进学院尤其是中青年教师的教学水平稳步提升。并进一步完善相关督导制度等文件，使教学督导工作日常化、规范化、服务化。协助院领导制定迎接2017年评建工作的具体方案，明确各项任务及指标分解，为迎评工作顺利开展保驾护航。
四、任劳任怨，做好基础部的行政管理工作。
基础部作为各系学科平台课程承担部门，人员较多，日常教学、科研、管理任务量相对较重，对于学校教务处和学院布置下来的每一项任务，我都能以我最大的热情把它完成好，基本上能够做到“任劳任怨、优质高效”。日常工作有序进行，创新工作有思路和想法，相关工作着力落实。除一些常规性的工作，如组织全部门教师进行教育教学研讨工作，日常纷繁复杂的事务性工作等，着重组织老师积极开展基于自主性学习理念的课程大纲研讨及修订以及基于应用型学院建设基础学科课堂教学方式方法创新改革研讨工作。

五、搞好“两项”工作，提高教学质量。
师资队伍建设、教研科研建设是提高教学质量的保证。为此，我们坚持以就业为导向规划学科课程建设、以“双师”为重点建设师资队伍、以行业发展为指导确定教研科研方向。
教师队伍建设。发展教育教师为本，教师素质师德为本。几年来基础部加速培养“双师型”教师，鼓励在职教师参加多种形式的技能培训，不断加强教师队伍建设，不断壮大师资队伍，优化教师结构，对提高学生的实践能力起到了积极的作用。选派我部门若干名骨干教师在哈尔滨师范大学参加教育部骨干教师培训；先后选派五名中青年骨干教师到企业挂职锻炼，加强企业实践经验，促进“双师”素质形成。组织部门全体人员进行听评课，安排公开课、示范课教学。增强了教师之间交流学习的机会，取长补短，有效提高了教学水平。注重青年教师的培养，对他们既严格要求，又热心关怀，使其尽快成长。我部门青年教师均有主动担任新生班主任工作经历，工作中热情主动、尽职尽责，得到了学院相关领导的好评，同时极大地激发了青年教师的责任感、使命感和进取的精神。
科研建设。依托管理学及经济学领军人才梯队，开展科研团队建设工作。构建基于管理学方向的科研团队，确立基本研究方向与方法，形成初步研究方案。鼓励老师根据自己的学科方向，统筹规划，相互支持，跨部门整合，建立课题研究小组。我部门教师先后承担并完成省、市级经济管理类重要科研项目若干项，在研若干项；作为主编、副主编出版教材、专著若干部；彭金冶教授、徐义军、钱威等多位老师先后获得省、市级社科奖；自然科学技术奖；高等教育科研奖励等若干科研奖项。今后我部门仍将一如既往大力支持鼓励中青年教师进一步凝练学科方向，不断提升科研能力，争取取得更多、更高层次的科研成果，为各系、专业提供雄厚的理论平台支撑。
六、加强理论和实践教学环节管理，提高教学质量

理论和实践两个教学环节是提高教育教学质量的关键。在加强课堂教学督导检查的同时，在13版人才培养方案中，我们加大了试验实践课时的比重，以符合应用型学院建设的要求。并且按照教育部大力加强大学生创新创业能力的总体要求，和时代发展的需要，基础部在全校范围内率先开展SYB大学生创业培训，并为旅游、金融两个专业持续开展SYB创业实践课程，以创业促就业，切实提高了学生的创业精神、意识和创业技能。为学生走上自主创业之路奠定了坚实基础，同时也为我院应用型学院建设作出了应有的贡献。
七、以赛促教、以赛促学

按照我院竞赛加创业引领实践教学的指导思想，我部门制订并启动了学科竞赛计划，组织参加院、校ERP技能大赛。选派指导教师，参加并指导学生ERP大赛以及用友新道杯等多项大赛，均获得佳绩。同时基础部先后选派多位教师参加校、院多媒体课件大赛，微课大赛等，获得不同程度的嘉奖。
通过比赛，提升了教师的业务水平，同时，在提高学生的操作能力方面，取得了良好效果，做到了以赛促教、以赛促学。
八、努力学习业务知识，不断提高业务水平

在完成以上工作的同时,我不断加强自己的业务学习。听取了哈工大、工程大学等多位专家教授的讲座；多次参加教育部及黑龙江省教育厅组织的创新创业师资及课程培训，并获得多项证书；参加网上“教育纲要”学习；参加学校中层后备干部培训；参加了精品课软件平台使用学习；课件制作学习等等。并且通过考试获得了物流师、创业培训师等职业资格证书。通过这些学习提高自己的业务水平，使自己能更好地胜任本职工作。

过去的几年里，尽管在大家的共同帮助下取得了一些成绩，但在工作中还存在一定的不足和缺点，如业务上学习不够深入，思想觉悟还需要进一步提高，决策能力还需进一步锻炼和培养。教育及管理理论在实践中的应用还不到位，科学研究做得不够深入严谨，没达到自己心中的目标。有些工作也有待于精益求精。今后我仍要虚心学习，争取全方位提高自己的综合素质，为学院发展建设做出应有的贡献。谢谢！

                                                 经济管理学院 韩明辉
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