
平凡的岗位，做不平凡的工作
各位领导老师好，大家好，承蒙大家的抬爱有幸在这里发言，深表荣幸，谢谢大家。我们生活在具有厚实的学术沃土、求知好学的高素质团体、非常好的教育环境的工学院，每个老师每个人都是具有活力和干劲，我作为大家之中的一份子，在此，将诸年的教学经历和一点体会和大家做个汇报，打扰大家，占用一点时间。

    我的基本情况是：我是96年、08年在工大分别获得学士和硕士学位。96年就在本学校从事教学工作。在整个10多年的教学工作中，主教土木工程CAD或者叫建筑CAD，电脑装饰设计软件，专业电算，还教过其他专业的CAD课程、办公自动化、程序语言等若干们课程。完成学时3000多，教授13届学生4000多人次。带了多次毕业设计、认识实习、测量实习、课程设计以及现在的生产实习。

    万事开头难，回顾整个教学历程，感觉刚进入教师行业时是个懵懂的少年，没有明确的定位和教学方向，这里十分感谢我的伯乐老师---王院长，在她的厚爱下，让我找到了方向，走上了自己喜欢又擅长的阳光大道。同时在成长的过程中，得到了身边老师似亲人们的关怀。这里一并谢谢各位老师。

    老师是很辛苦的，几乎我们每人都经历了将书从薄读到厚、更厚的过程，再经过无数次总结和整理变成教案、大纲，最后变成若干黑板的板书和最简的教学日历。也会经历从不习惯面对学生，照本宣科，教学空洞到成熟的过程。就我个人所教的CAD课程而言，要研读几十本优秀的CAD书籍，几十张DVD学习光盘，要经常去各类专业网站和论坛下载摘抄有用的资料，也要去外国和官方网站得到最新的第一手资料和软件，要寻求适合学生和学校机器的不同软件，要精研官方的各版本的帮助文件。学习是辛苦的，也是很有乐趣的，当我们可以条理清楚的侃侃而谈，旁征博引的时候，就是收获的时候。

    社会是在不断进步的，软件也在不断更新，对于我们这些与时代紧密相关的课程要更多一份辛苦和专心。每年一个版本，每年一次重大改革，我们要紧跟时代脉搏。所以我们选择变革，忘了从什么时候开始，我们一直在做，在每年的下学期开课前，我们上课的两个老师总是先要到就近的学府书店在众多的新版的各类书籍里查找优秀的教材，选择内容全面、条理清楚、与工程紧密相关、版本新而有创意、还不要昂贵的平民教材用于课堂。好的教材也应该是好的参考书。要为学生着想。

    软件的安装也是个每学期课堂上遇到的首要问题，这方面有同样境地的老师，特别是实验室的老师会有一样的感受。选择适应学校老笨机器的合适版本，既不能选择安装后激活总出问题的完整版，也不能选要求高的最新版。所以我们为学校选择安装绿色版或者精简版。学生的机器更复杂了，32位、64位、win7、winxp、win8 要有不同版软件相应对及相关的运行库支持。而对于软件和系统不熟悉的同学，安装出问题的同学，老师还要应对不同品牌机器重做或修复系统，重装或者换软件。所有这些都要准备相应的软件和工具去应对。土木工程是离不开规范的，我们讲课中还要注意渗透最新的规范变化，搜集和提供学生各类电子书籍资料。诸如种种虽然辛苦，但看到同学们感激的说声谢谢老师，是很幸福的。

   老师是光荣的，当你发现经过自己精心设计的绘制方法让学生眼前一亮，猛然惊呼；当你发现经过自己精心挑选的不同版本软件加上补丁成功安装在学生不同的系统上，帮助他们调好系统和机器时学生的欣慰表情；当你发现因为你的鼓励，你的用心，学生的渴求的眼睛，当你发现多年后毕业的学生遇到你自豪的说，我在用你所传授的知识去工作去改善生活，你就会为自己是老师感到骄傲。

   从上学伊始到现在工作，遇到了很多好老师，也有渊博的德高望重的。但我脑海里印象最深的是在工大读研的时候的教预应力混凝土的郑文忠老师，每当想起他矮胖的身材、后仰的头颅、振臂声情并茂的宣讲的时候，总有种热血澎湃的感觉，令人折服。因而，我在课堂教学中力求充分调动自己的情绪，以饱满的热情去感染学生，以循序渐进的引导和智慧的分析操作来引起学生的感慨和共鸣，同时关注学生的动态，增加互动性，提高学生的兴奋度。学生的学习应该是有乐趣的，积极的，能够互相感染的。

    教学中要注意总结和挖掘，寻找最适合学生学习的方法和表述方式。经过多年的精研，我们在课堂上总结了用简单的文字符号表达冗长的命令提示，用简明的板书表达，来总结课堂的重要内容和精髓。高效率的表述得到了同行老师的认可和学校督导老师的赏识，也得到了学生们的广泛欢迎，教学效果显著，学生们积极性高，这种易认易背易回顾的表述对学生的成绩提高、毕业时的回顾应用，将来工作的技能重拾都有很好的保障。

    带过认识实习，让学生能够感到坚持和尊重，能够得到这个还是友善的社会上人们的协助和理解；带过毕业设计，也为学生的不作为感到痛心，但你的关心、鼓励、指导及知识的积累还是会可以为他们的心灵打开另一扇窗；做过一系列的研究，希望自己和学生在虚拟实验室应用于指导学生学习和提供直观认识提供帮助。住宅产业化部件的开发，用了一年半的时间全身心投入，其中板的部分因为绘图员直接参与得到了充分的研究和利用，为工厂增加了效益，墙的部分也耗费了诸多精力，虽然后期没有人再讨论进一步开发而搁置，但种种都是尽心尽力的去做，取得了一定成绩。   

    最后我还要感谢一下教务办、实验室和院办的各位老师。正是在你们的配合下能够完成课程和机房的调配，完成机房的维护和软件的安装，麻烦开启教室的房门，使得教学得以正常的开展。谢谢各位老师。

