
黑龙江省励志成长成才优秀学生事迹材料
——王明阳个人事迹

王明阳，哈尔滨学院人文学院10级学生，党员。该同学虽然家庭贫困，自15岁父母因车祸意外离世后，仅仅依靠姐姐的资助以及国家的帮助进行学习，但是丝毫没有影响该同学的积极进取、乐观向上的人生态度。该同学无论在学习上还是生活中都充满自信并且刻苦奋进，是真正值得尊敬与学习的楷模。

王明阳同学出生在农村，原本家庭成员四人，除父母外还有一个姐姐，家境贫寒，收入微薄，其父母农忙时节种地，冬季农闲时期便要四处打零工维持时生计，因为要支持姐妹二人的学业，赚取更多的生活费，其父母甚至大多数过年的时间都不能回家。所谓“穷人的孩子早当家”，这样的困窘生活条件更是养成了王明阳独立自强的性格，在生活中为了帮父母减轻劳累，自5岁起她便和姐姐承担起家务，洗衣、做饭、打扫家务、喂养家禽都落在两个稚嫩的肩膀上，从7岁起便可以一起去田里帮助父母农忙，但她从未因生活条件艰苦和家务辛苦而有所抱怨，因为她知道，比起姐妹二人，父母早起晚归地为家庭奔波操劳才是真正的辛苦，能为父母分担一些辛苦，反而自己开心的事。课余时间的家务劳动虽然占去了一部分的学习时间，却并没有影响到王明阳的学习成绩，其优异的成绩一直使父母倍感欣慰与自豪，因为表现突出，她在小学及初中分别担任学习委员以及班长的职务，深得老师与同学们的信任与喜爱。命运是无常的，在其15岁那年的暑假，其父母驾驶农用机动车去田中劳作时与另一辆疲劳驾驶的货车司机相撞发生意外，由于车祸的发生，其父母去世。其姐姐只得辍学外出打工贴补家用。王明阳依靠车祸赔偿金以及亲戚的资助继续学业。中考结束后，王明阳以班级第一名的中考成绩升入市重点。升入高中之后，为减轻姐姐的压力，王明阳参加了高中的勤工助学活动，在学校的食堂兼职，赚取生活费用，另外由于家庭贫困以及成绩优异，获得学校的奖学金，并且在好心人以及亲人的资助下完成高中学业。高中其表现仍旧优异，被同学推选为学习委员。最终成功考取哈尔滨学院，并成为班级里高考分数第一名的同学。

在大学期间，该同学学习上以“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”这一格言为座右铭，刻苦认真，打下了扎实的知识基础，努力培养自己分析问题和解决问题的能力以及动手实践能力。在专业考试中，多次获得第一名的优异成绩。由于表现良好，获得2010—2011年度“国家励志奖学金”以及2010—2011、2011—2012年度“哈尔滨学院二等奖学金”。在常规课程学习之余，还通过选修与课外阅读学习来完善，扩展自己的知识架构，在图书馆的借阅档案记录，图书借阅数目名列前茅。在专注于专业课程的同时，英语以及体育等科目也非常优秀，通过英语四级考试。在自己获得优异成绩的同时，从不吝啬自己的学习经验，主动与其他同学分享，带动学习上有困难的同学进步。
在思想品德上,王明阳同学有良好道德修养,并有坚定的政治立场。勤俭节约、乐观开朗的性格以及质朴、诚实气质，使之就和同学们建立了很融洽的关系。主动与同学沟通，了解关心同学，尽自己的最大能力去帮助同学排忧解难。同时还很关心时事方面的知识，了解最新时事动态、关注专家的时事见解，使其思想觉悟也得到了很大的提高。大三被批准加入中国共产党，成为党员。
工作中，该同学积极参与学校以及学院组织的各项活动，并在“记录祖国变化”的摄影大赛、“校园知识问答”以及诗歌朗诵会上都取得了优异的成绩。升入大学之后，拥有了更多可以自行支配的时间，因此，王明阳从事多种兼职体验：家教、发单员、话务员等，并且多次组织同学们一起进行社会实践，带动其他生活贫困的同学兼职缓解家庭压力。通过这些兼职已经可以解决自己的生活费用，因此，大学期间除了姐姐的帮助和国家及学校的资助解决学费的问题，生活费用都是通过自己的节约以及兼职赚的。同时，兼职活动也让其学到了与人沟通、交流的能力，积累了社会经验。

自信，务实，勤奋，乐观，自立，自强是王明阳同学的人生信条，她通过自己的努力也真正在实现着自己信念。
