关于组织开展2013年普通高等学校辅导员专题远程培训
的通知
各省、自治区、直辖市党委教育工作部门，各高等学校：
辅导员是高校教师队伍和管理干部队伍的重要组成部分，是开展大学生思想政治教育、促进校园和谐稳定的骨干力量。为深入贯彻党的十八大精神，全面落实教育规划纲要，按照《普通高等学校辅导员培训规划（2013-2017年）》的指示和要求，进一步加强高校辅导员队伍建设，全面提升高校辅导员整体素质，促进辅导员专业化、职业化和可持续发展，为大学生思想政治教育的科学发展提供有力支撑，国家教育行政学院面向全国普通高校开展2013年普通高等学校辅导员专题远程培训。现将有关事项通知如下：
一、培训目的
依据《普通高等学校辅导员培训规划（2013-2017年）》的总体要求，进一步提高高校辅导员的思想政治理论、专业素养、职业能力，培养辅导员开展学生工作的创造性，促进高校辅导员整体素质的提升，努力造就一支政治强、业务精、纪律严、作风正的高水平辅导员队伍。
二、培训对象
普通高等院校（含全日制大学、独立设置的学院和高等专科学校、高等职业学校）学生处、团委全体人员，全体专兼职辅导员、班主任等。

三、培训时间
本次培训于7月开始在全国范围内滚动开班，在线学习时间为三个月，各地、各高校可根据培训需求与国家教育行政学院商定具体开班时间。

四、培训内容
本次培训按照《普通高等学校辅导员培训规划（2013-2017年）》要求，整合教育部在国家教育行政学院举办的“全国高校辅导员骨干培训班”的课程资源，针对学生思想政治教育和高校学生工作，邀请了有关专家和优秀辅导员录制相关案例课程，培训内容符合辅导员职业特点、成长规律和发展需求，主要包括“思想政治理论教育”、“专业素养提升”、“职业能力培养”和“优秀案例与实践”四个模块（培训课程见附件）：
“思想政治理论教育”以马克思主义基本理论、党的创新理论教育和形势政策教育为主要内容，帮助辅导员学习贯彻党的十八大精神，掌握中国特色社会主义理论体系，正确认识中国特色社会主义建设面临的形势任务和当代大学生的使命责任。

“专业素养提升”以提升辅导员的职业道德素质、科学文化素质和思想政治教育专业素质为主要目的，帮助辅导员树立爱生敬业的职业理想，提高辅导员的职业认同度，加强辅导员的育人能力和教育研究能力，指导辅导员把握高等教育规律和思想政治教育规律，推进辅导员工作的理论探索和工作方式的创新。

“职业能力培养”结合思想政治教育、大学生党建、学生事务管理、心理健康教育、网络运用和职业生涯规划等辅导员的常规工作，着力提高辅导员的思想政治工作能力、开展党支部活动能力、学生事务工作能力、心理咨询能力和学生职业规划能力等。
“优秀案例与实践”积极吸收优秀辅导员工作的有益经验和创新案例，通过案例教学为辅导员开展学生工作提供有益的工作方法和经验借鉴。
五、培训形式
本次培训依托中国教育干部网络学院组织实施。各高校以校为单位组班，原则上每班100人，以班级为单位组织教学活动。培训计划分为视频课程、交流研讨、心得撰写三个环节，参训学员有组织地在网上自主学习。
1.课程学习
参训学员直接登陆中国教育干部网络学院培训平台，用3个月时间完成40学时（45分钟/学时）的视频课程学习任务。
2.交流研讨
交流研讨包括班级研讨、论坛交流两种形式。
班级研讨：培训过程中参训学员可在班长的组织下，结合培训课程及工作实际组织开展研讨活动，培训期间各班至少组织一次网上集中研讨。
论坛交流：参训学员在培训中参与中国教育干部网络学院论坛主题研讨，与全国范围内的辅导员同行就学生工作的热点、难点问题进行广泛地交流和互动，分享学习成果。
3.心得撰写
培训期间，参训学员要结合培训目标、内容和自身工作实际，撰写一篇学习心得作为本次培训的培训成果。
撰写要求：主题鲜明、语言通顺、条理清晰、结构完整、逻辑严谨，字数在2000-3000字之间。
完成培训计划的学员，经考核合格后，颁发国家教育行政学院学时证明，所学学时可计入培训档案。
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