黑龙江省励志成长成才优秀学生事迹材料
                       ——身残志坚的女孩刘春利
刘春利同学是一个身残志坚的女孩，她在七岁那年患了小儿麻痹症，但这并未阻挡她的求学之路，她以顽强的意志完成了求学之路，一路走进了大学的校门。她坚强，乐观的精神感染了身边每一个人，她的故事更是深深地打动着我们。
在她刚患病那年，病情开始时严重的危及到了生命，经过手术挽回了她的生命，出院后她每天只能像婴儿一样躺在床上。生活完全不能自理，全要靠她的家人照顾。家人听说针灸有助于恢复，就每天带她去针灸，直到现在她还对当时的情景记忆犹新，她曾告诉我们说针灸的时候就是要把比中指还长的细细的针，一点一点地拈进脑袋里。那种痛对于一个成人来说都是很难受得了的，而那时的她仅仅是一个七岁的小女孩却要承受如此的巨痛，那是需要多么大的毅力才能挺过来的啊！在不断的针灸治疗后，她的腿渐渐的有知觉了，并能拄着双拐慢慢挪动步子了，就像小孩刚学走路一样，这期间她摔了无数次的跟头，在不断的跌倒爬起后，她双腿已经可以拄着拐杖自由行动了，并学会了骑自行车。她的小学、初中、高中每天都坚持自己骑车上学。
上大学后，她真正开始了独立生活，离开了她的家人、离开了她熟悉的城市，这对正常人来说都是个大难题，何况她还是一个残疾女孩呢，生活中一定会遇到很多困难。每当我们问她需要什么帮忙么？她总会微笑着说：“没事，我能行。”在生活自理能力方面，她甚至比一些正常人要强，她的床铺总是整理的很整齐。水房中也总是能看到她洗衣服的身影，由于她的腿不方便上下楼打热水，她总是用凉水洗衣服，室友看看了总会让她用她们打来的热水，她却总是笑笑说：“没事，不凉。”她从不会依仗自己身体的残疾就理所当然地接受别人的帮助，她总是会对她人的帮助怀有深深地感激之情。在别人眼里只是举手之劳的小恩惠，她也总是铭记在心，总能听到她说哪个同学今天帮她拿了书包，哪个同学在冬天帮她修车，脚崴时，哪个同学把她背到了四楼寝室。她总是怀着一颗感恩的心，并尽自己在学习上的所长回报她人。 
每次上课她总是去的很早，然后坐到第一排边看书边等老师。在学习上她总是严格要求自己，上课认真听讲，课后便自己反复复习。她的学习成绩一直都处于班级的前几名，突出的学习成绩和同学的大力支持也使她荣获了国家励志奖学金，这不仅给她家中减轻了很大的经济负担，更是对她自我价值的一种肯定。她利用自己学习好的长处也给了班级同学不少的帮助。每当同学有问题请教她时，她就会立即放下手头的工作，耐心地为同学解答；有时问题过难她就会记下来自己慢慢研究，一想明白便马上讲给同学听。她总是把别人的小事当成大事来办，尽她所能去回报每一个帮助过她人。尽管她平时很少和同学们在一起嬉笑打闹，看起来和同学们不是很亲近，但当同学们有事找她帮忙时，她从未拒绝过，总是尽全力去帮助他人解决问题。为此，同学们好多都亲切地称呼她一声“大姐”。
刘春利同学不仅对于同学们的事非常热心，学校组织的各种活动也都积极参加，也曾在学校组织的“外语月”征文活动中获得过优秀奖;更被评过“校自强之星”，并一度被学校推荐到省里参加全国自强之星的评选，进而获得了“中国大学生自强之星”的荣誉称号。当然，学校里和她一样优秀的学生还很多，之所以她会当选为“自强之星”，完全是因为她的自强精神深深地打动了周围的人，没有人会想到一个看似柔弱的女孩，面对命运的不公，却仍能笑对人生。平日里从未听过她抱怨，她总是乐观地面对生活中的困难，以顽强的毅力克服了生活带给她的苦痛。并尽其所能，为她人营造一缕阳光；她家的经济条件很差，她平时的衣服也很少，但每次学校组织捐衣物献爱心活动时，她都会从她仅有的几件衣服里捐出一两件。她就是这样一个充满爱心的女孩，她的善良深得同学们的喜欢。大学里，三次评选优秀团员，同学们都毫不犹豫地选了她。在入党的民意测评中，更是100%的好评。此外，她的乐观更是同学们学习的榜样，在她的脸上，同学们总能看到灿烂的笑容，她就像一束阳光一样温暖着身边的每一个人；每当同学们伤心，失望时，她总是劝她们要往好的方面想，不要只看到眼前的困境，鼓励她们努力克服困难，同时也帮着同学们想办法解决。在她的眼中，总是能看到生活美好的一面，积极而乐观的面对生活中的挫折。可以说，刘春利同学无论是学习上还是生活上都是一个非常优秀的人，鉴于她的优秀表现，也曾被评为了2010年黑龙江省优秀大学生的荣誉称号、2011年黑龙江省道德模范人物。她在学习和生活上都是同学们学习的标兵。

刘春利同学在大学里的优秀表现是值得我们深深敬佩的。她虽然身体残疾，但她并没有被不幸的命运击垮，病魔并未带走她生的希望，面对生活的苦难，她仍然坚强地生活着，不畏一切艰辛；她自强不息，为自己的一个又一个超乎想象的目标努力着，奋斗着，她从不诉苦，也从不说累。这就是她，一个乐观向上，自立自强，勇于拼搏的女孩。
