述职报告
四年来在学院的领导下，在各部门的支持配合下，在全体同志的努力下，围绕我院中心工作结合作为院长助理我所负责的重点工作汇报如下：
于迪，女，1980.2月出生，中共党员，院长助理，副研究员。于2014年竞聘上岗担任我院院长助理一职，聘期4年。主要分管校内外联合办学、培训，创新创业教育等工作。
一、坚持理论学习加强党性锻炼 
在政治思想上认真学习贯彻党的十八大精神，坚决拥护党的政治路线和思想路线贯彻执行党的方针政策，积极参加三严三实、两学一做主题教育活动。按党章要求提高党性，遵守党纪，增强党性修养。以科学的理论武装头脑，指导实践。以学校利益为重，在本职岗位上埋头苦干，开拓进取，为实现学校及学院的发展目标不懈努力。
二、坚持业务学习增强实干能力
在平日的工作中能够善于思考、勤于学习、乐于奉献，以高度的敬业精神和奉献精神脚踏实地做好本职工作。在具备良好的思想品质和综合素养的同时，我要求自己还要具备过硬的工作能力和业务本领。利用业余时间参加专业课程及职业生涯规划课、心理咨询课程、创业咨询师等培训，并获得就业指导师、二级创业咨询师证书。主动参加教师下企业挂岗锻炼，在海航酒店集团北京唐拉雅秀进行挂职。不断拓宽知识领域、改善知识结构，不断宽阔视野，提高科学思维、决策的能力，当好学院领导的助手。
三、提高服务意识强化执行力
不断提高组织协调能力，胸怀全局。不仅仅要做好自己本岗位的工作，更要协助院长做好助理份内的工作。

（一）校内外联合办学、培训工作

作为院长助理积极开展校外联合办学工作，为院长提供决策参考意见。继续坚持做好我院与西南财经大学联办同等学历硕士工作。与西南财经大学经济学院进行日常教学、考试等事项的沟通。负责东北教学点的授课与考务工作，组织带领前后三批学员西南财经大学本部进行考试。组织学员进行网上学籍注册及全国同等学历硕士考试，目前29名学员已经全部完成校考课程的学习与考试。负责办理学员研究生学习结业证事宜，目前正在积极办理中。与西南财经大学经济学院协调学费结算事宜，目前学费已全部完结到账。

配合学校科研处完成我校与西安工程大学联合培养硕士研究生工作。多次宣传动员并组织在校生、毕业生、社会在职人员召开西安工程大学硕士招考宣传会，负责联络各大单位、其他兄弟院校进行走访宣传。组织人员对考研学生报考意向进行调查，主动帮助学生联系报考西安工程大学事宜，为学生解释招考相关优惠政策，排忧解难，从2014年至今为学校招收研究生8余人次。
于2013年开始负责我院与哈尔滨理工大学新希望教育培训学校学生资格证培训认证工作。为了加强大学生学习的动力，提高他们的就业能力，减轻他们校外学习的压力与不便。我院与新希望培训学校共同合作，聘请资历深厚的教师对学生考取会计上岗证、理财规划师、银行从业资格、心理咨询师、人力资源师等资格考试进行辅导培训。
(二)负责创新创业教育工作
整合我院创新创业教育资源，带动相关教师参与到创新创业教育工作中来。以“竞赛+创业”引领实践教学的培育模式为导向，重新调整学生社团，建立健全社团组织机构及社团章程，把我院学生社团分为专业社团与兴趣类社团。与我院四个专业有机结合，为各专业输送优秀学生，组成团队参加各类专业大赛。组织四届院级创新创业大赛，并参与学校创新创业大赛项目达20余项，并且取得较好的成绩。我个人也参与学生创新创业省级项目一项，市级获奖项目一项。以院团委名义，组织学院相关领导与教师参与“创青春”团学活动，为有创业想法的同学进行普及性、个性化教育与指导。于2015年积极牵头建设我院创新创业实验区，目前该实验区已经基本装修完毕，分为上下两层。功能完备，分为企业创新区、项目实践区、学生训练区（ERP、SYB、SED）、项目培育区。
（三）做好日常管理工作

树立正确的政绩观和价值观，持实事求是、扎扎实实地抓好每一件事，每一项工作。结合学院的实际根据每一年的工作重点严格落实工作任务，目标责任制，事事有方案，件件有回音。确保每项工作落到实处、收到实效。 在工作实践中不断提高统筹兼顾、综合协调的能力，积极主动、创造性地把工作做好。 
四、工作卓有成效  收获些许成绩
这些年来我能够树立正确的地位观、利益观，工作中讲党性、守纪律，走近师生，贴近现实，全心全意地做好本职工作。在大家的支持与帮助下取得了一些成绩。教学中承担三门专业课，两门公共课的讲授。科研工作中于2014年、2015年分别参与厅局级、校级课题三项，发表学术成果五项。连续两届参与指导学生参加“黑龙江省新道杯ERP大赛”分别获得二、三等奖的好成绩，个人获得优秀指导教师称号。指导学生参加“哈尔滨市创新创业大赛”获得本科组一等奖，获得优秀指导

教师称号。指导学生参加校级“我创故我在，放飞青春梦创业大赛”获得优秀指导教师称号。我个人参加“第三届黑龙江省大学生创新创业与就业指导课程教学大赛”，通过学校初赛选拔，目前已进入省级复赛阶段。
六、存在的不足和努力的方向 
回顾自己的思想和工作，自身还存在一些不足。如思想解放、观念更新还不够，学习的自觉性、前瞻性不够强，处理棘手问题的能力还有待进一步提高等。主要不足有以下几点： 
（一）思想政治工作经验不够丰富坚持认真学习不够。虽然能够按时参加党委组织的学习及学校组织的各类学习教育活动但学习的广度和深度还不够。在政治理论学习上，有时缺乏学习的自觉性、主动性，缺少深入、透彻地钻研。 
（二）工作存在畏难情绪和急躁情绪。工作中的事无巨细，繁琐复杂，所以在工作中有时存在畏难情绪和急躁情绪。

在今后的工作中，我应该更加坚定自己的信念，积极承担院长助理的岗位职责，宽阔胸襟、发挥长处、关心同事、主动克服自身缺点和问题，发挥一名共产党员的先进性，努力完成好自己所肩负的责任，不负学院与同志们的信任。

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